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Sbbrp la sessi6 a dos quarts i deu minuts d'onze del matí. El primer punt de ¡'ordre íid diu és la lkignació dels membra del Consell As- 
sessor de RTVE a Catalunya, que cobriran les vacants que s 'hi han prudui'l (article ?. I i 2 de la Liei 6/81, reguladora del Con- 
sdl Assessor de RTVE a Cutali~nyu. Ei senyor Secretari Primer llegeix I'articic cle la Llei que tracta dkqyue-stu qüestiu b. 4283). Es 
procedeix a la votació i a I'escuutini fi). 4283). 

El resultat de la vofacib 6s el següent : Salvador Coromina, 24 vuts; Marina Brou, 24 vots; Alfons Bonals, 23 vots; ninitat Nuus, I vot; 
vots en bjanc; 75 (p. 4284). 

E1 hi? H. sr. President pruposa, d'acord amb tuts els Grups pwlamentaris, d'alterar /'ordre de1 dia introduint-hi un punt nou ,que 6s la 
DesjfinGlcid deis membres del Cornell d Ydministracid de la Corpomciti Catalana de R a i 0  i Televisid (p. 4284). 

Intervk ert contra el Di'tat nu adscrit 1. Sr. Corral h. 4284). ET ~msu a vota& la proposta i s hpruvu per I U 1  vots a favor, 5 en contra i 
cap abstemi6 (pe 4284). Es produeix un hreu di&g entre el Iw: H Sr. President i PI Dbutut no aiJscrit I. SE SÚnchez (D. 4284). 

LX Sr. Secrpturi Primer llegeix Islrticle de la Llei de Creacib de IEm Públic Corporació Catalana de Rbdin i Televisió que, fa referkncia a 
aquesta dm&mcib b. 4284). Es procedeix u En votacib per pupreies i a Ik,wrutini (J. 42134). Ei resultat de Iu votacib és elsegüent : 
1;erran Camps, 94 vots; lmmuculada Cardona, 92 vots; Muriel Casals, 92 vots;. Pere Oriol Costa, 92 vots; Jordi firoca, 93 vots; 
Joaquim Ferrec 94 vots; Jordi Gmciu-Sule4 92 vots; Joan Granaúos, 94 vots; Joaquim Monells, 93 vots; Miquel Rcniu, 88 vots; 
Carles Sentis, 92 vots; Francesc Vnllverdú, 93 vots; vots en blanc, 1.5 (p, 4284). 

Ei punt segiient és Sa Proposicití de Llei de modificació de la Llei del Parlament, del President i del Consell Executiu. Intervé el 
fJiputat 1. Sr. Casas-Salat, del G, p. íiYTsquerra Xqwbiicana, per mposar i retirar els vots particulars d d  seu Gwp Q íbrticle I i LI 
les Disposieiom Derogathriu i Final fiil. 42851. El D&wtat I. Sr. C'ampby i Rovira, del G. p. de Converg2nciu i Unici, defensa e/ vot 
particular n h n  2, a /'article I ,  el vot particular num 4, a la Disposicití Derogatiiria, i wtira e/ vot particular núm. 6 6. 
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SKSSIO PLENARIA Núm. 71 

Ordre del dia 

Desigir acih 
dels mcmbres del Consell Assessor de TVE :I Calalnnya 

li1 Sr. PRHSI DEN?’ : Corncn~a la sessib. El primcr punt de 
l’orclrc clel diu és In designaci6 dels nieiiihrcs dcl Consell As- 
SCSSOI’ cle 1Cidio-tclevisió Espanyola ii Catalunya que cobriran 
les vacants yue s’hi han prodLiit, d’acord umb I’article 7.1 i 2, 
apurtats 1 i 2, de l a  Llei Reguladora dcl Consell de 1Wi0- 
televisi0 a Cataiunya. Les vacants que s’hi han pruclu’it shii 
tres; Ics comunicacions [!’aquestes vacants han arri bat cle 
forma regular a la Mesa del  I’arlaiiicnt. GI senyor Secretari 
donarii icctiira de l”+tictc de la Llei cluc paria de la designació 
dels membres del Conscll Assessor i dcl procediment a seguir 
en el cas cluc es produeixin vacants. 

El Sr. SECRETARI PRIMER : ({Llci 6/81 Iieguludora clcl 
Consell Asscssnr de Rhclio-tclevisib Espnnyola a Catalunya. 
Article 7.1. E1 Conscll Assessor rlc Kiiclio-televisi6 Espanyola 
consta úc tretze nicrnbres designats pel Parlament en pro- 
porció arnh cl nombre de Diputxts de cacla Grup parlamcntari 
pel sistema de majors restes sobre cl total de rnernbrcs dcl 
I’urlament, i nomcnats pel Conscll Tlxccutiu per a la legislatura 
corresponcnt. Un cop acabacla la legislatuni, el Consell Asses- 
sor ccssant continuari cxercint les seves funcions f ins  cluc cls 
nous memhrcs no hiiuran pres possessih del c h e c .  

>>2. Si cs produeixen vacants, es cobriran d’acord amb el pro- 
cediment cslablert en I’apartat primer d’aqucst article i per al 
temps que resti de mandat.)> 

1’1 Si-. PRISSIIIENT : M, rl’acord, doncs, amb cl tcxt de la 
Llei al qual s’acaba de donar lectura, anem a proccclir R la 
voíaci h. 

Les senyores i els senyors Dipukats seran cridats per ordre 
alfiibktic, com dc costum, i en aquest rnomcnl s’esth procedint 
a la distribució CIC les papcretcs de vot. (Puusu.) 

(EI senyor Sewtnri Primer úrinc. imiwlrl dels noms d ~ h  1. Srs. 
Diputats i les I. Sws. Iliputades eis quals procedeixen CI dipositar 
llur vof a í‘urnu.) 

El Sr. PRESIDENT : Afgun senyor Diputat o senyora 
Diputada no hil volat? (PuuM.) 

Anem, doncs, ii proccdir a l’escnitini. 
0;s pmcedeljc a I kwutini.1 



El SI-, Pl<l+~SIDl~NT : 131 resultat de la votncih ha estrii el se- 

Alfons llonals, 23 vots; Trini Ncras, I vot; cn hlanc, 75 pape- 
retes, Per tant, sbn elegits membrcs clcl Conscll Assessor de 
Rhdio-tdcVisi6 i i  Catdunya els scnyors Coromina, Marina 
Hsou i Alfons 13oiials. (PUMSU.~ 

giicr I t  : Sitlvadur Commina, 24 vots; Marina !~I’uL~, 24 vots; 

Morlificacib de l’ordre del dia 

Senyores i senyors Diputats, cls voldria proposar Litia altera- 
cib de I’ordre del dia, que pr~poso a pctició de tots ets G;I*LI~S 
parlamentatis, a fi d’inclnure en l’ordre del dia cl’iayueslzi 
scssió la designacib dels membres dcl Consell d’hciministrncib 
de li1 CorporaciO Cntnlanu de Klidio- tclevisili. 

Pcr ii aquesta dcsignacib, corn veurem ara mateix cn dotrar 
lectura il I’articlc de la Llei corresprment, es necessita una  ma- 
joria de clos terqo:;, 

f l s  ~ U C  el Plc csti cl’acord amb aqLlesta proposta que fa la 
I’rcsidkncia cl’altcr~ I’ortlrc del dia de ~niinci*ii que s’intt’o- 
hreix i  aqirctit noli punt : Ilesignacii) dels tnembres clcl Can- 
scll d’Adniinistracih de la Corpor;ici6 C&ilana CIC IWio- 
tclcvisi h. 

(I;/ senynr’ Chirui Ilertww Iu pQrri uiu.) 
Senyor Corral ? 
El Sr. CORKAI, ( r k  I ’ P s v c . ~ ~  ostünf) : Sí, senyor I+esiclent, 

siinplemente para mostrar mi prcocupítciiin en torno ii estn pe- 
tici6n CIC li1 Mcsa; soEicilar q ~ i e  no sea incluido CII el ortlcn tlcl 
dia por considcr;ir ( ~ L I C  hay una cierta rapidw y que cn la 
rncclidíi que en estos mcimentos vatiros il rcestruclurar la 
Cimani cn funcirjn del ( irupo Mixto, coiisidcraino~ qirc un;i 
rnqjor r.cprcscntalivjcJí~d cle 10 qiie es la Chiara actud cn fum 
ci6n cle 10s Grupos parlamcntarios exigiria cluc, et‘cctiviirnciite, 
csto no pasasc en GI Pleiw de hoy, sirio que sc conleiiililwc cn 
í‘uncihn del ~ L I C V O  Grupo Mixío. 

C; racias, sefior Presidenlc. 
El SI-. I W ~ S l I ~ ~ ~ ~ N I ~  : E, jo tiiic I’cnchrrcc dcls Grups pal-la- 

anentaris, la peticib dels Grups  pariarncntaris, de fer aqucstii 
propostii. La pcticih 6s uninime de tots els Grups i, pcr hn i ,  jo 
imntiiic la proposta i clcmano a la Cambra que es pronuncii. 

Les senyores i els senyors I l i  putals que cstiguin (J’xord 
amb aquesta prqmsla d’alteracib dc I’ordre dei dh, que es 
posin drcts. 

tcs senyores i els senyors Diputats quc estan en contra de la 
proposta d’altcrucib de l’ordre dcl dh? 

Les senyores i els senyors Diputats que s’abstcnen? 
M, la proposta cl’alteració dc I’ordrc del dia ha estat apro- 

vucla per I O1 vots i i favor, 5 en coni.r;i i cap ahskncih Per tant, 
cloncs.. . 

LI Sr. SÁNCHEZ (~ le  iilscri estant) : Senyor President, vol- 
dria cxplicar el vot del meu t i rup  parlarnenlari, 

EI Sr. PRl3SII4lWT : No hi ha Grup parlamentari, no hi ha 
hagut debat; per tant, em pcnso que rin procedeix l’explicacih 
cle vol. 

Em sembla quc cl scnyor Corrd, d’altca handa, ja 1x1 indicat 
moll clararment els motius pels quals ell nu estavr-1 conforinc 
--i suposo que també sOn motius que cl scnyor Diliiitat 
coiqxirteix- amb la proposta. i i¡ ha hagut tina voíacib; CI’CC 

que no procedeix explicacib dc vot, 
EI Sr. sÁNc1-1 EZ : Senyor President, precisament 19er aixQ 

que vostk diu quc no hi Iia Grup parlamentarri, jo, corn a Dipu- 
tat 110 aclscrit, voldria explicar el meu vot. 

E1 Sr. PKESlI_)I;,NT : 1I’ac:orci iimh el Iiegl;imcnt, els iIiI2u- 
lat no adscrits poden explicar el S ~ L I  vot q ~ i a n  la Fresic1bnci;i ho 
considera oportú en debats d’especial lransccndencia. N o  hi 
ha hagut debat, de manera que em sembla que i’cxplicaci0 de 
vot no procedeix. 

Uesignacii, dels rnemhres rld Conscll 
cl’Administraci6 de la Corpormi¡‘) Catalana 

de Rldia i ‘relevisici 

Bk, aleshores ha queclat aprovacia la inclusió en l’ordre del 
dia, com a scgon punt, la designació dels mcrnhrcs dei Consell 
d’AdministraciÓ dc li1 Corporacib Critalana cic Riclici i ‘I’elcvi- 
sili. 1’1 senyor Secretari clonari lectura a I’article de la Liei dc 
Crcaciii de 1’Eris púhlic Corporacib Catalana cle Kklio i Televi- 
sió, qtic fi) referimcia a aquesta designaci6. 

El Sr. Sf~Cl~I~TAKI PRIMEI< : <tI,lei 10/1983, de Crmcib 
de 1’1 ;ns públic Corporacib C:alalatia de Rkl io  i Televisi6 i cle 
regulaci6 dels serveis de radiciclii’usib i tclevisii) de la Generali- 
tut. 

>>Article 4, npartat 1 : 
>>EI conscll d’Administraci0 es compon CIC dotze rneinhrcs 

elegits pcl I3~irlament de Catíilunya, tni~~janqaii2 mijoria cle dos 
tcr(;os, cnttc pcrsoncs de reIlevnnis mcrits professionals. Un 
cop notncnat, c! director‘ general assistcix a les reunions dcl 
conscll d’adminislracii), ~l’ticord amb cl CILIC: disposa I’arlicle 
8.3.>> 

El Sr. PRESI13ENT : 136, passem, cloncs, ti vol:ici6 aqitcsta 
clccci6. Kccordaccm quc s’lian d’clegir d o i x  personcs, i cluc 
la ni:ijoriii ireccssiiria és clc dos terqos. 

Ancm ii procedir a la votacib per. papcreks, cxacliimcn t 
igual com en cl CM untcrior. 

El senyor Secretari dorrarii lcc~ura dels noms de Ics senyorcs 
i senyors Iliputats. 

( I ~ I  senyor S‘t,cwtaari Primw dhnn I P C ~ U ~ U  úds noms &Is I. Srs. 
¡jipu/í/ts i ics 1. Sm. I%prrtüdes PES quds proc&iwn a úiptiWu 
llur vot n Ihrfiu.1 

E1 SI-. PIIESlDEN‘r : Toics les senyorcs i els senyors Dipu- 

(LY procedeljc a Ikscrutini.) 
T31 Sr. PRESIDENT ; Scnyores i senyors Diputats, el re- 

compte ha estat laboriós, perh finalment I’hem ncabat amb 
acord de tola la Mesa. 

Els resultats han estat eis següents : I ~ e r m n  Camps, 94 
vots; Immaculada Cardonu, 92 vots; Muricl Casals, 92 vots; 
Pere Oriol Costa, 92 vots; Jordi Daroca, 93 vots; Joaquim 
Pcrret; 94 vots; Jordi Gai-ciri-Soler, 92 vots; Joan Granaclos, 
94 vols; Joaquim Munells, 93 vots, Miquel lieniu, 88 vots; 
Carles Scntís, 92 vots; Francesc Vallverdú, 93 vots. 

Com que en aqucst morncnt in Cambra est i  composta dc 
131 Diputats, la majoria cle t i ~ s  t e r p  sOn 88 vots. Pcr tant, 
tots els nonis que han cstut Ilcgits Ixin asscilit la majoria dels 
dos Icrqos i ,  per tant, han clucdat dcsignats mern brcs del Con- 
scll cl’Aclministracib dc la Chrporacib Catalana de RAdio i ’I’elc- 
visib. 

1 l i  ha hagut, 21 més a més, 15 vots en blanc, 15 paperetes cn 
blanc. 

[als han volat? (Parasa.) Ancm a proccdir a I’cscruliiii. 
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Propsicib de Llei 
de modificaci6 de la Llei del Parlament, 

del President i del Cansell Executiu 

Bh, podem passar ara al punt següent de I’ordre del dia, que 
és el debat i votació del Dictamen de ia Cornissib d’Organitza- 
ció i Administració de la Generalitat i Govern Local sobre la 
Proposició de Llei de modificacih de la Llei del Parlament, del 
President i del Consell Executiu de la Generalitat, i dels vots 
particuiars per a dcfensar en el: Ple. ks que la Comissió ha de- 
signat algun dels seus membres per fer la defensa del Dicta- 
men? (I’ausa.) En aquest cas, no havent-hi cap dcfenw global 
del Dictamen, anem a comen$ar pel debat sobre els vots parti- 
culars a l’articulat, primerament a I’artide I. Aquest Dictamen 
ti: un articte, una Disposició Derogatoria i una Disposició 
Final. A I’article 1 hi ha dos vots particulars : el del Grup p a -  
lamentari d’Esquerca Rcpublicana i el del Grup parlamentari 
de Convergkncia i Unió. Per ;i la defensa del vot particular del 
Grup parlamentari d’Esquerra Republicana té la paraula el Di- 
putat senyer Casas-Salat. 

EI Sr. CASAS-SALAT : Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, en primer lloc em voldria aclreGar a la Pres¡- 
dkncia per dir-li que, si no hi ha inconvenient, faré una sola in- 
tervencio per als tres vols, 

EI Sr. PRESIDENT 1 Moit bé, hi ha vots particulars també 
a les Disposicions Derogatbria i Final i ,  per tant, doncs, sera 
una sela intervenció. 

EI Sr. CASAS-SALAT : Una sola intervenció. Bk, senyores 
i senyors Diputats, el criteri que ha seguit el meu Grup parla- 
mentari, corn vostbs veuen, ha estat el de mantenir el text que 
csti en I’article 14 -que hi esti en aquest moment- de la 
Llei dei Parlament, del President i del Consell Executiu. 

Els motius que nosaltres teníem són que, en aquest famós 
article, no hi &!em que hi hagués aspectes que poguessin 
atemptar contra el bon funcionament, o sigui, la funcionalitat 
que ha de tenir qualsevol llei. 

l n  primer lloc, si vostes llegeixen el text, l’exarnincn, 
veuran que es parla de la necessitat d’estar agrupat dintre d’un 
Grup parlamentari per a poder fer les tasques parlamentaries. 
Ara, aixb no representa que s’exclogui I’existkncia d’un grup 
mixt en aquesta Disposició. A més a m@s, corn vostes podran 
veure, hmbk es parla d’un grup de Diputats, els que es poden 
considerar no adscrits. A nosaltres ens semblava que aquesta 
figura -i  ens ho continua semblant-, potser una mica origi- 
nal dins del terreny de les coses constitucionals, és perfecta- 
ment vilida, perquk pot haver-hi una persona que, portada 
d’dIo que diu el nostre Estatut, que c<el Diputat no estara sub- 
jecte mai a mandat imperatiu>>, i per raons de caire, de ve- 
gades, personal, i per a poder tenir algunes possibilitats que sé 
que són malt migrades, prefereixi, doncs, estar en aquesta 
condicib, Aixo no obstant, aquest criteri no ha estat seguit en 
general peis companys de Ponkncia, i jo m’he quedat sol en 
aixo. 

Ara, parlant concretament de I’article primer que es proposa 
en el Projecte de Llei, a nosaltres ens preocupen unes paraules 
que els llegiré, i que són les segiicnts. Diu : {(Per lliure acció 
parlamcntiiria, els Diputats s’integraran en Grups parlarnen- 
taris, els quals, llevat del Mixt, seran formats per un minirn de 
cinc membres.)) Aquest minim de cinc membres ens preo- 

cupa, perquk pot donar-se -jo no dic que es doni mai, pcrquk 
qtrasi semblaria una aberracih parlmenth-h- la possibilitat 
que hi hagués ur Grup Mixt integrat per una sola persona. 

Per aquestes raons nosaltres vam esmenar en aquell 
moment, i varn considerar que era millor la continLiitat. Ara 
bc, considerant ’assumpte en tota la seva profunditat i en tot 
el seu valor, creiem quc, més que un assumpte cle llei, potser 
&s un assumpte de reglament, i, en conseqüencia, nosaltres els 
comunico que retirem els vots particulrtss presentats i que SOM 

partidaris de votar el vot particular que presenta Convergencia 
i Unib perque considerem que aquesta qüestih ha de ser trac- 
tada en forma reghment8ria. 

Moltes gricies, senyor Presfden t; moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Algun torn en contra? En rcalitat, 
havent cstat retErats els vots particulars, no escau cl torn en 
contra. Passem ara al vot particular nljrnera 2, de C u n v e r g h  
cia i Unió. Per ii defensar-lo, té la paraula el Diputat scnyor 
Jtlunie Camps. 

El Sr. CAMPS I ROVIRA. : Moltes gricies, scnyor Presi- 
dent. Senyores i senyors Diputats, la defensa que hn fet el Ili- 
putat senyor Jordi Casas-Salat del seu vot parlicular, amb la re- 
tirada i denianant el suport al nostre vot particular, m’evita gai- 
rebé qualsevol defensa. 

Ha cstat un tema, tant a Ponkncia com a Comissió, impor- 
tant per a nosaltres el fet que I’Estatwt interior, norma fona- 
mental de Catalunya, no es veiés succcssivamcnt alterat, com 
és previsi ble, com s’esti veient, rnitjanqant les diverses majo- 
ries o les necessitats que una norma adjectiva com és el Regla- 
ment pugui imposar a la Cambra per ai seu funcionament. 
’ Ens sembla bo, que aquest és un gran tema, de quk parla- 
rem, segurament, en el segiient punt de I’ordrc del dia, pero 
realment ha de circumscriure’s a la norma adjectiva, al Regla- 
ment, i no a 1’Estatut interior, corn a norma fonamental cle Ca- 
talunya. També demanaria a la Presidkncia si em permet de de- 
fensar els vots particulars números 4 i 6. 

El Sr, PRESiDENT : D’acord. 
El Sr. CAMPS I ROVIRA : Moltes gricies, senyor Presi- 

dent. El vot particular número 4 és en plena coherencia amb la 
nostra posició d’evitar parlar en I’Estatwt Interior si Grup 
Mixt, si no Grup Mixt, si cinc, si quatre, si tres Diputats; 
deixar aquest tema al Reglament. E1 vot particular de deroga- 
cih és coherent per a evitar un buit, ja que si s’hi don& suport, 
s’aprovés c l  nostre vot particular es crearia autornit icament, 
encara que nom& fos durant uns instants o uns minuts, fins a 
I’aprovacio del segijent punt de I’ordre del dia, un buit regla- 
mentari. 

Pel que fa al vot particuhr nljmero 6, que parla oe la vigkn- 
cia, de l’entrada en vigor, nosaltres entenem que aquest vot 
particular no és important i ,  per tant, el retirem. 

Per tant, demanem suport a la Cambra per als nostres vots 
particulars números 2 i 4. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Algun torn en contra respecte als vots 

particulitrs defensats pel senyor Jaume Camps? (Pausa.) No hi 
ha torn en contra. 
Bk, aleshores, passem a votaci6 els vots piarticulars mantin- 

guts, que són el número 2 i el niimero 4. 
Primerament, doncs, al vut particular número 2, a l’articic 



primcr del L)iclamen. 

amb aqucst vot particular, que  es posin drcts. &msi7.) 

sembla que hi lili hagut ciii error. 

dlcts. 

LCS scnyores i cls senyors Diputats que esliguin tl’iicord 

Les senyores i eis senyors IIipuiats. .. Puusu.) Perdonin, 

];Is qui estiguin d’acord amb cl vot particular, cluc es posin 

[,es senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Im senyores i els senyors Diputats cluc s’ahstenen. 
t31 vol particular naimcro 2, del G r u p  p¿irianientari cle Con- 

vergencia i Urrib, 1x1 quedat aprovat per u n m i  rnit at dels pre- 
sents. 

i’cr lant, aquest vot particular substitueix I’articlc jwinicr 
del Dictamen. 

A la Disposició 13erogathia hi tia també cl vot parlicular 
número 4, del Grup parlamentari cle Convi:rghncia i UniO. 

I m  senyores i els senyors Diputats cluc csiiguin ~ l ’ t i ~ o ~ * d  

arnh el vot pwliculíir, que es posin drets. 
I.,cs scnyores i els sciiyors D i p ~  tats ~ L I C  hi cstan CII contra‘! 
LCS senyores i els scnyors Iliplitats que s’abstcncn? 
tII vot particular ha queclat aprovat per iinuniniitat dels ~ P C -  

sents. 
Pel fct yuc el vol particular 6s dc suprcssib de la I3isposicib 

Dcrogatbria, querla suprimit, cloncs, aquest punt clcl Dicta- 
men. 

l3n li, ii la Disposicib Pinal no hi ha cap vot particular niiin- 

tingut. Per latli, queda norn@s el text del I)ictmcn, i alieni B 

votar, doncs, cl tcxt dcl ilictamcn. 
Les senyorcs i els senyors 13iputais ~ L I C  estiguin cl’acord 

amb la Ilisposició Fiiial, text del Ilictamen, qiic cs posin 
drcts. 

Les scnyores i els senyors Diputats que hi estan ct i  contra‘! 
!,es senyores i els senyors 13iputais que s’íibstenen? 
La Ilisposici6 Finril, d’acord amb el Dictmcn, ha cliictlat 

;iprovach pcr unanimitat clcls prcscn ts. 
E, ara, corn qiie es tracta d’iinil de les Llcis cn quk cl Regla- 

ment prcveu que @N necesshia la majoria ahsoluta, 6s it dir, 
uiiii votació final, anem a passar i1 volacib GI conjunt clel lext 
aprovat i proccdirem ;LI recomptc, a f i  d’assegurar-lios cluc 
tenim la majoria absoluta, corn es obvi, d’allra bancla. 

Les senyores i els senyors Diputats, doncs, que cstiguin 
cl’acorcl amb cl conjunt dels textos tilirovclts, que es posin 
dl-CtS. 

ILcs seiiyores i els senyors Diputats qiie hi estan en contra? 
Les senyorcs i els senyors Diputats quc s’abstencn? 
1 I1 conjLiiit rlels tcxtos iq-lrovats en les votacions parcials ha 

yucdai qrovat per 99 vots ii favor, cap en contra i cap abslen- 
ci6. Com quc, la majoria absdula hn estat assolida queda, 
doncs, per tant, iiprovadn la Modificacih de la Llei del Parla- 
ment, dei I’rcsidcnt i dcl Consell Executiu cle la Generalitat. 

l’mposta de reforma deli Reglatncnt del Par1 atnent 
de Catalunya 

Passem i i m  al tcrccr punt  de l’ordre del dia, que 6s el Debat i 
volació dcl iliclanieiz de la Crjmissib CIC 1legl;iiment de la PIU- 

posta de reíbrniu dcl Reglamcizt del Parlamcnl dc Calalunya 
pel que fil als Grups parlamentaris f als Diputats 110 adscrits, i 
dels vots particulars reservats per a clef’cnsar en el Ple. 

1 .:i Coniissib no va designar cap dels seus membres per ii de- 
fcnsar cl 13ickimen. Passem, doncs, dir*ectarnent, al clebat i ii In 
votacih d’aqucst Ilictamcn. 

Als arlides primer i segon hi ha un vol particiilas dcl scnyor 
Albert Alay, del Grup parlamentari d’ikluerra Kepublic;in;l, 
Per a defensar-lo, té la paraula el senyor Aliiy. 

El Sr. A i A Y  : Senyor President, senyares i senyors Dipu- 
tats, nosaltres tenim presentats clos vots particulars, el 
niirnero 1 i el númern 2, i jo, amb el perrnÍs del senyor Presi- 
clent, els cfcf’cnsaré coniuntamcnt.. . 

El S1: PREST 131” : D’acorcl. 
1 3  Sr. ALAY : ,., perquk, al cap j a la li, els lemes s6n indes- 

triables I’un de I’altre. I’cr nosaltrcs, el tcxt que fins f¿i uns nio- 
nients constitu’ia la Llci del Parlamcnt, del Prcsiclent i del Con- 
scll I~,xecutiu, scgons la qual per R formar un Grup parlarnen- 
tari calien cinc Diputats, corn ii mínim, cns scmbIava el mks 
correcic. 1311s senibla que no és defensable que un Grup Mixt 
es pugui formar amb menys CIC cinc diputats. Un sol Diputat 
dissiclerii d’un altre partit, rl’un altre Gr~ip, podria constituir-sc 
cn un Grup mixt ell sol; tindria tots els avanlatgcs, els mi- 
teixos awntatges que un Grup format per trentu l)ipututs, i l i -  

closa també, naturalment, la subvenció pcr Grup. No cs pot 
dir cluc aixb i10 és possible, corn alguna vcgad:~ s’híi indicat 
--en tot cas, es pot dir qtic hs poc probahle que es producixi, 
perb no es inipossihlc-; només depkn clels resulluts de Ics 
clcccions, i els resultats dc Ics clcccions, n~ituralmcnt, ningii 
no  els sap. 

Per nosal tres, cl Grup Mixt és distnrsionador, pcrque, en 
una Comissió, qui reprcscnta cl dit Grup I& cls vots clcls sws 
companys, als quals, naturalment, no rcprcsenta. D’aixb, tic)- 
sallrcs en tenim cxpcribncia, a Maclrid, i, per aixb, en podem 
parlar. Pcrb tambk aquí, en  aquest Parlamenl, cs poden pro- 
duir situacions grotesques de coiifusih de vot entrc algun 
partit d’csquerra i algun parli1 dc drcta o cls Diputats que cls 
reprcsentcn. No ens oposem ara quc cs conslilueixi el t i r u p  
Mixt, tiaturaltnent, pcrqub, scns dubte, el nombre de Dipti tats 
en nqucsta Cambra --Uiputats no &crits-- 6s avui molt clifc- 
rent de quan cs vil comenqat; tot i que hc dc dir que ílns ara n o  
veig que hi hagi hagut cap mena de probleina important ni pel 
cluc fa a les intcrvcncions ni res, pcrb volem que aquest t i r u p  
-2aixh sí - reuneixi unes condicions minimcs dctcrminades. 

Nosaltres volem que contimii la figura del Diputat no 
adscrit, i ho volem, en primer lloc, no perqui: sigui un  invent 
-en al tres piisos ja hi és i n o  passa res-, volem cluc hi hagi el 
Il iputat  no adscrit perclub té I’avantatgc que cl seu vot i el 
de ningii més, pero, a més a niés, té possihilitiits d’intervenir 
lanies vegades o rnbs que un Diputat q ~ i c  pcrtanyi a Lin Grup 
qualsevol. Suprimir la figura dcl Diputat no  adscrit implica, 
senzillament, que cs condemna un Dipulat a no poder sorlir 
mai cl’un Grup parlamenturi que no li agrada, perquk és pas- 
sible que el Grup Mixt, en e1 qual s’hauria d’integrar ohligatb- 
riameni, encara li agrxihs mcnys. 1 aixo ens sembla qizc és una 
COSB que va en contra, precisament, de la sobirania que rcprc- 
senia cadii un dels Diputats d’aquesta Cambra. No es pot obli- 
gar un Iliputai dissicient a pertinyer a un Grup que no vol, i 
per aixb ens semblava perfectament vhlid quc podia ser com- 
patible I’existkncia d’uti Grup Mixt amb I’existkncia del Dipu- 
tiit no adscrit. 

Li1 nostrii proposta &s ben clara. Estem d’iicord amb aquest 
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Grup, pero el que no volem és ~ P I C  sc’l lirimi si sbn menys de 
cinc, és ii dir, menys que qualsevol altre G r u p  parlarnentari. I 
deixem, mantenim la figura del Diputat no adscrit per al qui 
s’hi vulgui acollir, i amb aixo no crcc que perjudiquem ningii. 
Scmbla més coherent, d’altra banda, que es passi primer a IX- 
putat no adscrit i que després es passi al Grup Mixt, en el 
moment que el Diputat ho consideri adient, I creiem també 
que no ha cl’bsser preceptiva la signatura del portaveu del 
Grup Mixt a fi i efecte que el Diputat 110 adscrit que s’hi vol 
inscriure hi pugui pertanyer. 

Nosaltres hauríem acceptat, fins i tot, que, cn qualsevol 
moment, en la Cambra, cinc Diputats de qualsevol Grup ha- 
guessin volgut formar Grup propi. Hi ha. partits en aquesta 
Carnbrit que avui no tencn possibilitat de formar Grup, i mal- 
grat no haver-se presentat com a tats partits cn les eleccions de 
I’any I980 no deixen de ser una realitat cn aqucst Parlament, i 
creiem que també erii vhlid. 

Pcrb ara no és aquest el problema, sin0 cl dc mirar si és pas- 
sible que hi hagi un Grup Mixt, respectant, aixb sí, I’existkncia 
del Diputat no adscrit per a aquell Diputat cluc cn vulgui ser. 

Moltes giicies, senyor President; molles grl‘icies, senyores i 
senyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : Algun torn en contra? El Diputat 
senyor Molas té la paraula per al torn en contra. 

(fi/ senyor Vice-president Sexun deku ei srii IIoo n M~xa pet- 
p a h  des úe la tribuna dbrudors.) 

E1 Sr. MOLAS : Senyor Prcsidcnl, breument, per a fer un 
torm en contra dct vot particular, i sobre una qüestió dc la 
qual, cn aquesta Cambra, hem liarlat tantes vcgadcs que els ac- 
gumenls j a  s h ,  moltes vegades, repetitius, perb per a recordar 
la posicib que hem expressat nosaltres de forma continuada, 
que ks que és bo que la Cambra tingui un criteri general dc fiin- 
clonament, que és el criteri avui general de funcionament en 
els Parlaments més renovats de I’Eusopa occidental, que ks el 
Parlament basat cn Grups, l’actuacib en Grups. 

En aqucst criteri -amb el qual jo crcc que tota la Cambra 
csth d’acorcl, tant els qui defensin una posicib com una altrii- 
hi ha algun problema, i cs : quk passa amh iiqquells Diputats 
que dificilmcnt encaixen en un dels Grups formats d’cntrada 
o que no tenen el nombrc suficient pcr a puclcr consiituir 
Grup propi. Aquest problema 6s debatut arrcu, amb solucions 
diferents, pero, si adoptem el criteri qtlc el Parlament 6s un 
Parlament de Grups, la forma de soiucionar aquest problema 
és la forma de crear un Grup que, sense color polític específic 
i ,  per hnt, sense disciplina de Grup --disciplina dc vot dels 
membres que formen cl Grup-, reuneix els Diputats que no 
poden integrar-se en els al tres Grups parlamentaris. D’aquestii 
manera, la Cimbra s’assegura quc tots els seus Diputats fun- 
cionen a través del mecanisme central d’actuació que sún cls 
Grups parlamentaris. Per aquesta raó, nosal tres ens oposem, 
no creiem convenient -no ho vam creure abans i no ho 
creiem ara- I’existencia de formes d’actuacib dins del Parla- 
ment al marge dels Grups parlamentaris, per coherhcia amb 
el funcionament i, sobretot, perqui: el funcionarnen t general 
llisqui millor, amb indepcndencia que, a més a més, s’hi pot 
afegir --i en alguns ciisos així és; no en tots, certament- quc 
els Diputats no assignats a Grups es puguin trobar amb drets i 
deures diferents dels dels Diputats assignats a Grups. No dic 
ara ni més ni menys, dic difcrcnis. 1 aixi, d’aqui si quc atempta 

directanient contra un  dels principis centrals cl’ricluacib de la 
Cambra, qiie es la unitat en l’exercici de tots els drcts i totes 
les possibilitats dels membres de la Cambra, I no la seva diver- 
sitat. Sense qualificar si en tenen menys o cn tenen més. 

Per aquesta rai>, nosaltres creiem que no és convenient cluc, 
en una Cambra que funciona sota el principi de l’actuació a 
travcs de Grups parlamentaris, hi hagi la categoria del Diputat 
no adscrit, sense la integració a un Grup parlamentari, sigui a 
un  Grup parlamentari Mixt, sigui en formes cl’aparentament 
obligat, que també hi ha cn alguns paisos. No creiem, per tant, 
convenient que coexisteixin de forma mixta el Grup Mixt i els 
Diputats no adscrits, perquk aixb 6s afegir a una solució que 
nosaltres creiem que no és la convenient en aquest Parlament 
iina altra solucib que, barrejada amb I’anterior, no dbna la 
unitat necessiria d’actuació il aquest Parlament. 

k r  aixo, nosaltres volarem contra aquest vot particular que 
s’ha defcnsat anlcriorment. 

GrBcies, senyor President. 
El Sr. PR13SlDENT : Grhcies. Be, no hi ha cap rnks vot par- 

ticular que els que liun estat dcfcnstits i podem, cloncs, passar a 
la votncih del Diclamcn, 

Primeranien t, I’article primcr del Dictamen. 
Les senyores i els senyors Diliutats que estiguin cl’acorcl 

amb I’nrticle primer del Dictamen, que es posin drets ..., No, 
perdonin, primer hem de votar el vot particular -ha estai una 
equivocacib meva - abans de passar a votació el Dictamen. 

Les scnyorcs i ds scnyors Dipulats que estiguin d’acorcl 
amb el vot particular a I’articlc primer del Dictamen, que es 
posin drets. 

Les scnyores i cls senyers Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors niputals que s’abstenen? 
El vol  particular ha quedat rebutjat per 41 vots a favor, 60 

I’assem, cloncs, ara ii votar el text del Dictamen, l’article 

El Sr. ALAY : A l’apartat 2. 
El Sr. PRESIDENT : A I’uparlat 2. 
Bé, aleshores passem a la votclcicj dcl tex1 del Dietamcn, ar- 

ticle 1, que és la modificacib dc I’article 18 del Reglament, 
perb votant primerament els apartats 1,3 I 4  d’liquest article. 

Les senyores i els senyors Diputnts quc estiguin d’acord 
amb els apartats I ,  3 i 4, que es posin drets. 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en contra? 
Les senyores i els senyors Diputats quc s’abstenen? 
Els apartats I ,  3 i 4 d’aquest articlc han quedat aprovats pcr 

Passem ara a la votaci6 de I’apartat segon. 
Lcs senyores i els senyors Diputats que hi estiguin d’acord, 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estan en  contra? 
Les senyores i els senyors Diputats que s’abstenen? 
Vapartat 2 ha quedat aprovat per 64 vots :I favor, 46 en 

contra i cap abstencib. 
Passem ara a la votació de I’article niimero 2 del text del Dic- 

tamen. 
Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acord 

amb ei text del Dictamen, article número 2, que cs posin 
dret s. 

Les senyores i cls senyors Diputats que hi estan en contra? 

en conira i cap ahstcnciii 

p r i rn e I-. 

u nan i mi t at deis presents. 

que cs posin drets. 
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I,cs senyores i els senyors Diputats cluc s’abstcnen‘? 
Carticle segon ha quedat aprovat per 64 vols :i favor, 46 en 

Bé, ii l’articlc tcrccr no hi ha cap esmena ni vot particular. 
131 Sr. AlAY (de I>.& miant) : Senyor President, hi ha el 

vol particular nirmcro 2 d’t~squerra ItepLz bl; icana, cluc afectn 
I’article 3. 

1’1 Sr. PI< FdSiDENT : Rd, pcrdonin-me l’equivocaci6, peri, 
aquí diu qiie afecta I’article 4, si no m’equivoco; potser 6s un 

conira i cap diskncid,. 

error dcl text irnprks. 
El Sr. AlAY : lln el 13utlletí 138 jo Ilcgeixo : 

lla presentat el vot particular segiieni : vot part 
2.)) (I”ausu.) 

i11 Sr. PRI1SIL)ENT : I h  rcaliiat .en el primer iil’ormc el vot 
particular ufcc~avu I’article 3 ,  pcrb en la nova ordenacib afecta 
I’arlicle 4. 

131 Sr. AILAY : M, scnyor Presidcnt ... 
HI Sr. PKIlSIUEN‘T : Pcrque es va incorporar un article 

nou que l i  corresponia en I’ordrc lbgic, que ern el 2 bis, quc co- 
rrespon c11 cl tcxt nou ii l’article 3 .  E’cr tant, a I’articlc 3 no hi 
ha cap csimcnii. 

li1 Sr. A l A Y  : Conforme, senyor President. 
1.Y ST. PRTI;,SIDF,N‘í : Les senyorcs i cls senyors Dipuhis 

quc estiguin d’:icorcf amb I’artidc 3 ,  que es posin drets. 
Les senyores i els senyors Diputats qiic hi estan en contra? 
Les scnyorcs i els senyors I l i  pulals yuc s’dxtcncn? 
I:arlicle 3 del 1)ictamcn ha quedat aprovat per 64 vots a 

f‘avor, 45 en contra i cap iibstencib. 
I Ia~rricm de passiir ara a votaei0 el vot particular nlirncro 2, 

del Grup parlamentari cl’Esqucrra Kcpublicann, pcrb crn 
scmbla que ha ciecaigul, d’acorrl amb el resultat dels vots m t e -  
riors. 

131 Sr. ALAY : Senyor Presidcnt, CIC tola miinera aixh vol 
dir cluc aíkctava, precisíimeni, I’article 3. 

E1 Sr. PRESiDRNT : No, jo crec cluc afectava I’article 1 o el 
2. 

E1 SI.. ALAY : Si, afectava tol, perb, en realitat, em penso 
que estava beli iiiclbs a I’inrticle 3 .  

Ef Sr. PRI?iIDI :N‘C : I%, per tant, doncs, podem pizssar II 

votacib I’article 4 del Dictatnen. 
Les senyores i els scnyors Diputats que esíiguin d’acord 

amb I’article 4... Potser, fins i lot, ja que estava afectat per un 
vot  articular anterior, val rnbs que votcm scparadarnent 
liquest article. 

Lcs senyorcs i els senyors Diputats que estiguin c l ’ w m l  
amb el text del Dlctamcn, article 4, que es posin drcts. 

IAcs senyores i els scnyors Diputiits qiie hi cstan en contra? 
Les senyores i els senyors Iliputats qirc s’abstencn? 
L’artictc 4 ha  eslat aprovat, scgons el Dictamen, per 64 vots 

R fwor, 45 cn contra i cap abstencicj. 
i ura cls articles 5, 6, 7,  8, 3, 10 i 1 1, als quals no hi havia cap 

esmena ni vot particular, proposo que siguin votats cmjunta- 
meni. 

No hi ha csp objccciÓ? 
Bé, aleshores, doncs, Ics scnyiircs i els scnyors Diputats que 

estiguin c i ’ ; i ~ ~ r d  amb el text del Dictamen per als articlcs 5 a 
1 I ,  que es posin drcts. 

Les senyores i els scnyors I.)iputaki que hi cstan en contra? 
Lcs scnyores i els senyors Ilipulats que s’abslcncn‘? 

Els articles 5 ii 1 I del text del IJictainen han quedat aprovals 
per 96 vals a favor, 10 cn contra i cap ahstenci6. 

Re, em sembla cluc aquesta proposicili de reforima del Regla- 
nient no  tenia títol, perque és simplcinent iina rciiirma d’una 
cosa que ja td títol, dc manera que ja  hem acabat Ics votacions, 
cxcepte que, d’liicord amb les Disposició Final Segona del 
mateix Iieglameni, que diu : {(Les rctbrmes del Reglament es 
tramitaran pel procediment establert en cls articles i08 i 109, 
perb sense la intervencib dcl Consell Executiu>> i tenint en 
compte qiic I’arlicle 109 diu que es requereix el vot favontble 
de la majoria absoluta cn una volacih final sobre el conjunt del 
tcxt, hcni CIC passar ara a la votació ... ( . . I  senyor Kihb demurin 
per p d u t ; )  Permeti’m acabar : hem de passar a votacib el con- 
junt del text amb una votacii, final, per a la qual cs requereix 
mqjoria ahsolutu. 13 senyor Kibb. 

El Sr. RH3Ó ( d ~  lirsU6 estunf) : Senyor l’residcnt, nosaltres, 
&s cl que diu I’article 74 del Reglament, dcmanarícm una 
suspensih de la sessi0 percluc la Junta  de Portaveus poguks 
considerar ayuesla votacii), 

El Sr. PKESIUENT : Ah? molt bc, d’acord, pcrquk la votu- 
ci0 cs fes cn una hora fixada. 

Ales horcs, doncs, d’aeord amb la demancla de1 senyor Ri b0, 
suspcncrn la scssi6 per un període de ... l l i  ha cl’havcr L I I I ~  

reunib de la Junta dc Portaveus, jo diria, doncs, pcr- un periode 
de mitja hora. La sessi6 es rcprendria R tres quarts d’una. 

(Se wspiw IU sessi6 u /es úo/ztl i iretzo mimts dei mixdiu i CT 

rqiri?n 61 tres q~~(xrt,r i sis tnim/s d’wia.) 
(La II.lustte senyora Vice- Pwsirii3nta Primcru ocupa el h c  de Iu 

I’rmidkncia. ) 
La Srn. VICI J-PKI~SIL)I3!TA PRl MERA : Senyores i se- 

nyors Diputats, es prega que ocupin els seus escons. 
La Isresidencia, escoltadii la Junta de Porlavetis, hil dctcrmi- 

nat que la votacih final sobre el conjunt del tcxt del Ilictamen 
cle la ltef’orma del Reglament del Pdament  de Cainlunya 
tingui lloc a Iu una del migdia. 

P m post a 
de la Mesa i la Junts de Portaveus 

perqui! 1 a Gmissiir rl’Kconomist, Finances i Pressupnst 
actifi en seu legislativa plena 

Píissem, per tant, al següent punt de l’ordre del dia, qiic és 
aquesta votació cle la proposta que fa la Presidencia, d’acord 
amb la Mesa i la Junta de Portaveus, perquk en la tnirnilr-lcib 
del Projecte de Llei pcr la clual s’autoritm un increment provi- 
sional de les retribucions del personal contractat per la Genera- 
litat de Catalunya, la Comissió d’Economia, Finances i Pressu- 
post actLii en seu lcgislativa plena. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’acorcl 
amb aquesta proposta, yue es posin dernpcus. 

Les senyores i els scnyors Diputats que hi cstm en con ka‘! 
Les senyores i els senyors Diputats yuc s’ahstcnen? 
La proposta ha estat aprovadu per 110 vots a fiivor, cap en 

contra i cap abstenci6; tenint en compte que eren necessaris 
els dos tcrqos pcr a a p r v a r  acllresta proposta, ha cslat superaria 
hrnpliamcnt. 

Tenint cn compte que  encara f‘altcn cinc minuts per li1 una, 
passariem al scgiicnt punt de I’ordre clcl dia, que és la interpc- 
I.Iaci6 al Consell Executiu sobre el medi li>reslal, que ha de 
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formular el senyor Perc Ayguadk, del Grup Socialista. EE que 
passa es que ha arribat un escrit a aquesta Mesa en cl qual es 
demana que aquesta interpel-lacib sigui formulada pel Diputat 
senyor Joan Ganyet. EI senyor Ganyet te la paraula ... (Puusu.~ 
(El senyur Subini i Cimis demana perpw/ad 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA : Senyor Su birli, 
t6 la paraula. 

EI Sr. SUDIRA T CLAUS (de ~ilsci, estant.) : Senyora Presi- 
denta, per a una qiiestió d’ordre. En el rellotgc d’aquest parla- 
mentari és la una. A mi rn’agradaria saber si és que tinc el re- 
liotge malament o bé eis altres portaveus tenen la mateixa 
hora que jo (Rialles.) 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA : Bé, el senyor 
Ganyet té la paraula; el que passa és que potser fhra millor es- 
perar els cinc minuts que falten reatment. Il’acord. 

E1 que dernaniirícm a les scnyores i als senyors Diputats 6s 
que no es moguessin cle I’hemiciclc, precisament per a poder 
fcr la votació al seu moment. 

(La sewih se .wspiw u tres quusts i trcizp minuts d i ~ n a  [/PI 

rngdiu i í’s rqw+n a /a una.) 
La Sra. VICE-PRiiSIDENTA PRIMERA : Senyorcs i se- 

nyors Diputats, @s ja la una del migdia. Piissem, per tant, a 
votar el text global del Dictamen. 

Les senyores i els senyors Diputats que estiguin d’iicord 
amb el Dictamen, amb el conjunt del Dictamcn, que es posin 
dem pe us  I 

Les senyores i els senyors Diputats que hi estiguin cn 
contra? 

Les senyores i els scnyors Diputats que s’abstinguin? 
Ilk, aquesta Proposta de modificació del Reglament ha 

quedat aprovada per (i9 vots a favor, 44 en conlra i cap abstcn- 
ció. 

I-Iavenl assolit, pcr tant, la majoria absoluta, queda aprovada 
aqucsta modificació del Reglament. 

Per a l’cxplicacib de vot, té la paraula el senyar Isidre 
Molas, en noni del Grup dels socialistes. 

Perd& perdó, senyor Molas, és que havia eslai rebuda 
alguna altra petició d’explicació de vot. Te la paraula, primer 
dc tot, el Diputat senyor Corral. No, ks el senyor Cclestino SA- 
I C ~ C Z .  

Li recordo, senyor Celestino Shnchez, que el temps és de 
res minuts, 

El SI-. SÁNCHEZ 1 Senyora Vice-presiclenta, senyores Ili- 
iutades, senyors Diputtits, penso que avui és un dia important 

per a1 Parliinient cle Catalunya, i és un dia important per dos 
motius, per a nosaltres : el primer, perque la realitat esth por 
encima de las actitudes partidistiis de algunas formacioncs polí- 
tims, y que después de hastantc tiernpo cste Parlamento ha re- 
suelto una injusticia con Diputados que tcnían Ias mismas, o 
que deberian de tcncr 10s mismos dercchos y deberes que el 
conjunlo de Diputados. Y la otra es porque hoy se han acabado 
de hacer las c i m  discriminaciones que se pueden hacer a 10s Di- 
putados no adscritos : la primera de cllas ha sido la aprobación 
del Consejo de Administración de la Corporación Catalana, 
que al h a k r  sido rcalizado en estc mismo pleno ha impedido 
que el Grupo Mixto p u d a  tener rcpresentación en ella, pero 
junto a estas dos ideas hilbía que piantear 10s elementos posi- 
tivos, y es que el Parlamento de Cataluña ha resuelto, por fin, 
que su funcionamiento interno es a partir de Grupos. 

Nuestra posicibn cs que el Grupo Mixto debcrh de conver- 
tirse en la herramienta eficaz --y estamos convencidos de que 
así ser&- para que todos 10s Diputados que compongan cl 
Grupo Mixto puedan cjerccr de Diputados con plenos de- 
rechos y clebercs; quc sca posible resolver la falta de informa- 
cibn que hasta ahora hemos tenido 10s Diputados no adscritos, 
que sea posible resolver la posibilidad de intervenir en todos y 
cada uno de 10s procesos legislalivos que este Parlamento 
tiene, y que ademiis, al margen CIC la composicibn hetcrogénea 
que necesariamente tiene un Grupo Mixto, el Parlamcnlo dc 
Cataluíh pucda lcner conciencia clara de todiis y cada una de 
las opiniones que existen en el Parlamento, 

Para acabar, porque el tiempo de explicacibn de voto es 
breve, v~lclvo a repetir la rnisma idea : la realidaci estil por 
encima de las actitudes partidistas, y dcspués de cerca de tres 
abos, el Parlamento de Catahfia resuelve la discrirninación 
que hizo en su momento, con la creacibn del Grupo Mixto. 

Nada mis, y gracias. 
La Sra. V ICE-PRES1 LXNTA PRI MEIX A : Tk ara la paraula 

cl Diputat senyor Ramon Viñals. 
EI SI: VrÑAI,S : Senyora Vicc-presicienta, scnyores i se- 

nyors Diputats, és aquesta, ja, la quarta vcgndn que aquest Di- 
putat surt a aquesta tribuna per a parlar d’aquest lema -que 
sempre ha estat punycnt en aquesta Cambra- dcls Llipututs 
no adscrits versus el que cs un Parlament tot ell constituit en 
Grups. 

Avui hi ha liagut encara un altrc debat sobre aquest terna; jo 
crec quc ja s’han dit totes les coses cn pro i en contra, quant il 
I’operativitat dels IJiputats no adscrits, l’operativitat del Grup 
Mixt. I em peliso que aquest no es pas ni el  sentit ni la raó del 
que avui hem votat. Jo crec que avui hem votat quelcom molt 
més transcendent del que es VCU a simple vista. Jo crec que 
avui hem votat pel que és l’autknlic scntit i conccptc de dcmo- 
cricia. 

Mirin, scnyorcs i scnyors Diputats : hi ha moltes pcrsones 
que creuen que desprcs d’assolida ~ina cmstitucih, desprks 
d’assolil un estatut, després de constitui‘t un parlament, la de- 
mocrhcia ja es clóna per ella mateixa, i llavors només cal seguir 
iines regles de joc. I no és aixo. La dernocrkcia e s  quelcom que 
es fa a cops, quc es fa cada dia; mda dia s’avanqa, perquk no hi 
ha cap fbrmulir que mai sigui perfecta per ella mateixa, i el que 
cal buscar és quina 6s I’autkntica i perfecla dernocrkcia elica la 

aplicar cn un moment cietcrminat. 
I hi ha una cosa que és clara i punyent : com és possible quc 

vostes, senyories -tots Diputats reprcscntants del poble de 
Catalunya, tal corn diu la nostra llei institucional, si tcnirn 
corn a aixb !’Estatut Interior de Catalunya-, corn 6s que 
alguns podien tenir uns drets i els altres no? En una interven- 
ció anterior meva, de fa uns mesos, vaig, almenys, constatar 
disset diferents possibiiitats per als Diputats que formen part 
d’un Grup parlamentari -que i’exerceixin u 110 ja és de la 
seva conscibncia- de les que podien cxcrcir els Diputats no 
adscrits. Aquest 6s el gran problema dels Diputats no adscrits. 
Tota la resta s6n opinions, seri millor o se12 pitjor, per& corn 
ii mínim, podem dir que cl Grup Mixt  és generalment acceptat 
com una de les rncchniques possibles i bones per a anar un Par- 
lament. 

Jo, avui, aquest matí --a la vista cl’aqucst debat que ha 
estat, no lcns en cll mateix, sin6 tens en el seu desenvolupa- 

. . . ... . .. . - . . . . 
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ment i en acpicsta horíi trigiui de la una cn punt, que no 
sabíem cncara corn aniria-, m’he mirat unit mica el clesenvo- 
lupamenl dins del tcmps, per a assolir el que avui s’ha assolit, i 
m’he adonat CIC COM pot ésser de dura lii lluita pcr la dcmocrh- 
cia. 

Pcrquc, cies d’aquclla cliscussió del juliol del XO, aquell altre 
debat del marq del 82, passem 211 setembre de l’any piissal, en 
quc vaig tcnir I’honor de presentar, cn nom meu propi i dels 
Iliputats del CDS, aqucsta Ikposicib de Llei de Reforma de 
l’llstaíut Inlcrior cle Catalunya, que ha servit avui de basc a les 
votacions i al Dictarncn. Pcrb pensin vostcs cluc desprks 
d’aixh i clesprks d’ksser presa en consicleraci6 per la CiImbrli ha 
tingut tants cntrcbancs formals, politics i personals corn 
vosi&s pugtiin imaginar-se, perquk, una vegacla presa en consi- 
clcraci6 pcr la Cambra, encitrii I R  Mesa es va w l h r  fiquesla deci- 
si0 de Li Cambra i vil rclrocedic ii una  decisih de dos anys enda- 
rrere, la vu aplicar, vil invalidar aquesta decisi0 sobirana del 
Ple i V B  dir : ((No, E’iiltirna no val; com que van dir abans, 
I’uny XO, cluc hivia d’bsscr per iniciativa con-junta, que es cons- 
titueixi iina ponencia>>, la qual cosa ens va portar, direclament, 
qtrc la I’onkncia acceptks al mateix temps. 

1 iiixí aniricm continuunt, i els en faré grk iu ,  pcryik, mal- 
grat que ei Grup Mixt ha estat constitu’ii, el lcrnlrsja e& en 
verinell, i la mcva llista 16 clics i clics d’accioiis, de clictimens, 
dc ponbncics, cl’informcs, fins ii arribar a u11 pactc entre cava- 
llers --cluc sortosament s’ha mantingut, sobretot amb la &N- 
llarclia &algun Diputat - pcl qual aniivein a la reforma del Kc-- 
glamcnl, I aqucsta llarga elaboracib eiis ha portat a una cosa 
-elaboració qiie no és que els faci grhcia (fe llegir-los; m’hau- 
ria iigraclat molt de llegir-10s-la, perqrri: CIX molt interessant cle 
veure totes les cartes i tots els passos q~rc hem fet, sinó cn 
funcih dcl temps-, ens ha portat que lingukssim ja definitiva- 
ment arranjat aquest problema. 

5 jo no volclriri acabar aquesta intervencib scnsc dir, i ilan@ir 
aquí, ~inii idea que crec que pot ser iitil, almenys per a la pro- 
pera legislattira : hem arreglat una nafra que tenim dintre 
cf’una institució q ~ i e  ha CIC ser exemple cle democricin clavant 
de tols cis ciutadans de Catalunya, a tols nivells, des dels Di- 
putats íins a les seves relacions amb els seus funcionuris -ha 
dc ser cxemple-, i una vcgacía arreglada encara quedcn en el 
nostre Reglanieili una skrie de disposicions que cn la prictica 
parlamentiria -entre elles, aquesta que és en verrncll, que és 
el temps- s’huurien d’~*rcglar; i jo crec que scria bo, senyores 
i senyors Diputats, que vostes consideressin que la Comissi6 
de Reglament d’ayucst Parlament es constituís una vegacla 
més per a f’cr una iiltirna reforma del Reglament cle la Cambra, 
per tai que els Diputats de la propera legislatura poguessin tre- 
bullar amb les rnlllxirnes fiicilitats, amb tota l’alcgria que han cle 
donar els debats i els temps en un debat parlamentari, que és 
I’esskncia dei parlamciitarisme, i aixb és un bon servei que no 
salament Fariem a la propera Icgishtura, sin6 al poble de Cata- 
lunya. 

Moltes gkcies, senyores i senyors Diputats; grkies, senyora 
Vice-presidenta, per la seva toleriincia en cl temps. 

La Sra. VIC13-PRESlDENTA PRIMETCA : ’lk ara la pa- 
raula, per a la NCW cxplicació clc vot, el senyor Isidre Molas, 
en nom del Grup dels socialistes. 

(EI senyor Vicepressident Segon &¡xa cI sí:’u Iioc c1 Iu Mesu IIW u 
ompur la tribuna dbradors.) 

I4 Sr. MULAS : Senyora Presidenla, senyores i senyors ili- 
putals, el nostre vot i la nostra posició dwant del tema que 
s’ha debatut, en la reforma de I’Estatut Interior i en la reforma 
del Reglament, és clara, coneguda i l’hem manifestat, i I’Jlzem 
manifestat públicament en el niateix sentit en qui5 ha estat 11- 
nalment aprovat. 

Quan es va aprovar la Llei del Parlament, del President i del 
Consell Executiu vam anunciar des d’aquí rnatcix, en I’expli- 
caci0 de vot, que havíem votat a i‘avor de la Llei, per8 que cn 
canvi presenthvem, des d’aqucll mateix momcnt, la nostra vo- 
luntat dc reforma de dos punts concrets de I’Estatut Tnterior, i 
en aquest moment s’ha proccdit a I u  rcforma d’un d’ells, és ii 
dir, a I’eliminació, de I’Estatut Intcrior, dels DiputAts no 
adscrits, deixant el terna, en aquest cas, bnicament i exclusiva- 
ment per al t ractarnen t reghmcn tari. 

Nosaltrcs no espcriivem, possi blemeni, que aixb pogués ser 
tan aviat, pcrb és que la composicih de la majljoria i els vaivens 
politics han fet que hi hagués sectors que canviessin de criteri i 
necessilats politiques importants, per dtrcs mcptiir que el 
canvi era necessari. 

Possiblement alguns Diputats d’aquesta Cambra, grans de- 
f‘cnsors en el seu moment dels Jliputats no adscrits, s’han vist 
afectats per I’invcnt qirc ells mateixos van proposar i al qual 
van donar suport, i han reflexionat. I aixh 6s bo pcrquk indica 
un canvi cle crileri i una acceptació cluc hi hil uns criteris polÍ- 
tics qiic passen per sobrc de Ics ncccssitats indivicluals, coiijun- 
turals o les actituds simplement apassionacles dcl moment, 

Nosaltres, des dci primer dia, varn tenir un criteri polític res- 
pecte a la qiicstib. No diem cluc sigui i’únic manteniblc, pcrb 
és riquest criteri que mantenim mentre n o  se’ns convenci que 
n’hi lla un  altre dc menys dolent o més bo cluc el que cstem de- 
fcnsant; un criteri polític amb unit conscqiencia, yuc cs inten- 
tar sobrc aquesta qiieslib pacificar el terna i ,  sobretol, 
desvincular-lo cie les lleis fonamentals, remetcnbh al Rcgh- 
ment, corn ja deia, Per aixb aqui, pcr ;iqucsta r i h ,  nosaltres 
vam buscar el mrixim d’morits possibles -si no podia ser un& 
nimc, com a mínim que Tos kmpliamcnt majorihri-, i sobrc 
la bwe dc I’existcncia cl’iiii amplíssim acord en aquest Parla- 
ment nosaltres vani procedir, deshores, a adaptar la nostra iic- 
titud a ailh que era, creiem, la nccessitat política, ben resolta 
per Ir-1 Cambra, cle traslladar el tema al lieglamcnt. 

fiem cstat, per tant, conseqüents amb la posici0 política ini- 
cial. I-lern cstat conscqiicnts, també, arn b els acords polítics 
que han portat a clesplar;ar el tema de I’Estatut Interior al Re- 
glament, i hem estai conseq‘iients amb la votació final sobrc el 
lema, conseqiikncia quc --salvades honroses i dignissimes 
excepcions- no han mimtingut aquells Grups que havicn arri- 
bat, o aquell Grup que havia arribat a posicions coincidents 
amb aquest criteri explícitainent formulades. 

Nosaltres considcrcrn aqucsta votaci0 i l’aprovacib de les 
dues reformes a que hcnr procedit corn un acte pcl qual hcm 
desfet ~ i n  tort que s’hrtvia produit, pcl qual hem superat unti si- 
tuacib respecte a ducs normes --I’unu fonamental per a no- 
saltres, I’altra biisica per al treball parlamentari - nosaltres vol- 
dríem que íossin normes dc més Amplia volada que aquelles 
que havien sortit en alguns punts en concret de bell inici. 110 
hem aconseguit; crec que liem millorat les dues llcis, crec sin- 
cerament que, B mcs a més dc la posicih política quejo he ex- 
pressat i ctcfensat, les dues lleis, 1’Estatwt Interior ha estai mi- 
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Horat iimpliarnent i també el Reglament, i crec que aquelles 
mesures dedicades -dedicades de vegades, fins i iot personal- 
ment, a persones que potser no es mereixien aquesta 
declimtbria- han quedat en aqucst moment apartades dc la 
nostra normativa interna, i, d’aixb, jo crec que el Grup Socia- 
lista se’n felicita i crec que la Cambra també se n’ha de felicitar. 

Per aquestes raons, nosaltres hem votat favorableinent a les 
dues reformes. Per aquestes raons hem defensat eis criteris 
que finalment la Cambra ha compartit, i nosaltres creiem que, 
a partir d’avui, la Cambra pot entrar en un procés de trcball 
rnks cohcrent, en el sentit de l’ordcnament interior, que el 
que s’havia produ’it anteriorment, i aquesta coherencia espc- 
rem i desitgem que vagi en benefici d h n  major treball que 
ningú no entrebancarA, perque tots els Diputats són aquells 
que sbn eis mks interessats que aquest Parlament legisli, que 
aquest Parlament treballi, que aquest Paclameni actu’i i que 
aquest Parlament dirigeixi la política de Catalunya en allb que 
l i  correspon com a suprema institució cle la Generalitat repre- 
sentativa dcl poble de Catalunya. 

Grhcics, scnyorn Presidenta. 
La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA : Per a una altra 

explicació de vot, el senyor Alay, en nom del G r u p  d’Esquerra 
Republicana, la paraula. 

El Sr. ALAY : Senyora Vice-presidenta, senyores i senyors 
Diputats, molt brcumcnt, noinés per indicar que nosaltres, na- 
turalment, amb ei vot, en la votació final, hem mostrat la 
nostra disconformitat només amb all0 que queciava reformat i 
amb el sentit com ha quedat reformat. Naturalment, no era de 
globalitat amb el Keglament sin6 amb la reforma. 

El que a nosaltres ens sap greu és que s’hagi suprimit la 
figura dels Diputats no adscrits. l%a de quedar ben clar que no- 
siiltres no ens hem pas oposat que hi hagi un Grup Mixt, 
per& ayui sembla cluc cs vulgui donar la impressió que iins 
volcn cl Grup Mixt i altres no el volien. En realitat, aquí, em 
penso que tois hem coincidit que el Grup Mixt havia cl’existir. 

(is evident que quan es va iniciar aquesta legislatura la canfi- 
gurxió d’aquesta Cambra era una, i avui, si na estic errat, hi 
ha divuil Diputats no adscrits. fh una situació anormal i ,  per 
tant, calia Ter quelcom sobre aixo, I aixo es feia. Per0 a no- 
saltres ens va semblar que el que no era correcte era eliminar 
la figura del Diputat no adscrit, perquk aixb era coartar la I l i -  
bertat d’un Diputat que ara pot ser un del Grup Mixt, perb un 
dia pot ser qualsevol altre Diputat d’aqucsta Cimbra que, per 
disconformitat amb el seu propi Grup, vulgui anar-se’n i no 
pugui entrar al Grup Mixt perque no s’hi trobi be. 

S’hn parlat que la democrhcia es fa cada dia -estic totalment 
d’acord que la democracia es fa cada dia- i que els resultats 
del mar$ del 80 no són plausiblement els resultats que es dona- 
rien avui, ni segurament els quc es puguin donar el maig del 
84, quan se celebrin les proximes eleccions, perque la canfgu- 
ració política en totes les Cambres va variant, i a aixb també 
s’ha de donar forma, pero que no es digui que el fet que hi hagi 
un Grup Mixt aixb abona la clemocracia, perque no tk res a 
veure una cosa amb una altra. El Grup Mixt es simplement la 
constitucid, d’un Grup, i, en aquest cas, és totalment hetero- 
geni. 1 que no se’ni digui que el Diputat farB una acció perfecta- 
ment democrhtica, validament democritica, quan en una Co- 
missió votari amb els vots d’uns senyors que res nu tenen a 
veure amb la sevil prbpia ideologia. Aixo em sembla que és 

una mica agafat pels pbls. 
La realital actual d’aqucst Ffirlamcnt, nosdtrcs hauríem 

cstnt perfectament d’acorcl -i ho he dit quan he dcfcnsat els 
dos vots particulars dei nostre Grup-, que nosaltres hauríem 
estat perfectament cl’acord que hagués qucdat reflectida fins i 
tot per aquells Diputats que, sortint d’un Grup en nombre de 
cinc O més, haguessin pogut constituir el seu propi Grup, 
encara que no haguessin format part d’una. sola llista electoral. 
1 aixo ens sembla que sí que hauria reflectit més la situaci6 
actual de Catalunya. Concretament avui hi ha dos partits que 
es troben en aquesta situació, prou importants, ja9 i aixb es 
podria haver rcflectit perque ks una situació que es pot produir 
tivui, per6 es pot produir en la proxlma legislatura. 

En aquest sentit, penso que la intervencib que s’ha fet par- 
lant de la democrbcia, justificant el Grup Mixt, no és correcta, 
i, en tot cas, el quc sento 6s que I r i  figura del Diputat no adscrit 
no hagi qucdat pcrfcctaincnt establerta en aquest Reglameni, 
que s’hagi suprimit, perqui: aixb, sens dubte -i aixo sí que no 
es podri negar- és coartar la llibertat de tots els Diputats cl’a- 
questa Cambra. 

Moltes grkics, senyora Vice-presidenta, scnyores i senyors 
13 i p u tats. 

La Sra. VICE-PRESIDENTA PRIMERA : El senyor KibÓ 
té la paraula en noin del Partit Socialistii Unificat de Catalunya. 

EI Sr. R l B 6  : Senyora Presidenta, senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, nosaltres veiem amb serenitat perh amb ale- 
gria com avui hem milloral dos textos importants de la legisla- 
ció catalana, I’Estatut Interior -lla Llei clel Parlament, del Pre- 
sident i del Conscll Executiu- i ei Rcglamcnt de la Cambra. 

Nosaltres hem volat a favor del vot particular de Convergh- 
cia i Uni6 sobre la reforma de la Llei del Parlament, del Presi- 
dent i del Consell Executiu pcrquh hcm estat plenament 
d’acorcl, i cns van convkncer ja cls arguments del ponent de 
Convcrgkncia i Unió en la fase de J’onkncia, sobrc la necessitat 
quc cn !’Estatut Interior nr, s’entrks en aquests dctalls propis 
cl’un Reglarnen1 -i no m’hi estcnc perquk cstaria d’acord 
amb aquells arrgumcnts que s’han rcpetit avui i amb els que ha 
utilitzat també el Dipukit senyor Tsidrc Molas. 

Pel que fa al Reglament, a mi rn’haurja estat molt fhcil 
agafar el Iliari de Stxsions, recordar la historia de I’any 80, in- 
tentar fer el que es diria vulgarment la rebrcgada parlamenthria 
sobre el que avui ha estat la votació i el que avui ha estat cl 
canvi concret &actitud. M’hauritt estat molt fhcil recordar 
com, en un moment determinat, potser a algh no li podia 
plaure que Josep Benet tingués una veu singularitmda en 
aquesta Cambra, o, com algir podia haver pensat, quc donar 
veu a algun Grup determinat, amb unes intencionalitats a Ca- 
talunya, podia haver contribu’it 21 crear una desorientació entre 
I’esquerra; recordar que es va canviar de posició, per exemple, 
entre la Ponkncia i la Comissió, etcetera 

A mi només m’interessa recorclar que fou fruit de majories 
conjunturals el fet que es cokloch en el Reglament del Paria- 
mcnt de Catalunya la figura dei Diputat no adscrit i la desapari- 
cib del Grup Mixt, i quc és fruit de majories conjunturals que 
avui desapareix la figura del no adscrit i s’hi col4oca el Grup 
Mixt. Que hi ha hagut una laxitud -.i0 diria molt puntual, 
pcro que es podia percebre- davunt dels Diputats no adscrits, 
cn els darrers temps, laxitud quc nosaltres saludem, perquk 
servia, en certa forma, per a palliar els defectes que tenen 
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nquells Diputats, o que tcnicn per a poder actuar, perb yize no 
podia servir pcr a convencer ningii de la millora quc rcprcsen- 
lava el no adscrii -quan no era tal millorí+, o per convkncer 
ningú que votes cn contra de torniir ti situar cl Grup Mixt en cl 
Reglurnenl. Fins i iot, alguns Diputats d’ztquesta Cambra 
--onze, si els comptes no em ralkn-, i alguns dels quals 
m’han prcccdit en E’ús de la ptraula, votaren al SCLI dia a favor 
dcIs Diputats no adscrits i votaren al  seu dia en contra del 
G r u p  Mixt, i polxcr ha estat I’cxlmikncia de patir després que 
és ser Dipulal no adscrit que ha rijudat B canviar ci’opinió i avui 
a votar amb ulna majoria A fwor dcl Grup Mixt. Avui s’lia I’CS- 

pcctal un pacte de cwallers, s’ha respectat malgrat els cstira I 
arronsa, un pacte que ha permks treballar amb scsenitat i amb 
profunditat CII els dos textos, i jo vui1 felicitar plItbiicdment 
aquells que I’han mantingut malgrat totes les prexions, 
donant una petila IliGb de scrictat i de responsabilitat parla- 
mcntirics, que 6s elernental peryuh puguem treballar tots plc- 
gats ei1 un clima que f‘aci les enteses cle debb cn allh quc cl Re- 
glament pot faci1 itar l ’en tesa parlamentiria. 

En aquest scntit, cl Grup dcl PSUC ha mantingut i m  posi- 
ci6 CIC fons, pcr la qual va ser bel4igcrant i per la qual avui Ixi 

estat bel4igerani. Nn ho ha estat en la forma, ho ha estai en el 
fons; ho ha rnan ti ngut pcr co hcrkncia política, per co herkncia 
parlamentiria, sense supcditar-ho a cap mii+joria d’aqucsta 
Cambra. El tcina polític -senyor Alar- IIO és ci C h ~ p  Mixt, 
totalment d’acord. E1 tema politic de fbiis 6s cl lieglament del 
Parlament CIC Catalunya, i el Reglament ii tots els parliiincnts 
cs el simbol de la inrfcpcnclbncia del i’arlarnent, 6s el símbol 
del fet que el Parlament s’autoorganitza. Cap Parlament no 
pot adrnetrc cluc el seu Rcglamcnt l i  facin clcs del Consell Kxe- 
cutiu, o des d’un Govern; per aixo els reglarncnts mai no sbn 
encetats amb projtxtes dc llci; per aixb quan cl senyor Jordi 
Pujol, alesliorcs candidat a la tlresidknei:l de la Generalitai, 
des d’aquesta tribuna va cometre la petita relliscada de dir-nos 
que cstaven disposals ii portar-nos un prujcctc de reglameni 
del I’aarlamcnt, l i  virem picar una tniqueta les crcstcs dient : 
r<senyor President, uixo no cs í‘cina dc I’Qrgan de govern; aixb 
és feina dcl Parlamcntu. ks un Arnbit OR ningú, fora dcls 13 1 
Diputats --aleshores 135- dels que érem en aquesta Cambra, 
no pot entrar pcrquh -ho repeteixo- representa la indepen- 
dencia de cos d’fiquestti Cambra. I mai, perb mai, no es pot ad- 
metre que aquest tcxt vagi a remolc de cap niii.joria, fins i tot 
quc scrvcix per a donar suport a un hrgati b r i  en aqucsta 
Cambra. 

E1 Reglament pot ser sempre rnillonit. El PSUC est& dispo- 
sat a contribuir a tota millora, cn el futur, d’aquest Reglament, 
scmprc yuc sigui per a fer-lo, en aquest sentit, més Agil, m6s 
dcmocritic i m6s institucional. 

Gricies, senyoni I’residen tR. 
La Sra. VICE-PRESIDENíA PKIMliRk : Alguna altra ex- 

plicació de vet? @iwsn.) 

1ntcrpel.lació al Consell Executiu sohrc 
el medi forestal 

Passem, doncs, al punt sis6 de l’ordre clcl dia, la interpeEla- 
ci6 que abans j, havíem csmcntat. El senyor Ganyet, definiti- 
vament, t6 la paraula per a formular la scva interpcflacii~. 

El Sr. GRNY ET : I Ionorablc senyora Presidenta, senyores 

i senyors Diputats, avui estan cremant boscos a deu comarques 
de Catalunya, Quina trista coincidkncia amb el motiu de la ili- 
lerpcl-la%! Pujo a aquesta tribuna amb la voluntat de plantc- 
jar amb claredat  LI^ dels problemes més aguts cle la Catalunya 
contcmporinia : I’espiral ric dcscrtitzilció en la qual ha cntrat 
el nostre país cl’cnGh d’algunes cl&cadcs. El bosc t lesap~cix ii 

Catalunya i amb ell, amb el bosc, un dels sistemes fonamentals 
per a I’cquilibri fisic, climktic i ambiental. Qui s’atreviri a dir 
que aquesta afirmació 6s agosarada? Si prenem com R botó de 
mostra el descens de la superfície forestal durant cl període de 
la Generalitat estatutiiria, és a dir, dcl 79 enqi, i només comp- 
tant les phdues degudes al foc, s’hnn cremat a Catalunya 133 
931 hectlirccs, és ii dir, el 7,33% del total, i la província de 
Tarragona s’han cremat 35 558 hectirees, 6s 11 dir, ei 37356~Yo 
dcl total. 

Aixb vol dir, riis i curt, senyores i senyors I3ipututs, que si 
continuem aixÍ, cn dotxe anys hauri  desaparcgut el bosc de 
l’horitzir catali, i que en tres anys m6s la província clc Tarra- 
gona scrA corn Lin desert. 

Aquestes xifres rrcdcs fan estremir-sc, pcro cs quc en I’anle- 
rior quantilicació no s’hn tingut en compte la pcrdua constant 
de superficie rorestal Ixodu’ida pcr les urbaniimcions, per les 
rompudes ;&coles, per la construccii, de grans obres cl’infras- 
tructura no cornpcnsadcs, per les cxplotxions mineres, et&- 
tem. A la vista CIC les dades anteriors, ens hem de prcguntl-ir, 
senyors Iliputats : és que Catalunya és un pais del tercer 
món? Que Catalunyu sigui avui un país urbanitzat, industria- 
Eitml i mediterrani implica tres caracícrísliclues basiqucs ele- 
rncntuls, cluc cxigeixen una protecció exiraordiniiria del seu 
medi físic, dc les seves masses forestals. Si Calaltinya és ui1 
pais europeu, cal admetre que Catalunya és el país cl’Europa 
que perd mks rkpiclnrncnt el seu llosc. Aqucsta és la trista reali- 
tat que ens entronca amb els piisos més subdesenvolupíiis del 
mbn. Quan es proclarna que som la clescna rcgió j ndustrialit- 
zadri del nostrc continent, s’ha d’afcgir quc esteni posant les 
bascs per a ser la primera polkncia d’Europa quant a i’avenr; de 
la desert i tzac i0 fi sica. Davant d’aq ucsta sit uuci 6 I i m i t, d w a n  t 
d’aquesta qüestió d’l3lat -si 6s cluc hi ha qüestions d’Estat a 
la politica catiilana-, quina resposta ha donat el Consell Exc- 
cutiu de la Gencralitat?, quin capteniment del Govern nutb- 
nom de Catalunya davant cl’aquest immens rcpte clc present i ,  
sobretot, de futur? El panorr-lma és desolador : no s’ha fet 
prActicamcnt res en comparació amb la dirnensi6 del problema. 
Una política gairebé inexistent, apritica, tímida, con tinuista, 
continuista sespectc a la ineficaq i burocratitmcfa Administra- 
ci6 heretada, ha estat la resposta públicn catalana en lloc de fo- 
namentar el futur. 

El lircssupost del 1982 cicstiniva menys dei o’%, menys 
del mig per cent, al medi natural. Estem davant les xifres més 
significatives d’un oblit quc el paÍs pol pagar molt car, que esti 
pagant molt car, unes xifres demostratives de la irnporihncia 
que es confereix a I’equili bri fisic del nostrc país dcs de la pers- 
pectiva del Govern cle Catalunya. 

Aixb &s el tcrccr món, ho hcm cle denunciar, i ho denuncio 
avui en noni clcl t i r u p  Socialista, amb tola la f’orqa cn f‘dvor de 
la Catalunya de l’any 2000. Després de tres anys, enmig d’una 
absencia gairebk total CIC clacles estadístiques fiables, sense un 
conci xement niinirn dcl mercat, sense I’esk\hlirnent de metes 
clares de proctuccib, scnse personal suficicnt -jo voldria repc- 

~. . . . 
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tir aquí que a. Suissa hi ha un  enginyer forestal cada 4 000 hec- 
tirces, i a Cataiunya n’hi ha un cada m@s dc XO O00 hecthees; 
es evident que els boscos su’issos són diferents, umb uila pro- 
ductivilat molt més alta, pero aquestes xifres s6n prou 
eloqknts-, després de tres anys no cs prepara encara el te- 
rreny per a garantir un bé tan csscncial corn k s  el de E’eyuilibri 
ecdi)gic i paisatgístic al nostre pais. 

En els tres anys de vigencia del Consell Executiu no s’ha 
protegit la superficic forestal a Catalunya ni controlant estricta- 
ment la redacció i l’aplicació del planejament urbaníslic -cs 
continuen vulnerant encara avui les normcs urbanístiques 
més elementals-, ni lluitant contra el foc amb u n  autimtic pla 
de prevencib d’incendis, ni evitant el canvi CIC destinacih i l’ii- 

bandó -]per exemple, la desforestacih per les grans obres pú- 
bliques sense conipenstció-, ni s’ha iniciat, cncm, cap linia 
d’investigacih i de recem suricien1 per a fomentar una politica 
coherent. 

N o  es ducn a terme una gcstib ni ~ i n a  planitlcació excniplars 
en el bosc piiblic, aquest 20Oh a Catalunya; no s’hu cncctal 
encBra una política que garanteixi la crcaci6 dc llocs cle treball 
fixos a les comarques forestals, ni s’han vulgtil territoriditrar 
els serveis tkcnics. Vull recordar la dcclaració, i’any 80, CIC 
cinquanta-quatre ajuntaments del Pirincu que demanaven 
que cls enginyers estiguessin a prop de les masses forestals i 
no LI hicats ;-i mks de 150 quilomctrcs. 

Per als hoscos privals, aqucst 80°!1 a Catalunya, no hi ha 
!’inici d’una politica eficaq cluc permeti cl’wunqar cap al 
forncnt de I’aagrupnció de propietaris, cap a l’establinient de 
mesures planií’icadorcs, cap al control dels aprofitaments, cap 
al coneixement i l’organització del mercat, cap ii la millora de 
la seva rendibilitat i cfcl seu nivell tecnolbgic. 

Davant ct’aquesta llarga serie de constatacions cal conclowrc, 
senyores i senyors Diputats, wnb tristesa, que la Catalunya ;IU- 

tbnorna no tc polilica forestal. Ho dic amb el rnhxirn de res- 
pecte per a les persones que individualment han ret potser el 
que han pogut, lierb Catalunya no té3 avui, política íorestnf. 
Sense dades, sense protecció del sbi forestal, sense incentiva- 
ció del bosc, ni con1 a activital productiva, ni corn 1-1 activitat de 
lleure, sense control efectiu de la propietat priviida, sense per- 
sonal suficient, sense que aquest estigui ben situat, sense I’cs- 
Isucturi-l necessiria ni la voluntat política, hem de concloure 
que la Generalitat no fa front a aquest importantissini repte. 
No hi ha política foreslal a la Catalunya de l’any 83. 

Davant dels grans objectius de construccib del país del 
futur, de defensa a ultranqu de la persisthcia de 121 supcrficie 
forestal, de rniilora de la seva productivitat potenciant la 
funció social del bosc, objectius que nornks s’aconseguirien 
amb la creacih d’un servei forestal efectiu, ampliant a fons i re- 
forqant els equips humans existents, dcstriant les funcions ad- 
ministratives, que són les úniques que es h n  en ques i  
moment, de les prbpies de la gcstio forestal, cretlnt una escola 
de tecnics de grau mitjh, fent un grm esforq d’ensenyament i 
de capacitació, territoriatitzant el Servei, fomentant fa investi- 
gació i l’cxperimentacih sobretot cn ei pobre bosc mecliterrani, 
facilitant la participació dels ajuntaments en la gestió del bosc 
comunal, davant d’aquest repte fonamental dcl país, es prcfc- 
reixen Ics iiccions aillacies, les accions puntuals de curta 
volada. 

S’abandonen irreflexivament Ics mesures cle llarg abast, es- 

tructuradores del pais cle demi, amb rendibilitat, aquestes si, a 
mitja i a llarg termini. Els voldria rccorclar, vostksja ho sitben, 
que cl cicle clcl bosc és d’un segle de durncla. Aquest ha cstat 
un pobre scrvci al país que comporta una grcu rcsponsabilitat 
per al primer Govern estatutari de la nom Generalitat cic Cata- 
lunya. 

ks bo que descendim de les golfes de la Catalunya ideal i mi- 
l-lenl‘lria pcr considerar de cara, ii tots els cfcctcs, la Catalunya 
real, la que cn tres anys ha perdut cl 1 Oo/o dels seus boscos, d’a- 
quesi ptitrirnoni del qual sc sentien orgullosos els nostres 
avantpassats. 

La pregunta doncs, al Consell Executiu, motiu d’aquesta in- 
terpcl-laciri és quins sbn els propbsits de captenimcnt respecte 
al medi forcsial del Consell Executiu de la Generalitrit. 

Mol tes grAcies, senyores Presidenta; nio1 tcs gricics, se- 
nyores i senyors Diputats, 

La Sra. VICE-PRESIDENTA : Pcr n rcspondre a la interpc- 
1-lació, té la paraula 1’1 Ionorahle Conseller d’Agricultura, 
senyor Carol, 

El Sr. CUNSELLEK U’AGRICULTUKA, RAMRI)ERIR 
1 PESCA : Senyora Presidenta, senyores i senyors iJiputats.. . 
(-FI. St: Cv’ouwlles pmnunciu uns mnis inintel.ligibles.) 11.1 ustre 
scnyor Diputat, el proppassat dia 18 rlc mar9 vaig tenir l’honor 
de comparkixer davant la Comissi6 perniancnt legislativa d’A- 
griculiura per informar sohrc la política forestal clel Govern de 
la Generalitat, La interpeI.lacici ¿i la qual avui dono resposta es 
fonamenta bisicament u relacionar alguns, no lots, dcls pro- 
blemes que ia cn aquella ocasió vaig esmentar en fer una ex- 
haustiva miilisi clc la rcnlitat física, cconbmica, social i jurídica 
del sector t‘orcstd, i als quals el Govern de la Generalitat, a 
t r w k  dels Departaments que inciclcixcn en el terna i molt en 
particular el Departament cl’Agriciiltura, Ramaderia i Pcsca, 
dhna les solucions viablcs. Vull, cloncs, davant d’tizqucsta 
Cambra exposar quina ha estat I’actuació del Consell Executiu 
en rnatkria forestal per tal de jusliíicar el que acabo de dir. 

Primer. Organització de I’administracii, forestal catalana. 
L’cxercici de les competencies que en aquesta matcric? corrcs- 
poiien estatuthriament a la Generalitat clc Catalunya va csser 
encomanat al Departament d’Agricullura, Ramaderia i Pescu, 
que estructuri orghnicarncn t la Direcció Gcneml dcl Mcdi 
Rural, amb aquest fi,  segons el Decret 14W81, del 4 dc juny, 
per tal de definir l’adminislració forestal al nostre país. Els ser- 
veis del Medi Nat~irdl son : Servei Forestai, Serveis dc Cac;a i 
Pesca, Servei de Protecci6 de la Natura, amh tasques cluc en el 
referit decret cs relacionen. Cal, perh, destacar, d’una bancla, 
la creacib de Ir-1. Scccib de Boscos i Piisturatges, amb Iri clara in- 
tenci0 de fer compatibles els iiprofitainents ordenats d’aquests 
per la ramaderia extensiva amb l’cxistkncia de Ics masses fo- 
restals en llocs adients; i ,  de l’altra, la Subdirecció General 
cl’Acció sobre el Medi Rural, que coorditra i programa les iic- 

cims que abans portaven a terme dos organismes authoms 
estatals, I’ICONA i l’IRYDA, sense gairebé connexió i amb 
conscqiikncies negatives per H I ’optim rendiment dcsitjiiblc. 

A nivell d’unitals territorials hem hagut de comptar fins ara 
amb Ics disponibilitats derivades estrictarnenl dels serveis cle 
II’Estat transferits a la Generalitat. Per aixb, Ics seccions territo- 
rials del Mcdi Natural a Catalunya funcionen amb els mitjans 
humans i materials que tenien abans de ser traspassats. Perb 6s 
indubtable la gran millora que representa per R acluar cohc- 



rentment quc Ics csrnentxlcs scccions s’han rcuni t als anlc- 
riors serveis d’lCONh i de produccih forestal, oixi com d per- 
sonal de la guarderia f’orcstal procccicnt d’un i altre argii- 
nisrnes. I li ha  prevista, tiin aviat corn ho pernictin les clisponi- 
hilitats pressu~rost~~rics, la ubiciicib de serveis tkcnics forestals 
a Ics coinurqucs, a Ics quals ja és permanent la prc~kncia de la 
guarderia forestal, rnitjanCant la creacib cl’un i tais tkcniques co- 
marcals. De fet, per ii vacants cic personal tccnic prodiiits a Ca- 
talunya des dels traspassos, hi lia en  triimit hi seva cohcrtura 
en el COIICLII’S estatd i hem fixat la rcsidhcia cl’aqucsts funcio- 
naris en diferents poblacions fora de les capitals catalanes, con- 
cretament Berga, Vic, la Seu d’Urgell, Viella i Ripoll. 

Ara bé, ii pari d’ayucstes rcformes s’han 1liur:it les corrcspo- 
nehs iiistruccions al personal avui ciispotiiIie pcr tal ric : 
intensificar les relacions de l’administruci6 fwcstal amb la pa- 
blacih rural que viu al voltunt de les niasses forestals del nostre 
país; 13) fomentar el grau CIC coneixeincnt CIC la problemitica 
rorestal catalana niitjant;ani la col.litboraci6 amb entitais i  ISS SO- 

ciaeions iniercssades en aclLiesl tema i amb centres cl’enscnya- 
mcni d’aclministracii, i cI’invcsiigaci6; d intensificar les reia- 
cims eilire l’administraciri í‘orestal i els ajuntarricnts i al t ics 
entitats locals propietiries clc hoscos per a aconseguir li1 més 
cficaq gcsli6 d’aquestes. Penso que és de clestacar que s’esli ce-- 
lebrant a I’lkola de Chpacitucih I-;orestal de Santa Clolorna CIC 
Farners cl primer (;tirs dc trmsfoimici i ,  cle capataqx  ugrícoles 
en capatac;os ibrcslals. Es a dir7 aqircsl ensenyament ja esli 
posat en marxa, s’ha posat cn miirxa ripidmcnt, esth at scgon 
ilies de Ihrmacih, i espcrcm que abans de quatre mesus la pri- 
incia promocii, dc capataps Ibrcstals de CalaImya surti ja al 
carrer degurfarnent capacitat la. 

Així es pot conclourc, con1 a principi gencrit1 d’organització 
de I’admiiiistracib forestal a Chtalunyu, quc s’ha adoptat el se- 
güent : rcunir en un únic ccntrc directiu tola I’drninislraci6 
forestal catalana; coordinar totcs Ics accions que s’exccutin 
sohrc cl medi w r d ,  considcriuit el medi niztural, i ,  evident- 
ment, cl medi forestal, al qual cs rcfel-tix el senyor DipLitat cn 
la seva interpel.hci6, purt important clcl medi rural; facilitar 
I’accés de la guarderia forestal al jovent de Catalunya sense ne- 
ccssitat de sortir fora per a assolir la h m a c i b  de ciipatAs fores- 
tal, cosa que no es produiii fins ara; voluntat de tcrritoritzar els 
serveis, apropant-las a les comarques a mesura que sigui pos- 
sible legalment i Pressupost~iriumcnt. 

Principis d’x tuxió  en matkria forestal. Des dcl primer 
moment s’ha actuat d’acord amb els principis scgiients : prin- 
cipi de no-disminucib de la superficic forestal arbrada ii Catalu- 
nya, cercant, corn ii mínim, l’cyuilihri de l d a n q  entrc les su-  
perficies forestals arbrades, perdudes per diferents causcs, i Ics 
superticies rcpoblades artificialment a nivell comarcal, tant en 
terrenys públics com en terrenys cle propietat privada, mit,jan- 
qant inversih piihlica u liel sistema de consorcis, convenis o 
subvcnció, aplicant la Llci de foment de la producció forestal. 
Així, referint-me al pariigraf cicl prehmhul de la intcrpcWacii>, 
que diu textualment : dincara no tenini coneixemcnt dels 
critcris i mitjans aplicats pel Conscll Executiu pcr tal ci’assegu- 
riu la compciisacib de les masscs forestals dcstruYcics pcr la 
construccib d’obrcs públiques i explotncions mincrew, pot 
estar tranquil l’interpci-lant, ja que, per ii situar-nos en ordres 
dc magnitud, utiii hecthrca de tcrreny repoblat arlificialimcnt 
és equivalent, en supecficie arbrada, a la que pot afectar un 

quilornetre de cmctera cle nova constrtrcció cluc travessi una 
mussa forestal. Hem rcpohlfil arreu de Catalunya més de 3 000 
hcctiirees, quants qui Ibrnetres de carrctera caldria haver 
constniit a trívks cle terrenys  o osc os os'? Timmateix, quantes 
hccthrccs cl’explotacions minercs han alectat arbrats forcstals? 
La compensiicib que rlcmana estil, doncs, en miirxa i més que 
assegurada. 

Precisament, en aquesta linia, el dit ii la nafra, el posem 
qurtn ens referim als incendis forcstals, i tamb@ aquí queda 
palis el prophsit cl’aplicacici del principi que estem comentant, 
a través EIC l’aplicacib del Decret 279/82, del 5 d’ugost, sohrc 
Mesures urgents per w la restauració de Ics xones afcctadcs 
pels incendis forestals de ‘Tarragona i Rarcclona durzint cls 
mesos dc descmbrc del 8 I i juliol del 82. Estan apr*ovats i ini- 
ciats. 

Primcr : pla d’actuacib urgent I I  la zonii dc 13cgucs, que 
afecta una superficie superior les 8 000 licclh-ees, a les co- 
iml-yues del I3aix Llohrcgnt i el C;;irraf. 

Pla cl’actuaciii urgcnt a Tarragona ~scr a una superficie cle 7 
O00 hecthrces a les co1mrqucs de Baix Camp, Ribera cl’I3hrc i 
l h i  x Ehrc. 

Pla d’actuacih urgcnt a la xoii;-l dc dorbu-Igualadu, cotnarai 
dc l’llnoia. 

Pla cl’actuacib urgent íi la zona de Montcxla i I<eixac, comar- 
ques del Vallks Oriental i Occidental. 

Pla cl’actuacib urgent :I la zonu de Siint Feliu de Codines, co- 
marca. del Valles Occidental. 

I :i n al nic n t, 6s d ’iip 1 i cucj ó EI 7aq~i  est i x i  nci pi cluc I es s o  tn pudcs 
de terrcnys forcstal per al seli iis agrícola --rompuclcs 
agrícoles-, quan tkcnicamcnt sbri viables, s’:iu toritzcn, i s’c- 
xigcix al sol-licitant la repoblaci6 d’ma supcrfícic igual o inh 
gran que la que ha dc desforeslar. 

Quant a les infracciens urbanístiques que afccteii els boscos, 
és incliscutible cluc, priwticament, es podriu dir que ks hislbria 
passacla, j;i q uc ac t u:i 1 rnen t , ta nt i ’ad n i  n i s t r aci 6 mun i ci pal 
com I’adrninistiwió corresponent a Ics altrcs adrninislrucions 
catalanes, vigilen aixi, arn13 molta més curii, i jo diria que 
I’ordre cfecrcixcnt fasi arribar igual :i zero ilviat ;iclucstes ano- 
inalics urhanistiqucs. 

Principi de compati bilitzaci6 entre la ramaderia cxtensiva i 
les masses Ibrcstals, mitjancant el millorament i la regulació 
dels pasturatges, dins dels criteris de protcccib dcl mcdi fisic, 
per tal d’evitar-ne l’ermió, considerant beneficiaris en I’ad.judi- 
caci6 de pasturatges els iiionts públics, els veins ramaders del 
terme municipal on s’ubiquen, per a afavorir l’estada d’aquests 
en els llocs que avui dia ocupen, adequant també la infrastruc- 
tura de la ramaderia extensiva i la proteccib cn tancats de 
masses forcstals de nova instauradl. 

13rincipi de conservacii, del capital vol cn els aprofitaments 
forestals. S’autoriíza exciusivamcnt l’aprofi tarnciil de la passi- 
bilitat. Les ilicbncics es llhzrcn condicionades a disminuir el 
risc d’incendis, retirant les restes de les tallades que incrcmen- 
ti  n aquest risc. 1’1s dcseniboscos han d’ésser efectuats segons 
les prescripcions [&miques decluacles a catia particular, i l’aci- 
ministraci0 forestal tia de controlar la construcció de vies o 
camins forestals que afectin masses forestals o agreugin el 
peri 11 d’cr osi 6. 

Principi cle tutela de la propietat pública i dc vigilhnciii de les 
propietats forestals privades. Ates que es considcra que el pa- 

. . .. . . . . . .. - , .-. - ~ -- --- - ~ _ _  . -. ~~ .- - -- 
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trimoni forestal del pais ks un patrimoni dc curictcr gencracio- 
nal, els selis propietaris públics o privats són exclusivament, 
usufructuaris de les rendes, tenint en compte, quant als te- 
rrenys forestals piiblics, que la seva tutela és una de les mis- 
sions fonamentals de l’adrninistracici forestal. 

La producci6 forestal i la indústria transformadora, que 
també forma part de les seves prcguntcs. En I’infnrrne que 
vaig presentar a la Cornissih permanent Iegislativa d’Agricul- 
tura, cl dia I8 de marc; d’enguany, dcia : {(El sector forestal 
estit forlament dcscapitalitzat. Els costos d’explotació progres- 
sivament creixents han fet que els principals productes fores- 
tals -fusta, suro i llenya- donin uns rendiments nets en 
clara regressió. LCS inversions dc nova implmtacib tenen uns 
terminis d’amortització desmesuradament llargs, els treballs 
culturals uns costos excessius. Tol el foment cle la producció 
ibrestd, cal ajudar-lo des de les insthncies públiques)). I ,  així 
mateix, afcgia : tcLa Indhstsia de primera transformació de 
fusta i suro esti, en molts cmos, enciarrericla i disseminacia. 12s 
necessari un concixernent més aprofundii del sector.>> Doncs 
bé, s’ha fet un esforc de sistematitmcib, qire donari, sens 
dubte, ii mitji termini, i ,  en ocasions, de rnitnera immediata, 
la informacib necesshria per a la corrcctu gestib del sector. 
Fruits immediats s h  : i nvcn tari de supcrficics forestals ar- 
brides a Catalunya, a nivell municipal i comarcal, amb la ubi- 
cació de les principals espkcics forestals, conclbs I’abril del 82; 
inventari i caractcristiques de les indiistries de prinicra trans- 
forrnacib de productes forestals, arn b col.1ahoraciÓ amb el 
grcmi de serradors i rematants de Catalunya, cn I’elnboració. 
L’atencib a la producció forcstal ha cstrzt constant. En aplicació 
de la Llei de foment dc producció forestal, han estat resolts fa- 
vorablement, I’any 1982, un  total de 1 260 expedients amb 
una subvenció global de 114 milions de pessetes, que ha gene- 
rat una inversi6 de 354 milions de pessetes a finques forestals 
de titularitat privada. Estan molt aviinGats els treballs per a pce- 
scntar a aquesta Cambra la Llei d’aprofitaments rorestals a Ca- 
talunya amb els objectius de : obtenir una ordenació de 1’0- 
ferta de productes forestals; crear Arees d’intcgracib d’aprofi ta- 
melits forestals, especialment en fusta i suro, arn h cl suport de 
la Generalitat de Catalunya; crear consells comurcals forestals 
anib participaci6 d’cntitats locals i pesticulars propietaris de 
boscos, rematants i acíministraci6 forestal; obtcnir, a I’hltim, 
una racionalització en tota mena d’aproiitaments forestals. 

Una altra direccib en aquest apartat es el loment de I’aproti- 
tament dels residus forestals i de la neteja dc boscos. Fa més 
d’un any, conniuntament amb cls Dcparlaments de Trcball i 
d’Indiistria i Energia, treballem en el programa que, simplifi- 
cant, poclriem titular &Neteja de boscos)). S’hnn fet importants 
cxperikncies que, des del punt de vista forestal, penso que 
poden donar lloc a importants expectatives de cara al futur. LA 
retirada cle restes de tallades i la neteja de vegctacib del sota- 
bosc en aquells indrets on la condició dels terrenys ho aconse- 
llen produeixen els beneficis segiients : millorament de la 
miissii arbbria quant a creixement de dihmetres i qualitat de la 
fusta; mi llorament de la sepoblacib natural; disrni nucih del 
risc de propagació d’incendis forestals; disminució del perill de 
focus de plagues forestals, en particular d’i nscctes perforadors. 
La quantitat de biomassa que es pot obtenir cn moltes finques 
forestals d’aquests residus 6s de l’ordre de 28 tones pcr hecti- 
rea. L’cncrgia calorífica que podcn proporcionar és 1-1 rab de 3 

termis i mig per quilo de proclucte i de 98 O00 tcrmislhectiirea. 
En aqirestes xifres, producte d’cxperiencies reals obtingudes 
en diversos equips, amb un total de 70 homes procedents de 
I’atur, que ara ja són 400, als quals ha estat donada la forrnacib 
adequada de tkcnics del medi natural i cle la guarderia forestal, 
s’ha treballat en més de 100 IicctBrees i ha produ’il més de 3 
O00 tones de material. H i  ha un nornbrc creixent cl’indktrics, 
ja que aixb s’ha fet combinadamcnt, interessades per aquests 
productes per a substituir el fuel-oi1 Q altrcs combustiblcs. Es 
pensa, doncs, amb moderat optimisme, en la passibilitat cl’as- 
solir llocs de treball, estalvi dc fonts d’cnccgia, que s’han d’iin- 
portar, i neteja de boscos que, especinlmcnt a I’Area del bosc 
mediterrani, és necessari, pero uctualment bs prohibitiu pcl 
scu cost. 

Si s’aconsegueix d’abaratir aqucst, i ,  fins i tot, eliminar-lo, 
s’hauria fet un  pas molt important. El Decret 75/1983, dcl 3 
cle rnarq, regula aquestes xxions, perquk siguin tutelndes per 
l’aclministrwih forestal, i introdueix un important clcmcnt cn 
el m6n forestal, quc és el d’assolir que tingui un cert grau d’es- 
pccialitzacib cl personal que faci els treballs, especialització 
cluc iuuudarA a assolir el mateix Departament cl’Agricultura i 
Pescii. 

Amb tot  el qiic acubo CIC dir penso haver donat una resposta 
riclequada a la intcrpctlació del scnyor Diputat. 

Senyor Presiderrt, senyores i senyors Diputats, 
La Sra. VICE-PRI’SIDENTA PRIMERA : Per al torn dc 

rcplica, ié la parada el Diputat senyor Gatiyct. 
El Sc <;ANY ET : Moltes grkies, senyora Presidenta. Se- 

nyores i senyors Iliputats, vull iigrair tambc el  to de la resposta 
de 1’1-lonorable Conscllcr, dir que hc cscoltat amb interks Ia 
formulació de principis tebrics, perb principis tehrics que, la- 
mentahlemcnt, no sempre arriben ii la prAclica, perquk tot 
>\ixi), tots aquests principis, amb quin prcssupost del 83? Amb 
quins tkcnics? Ubicnts on, aquests tecnics? En fi, nosaltres, el 
Grup Socialista, estern molt preocupats pel futur de l’cspni ro- 
restul CIC Calalunya i per l’absencia tambk, durant aquests tres 
anys, i durant eis darrers quaranta anys --ho hem de dir 
aixi - ’I d’una autentica político forcstal al nostre país, aqucst 
pais industrialitzat, sec, medilcrrani i molt urbanitzat. 

Per qub no cs ~iosen ara j a  les bases de la prolecciii i foment 
cficiq cle les masses forestals per al futur? Vostks tenen una 
greu responsabilitat pcrque vosles són el govern de Critalwya. 
Nosal tres tenim una respansa bi I i tal com a membres de 1 ’oposi- 
cib, perb aqucsta bs una qiicstib d’abast nacional, cl’authtic 
abast nacional catalh. 

Lli resposta ct=ec que ha cstat insatisfactoria, com hu vil scr la 
rcsposla cn 11-1 scssi6 informativa que el mateix Grup Socialista 
va demanar h uns mesos sohre el mateix terna. Anunciem, 
doncs, la prcsenlacib d’una mocib, una rnocib constructiva en 
el sentit que pugui contribuir a guanyar temps en aquesta di- 
recció dc proteccib del bosc en cl nostre p h ,  guanyar temps 
fins i tot dins de la present legislatura. 

. I  

Moltes grkies, senyores i senyors D ipuhts. 
La St-a. VICE-PRESILIENTA PRIMERA EI senyor 1 lono- 

rable Conseller d’A2gricultura 16 la paraula per al seu íorn de rk- 
plica. 

El Sr, CONSELLER L)’AGRJCUTJrTURh, RAMA,I)EKIA 
I PESCA (dp l’escb esfanf) : Des de l’esch mateix, senyor Pre- 
sidenl. Jo li he  precisat j L i  unes ubicacions a través dels funcio- 



naris que ens vindran d’aquest ConcLirs que es ili via Estat, ja 
qcic n’hi ha yuc sOn funcionaris transferits. 

Il’altra bancla, vull comunicar-li que cn el pressupost actual 
es compta, si 6s que aqucst t’arlamcnt ho creu iiciient, amb 
I’ampliacih de cleu placcs de tecnics forestals, que aniran tots 
ells ubicats ii les zones un reuiinent es troba el bosc. 

De toia mancra, vost6 ha citat la clau de volta tl’aquest pro- 
hiema : 6s cl tcma pressupostari. Indiscu tiblement, sonsc u11 
pressupost qiie contempli molt hmpl iilmen t les invcrsioirs que 
en aquest camp s’han de fer i I’ampliacib important dc pcrsonal 
lkcnic serA impossible tirar cnclavriní clualsevol programa (Ics 
dels llocs en quk... JO em penso cpie el que vostk ha dit al final 
de la seva explicació i el que jo he dit  en el transcurs de la 
rrievii s6n molt coincidents en la rorma d’orgmitzar-lo, perh 
tenini aqucst tal0 d’Aquil-les cluc sc’n diu Iiressupost i es t i  a 
mans dc vostes ajuclnr ii tii*ar-lo endiivant i pr)der-lo realitzar. 

t<cs r n k  
Ida SE\. VIC:I~-I’RESILSljN‘frZ l’!<IMIIRA : Aclihitt ¿iLlLiest 

punt CIC I’ordre del dia, suspcnclicm lit scssii) liris I I  les cinc de 
ILI larrla. 

Se suspcn 10 scssih. 
(],u stwití s o  suspkn yunri HWITUU rin mim/ pw II Iu i / m  

I II sr. I” I ’SI I1E”I : 1:s t.cpren I¿i scssio. 
tnijgíia i es rqiriw u un cptrv t  dí> s i s  d~ Irr t,~rdu.l 

1-3s pot alimir-, senyores i senyors Diputats, cluc en el 
decurs de mbs dc deli anys aquests critcris han estat dercnsats 
de forma unitrlria per tots els servcis clepcndeiits de I’Actminis- 
tracib. I-lun estat aplicats sense interrupcih per part dels propic- 
taris, i hali estat ucceptats sciisc problema per part dels lloga- 
ters. i’cro, a partir cfc 1980, sorgcixen algunes vncillacions in- 
terpretatives, Ics quals tenen la seva cxpressió in@s concreta 
I’any passat en la circular cl’alguns orgaiiismcs dcpcndenis dcl 
MOPIJ, en virtut dc les quals l’interpretacib que es I’a de l’ar- 
ticle I 22 del Ibq$imcnt d’habitatges CIC protecció oficial ks 
priicticament la Iitcral, és B dir, que es pren corn a midul de re- 
fer4ncia el vigent en la data de I A  qualificació definitiva. 

1 ks prccisamcnt cn aquest rnomeni cle confusih quan 1íi 

Conselleria d’Ohrcs Pitbliques i [Jrbanisme, per motius qtic es 
desconeixen i que seria iritcressanl de sabcr, aprofita per a 
donar !u sevii prhpia allcrnativii cxplicaliva, i, en conseyiihii- 
cia, la 13ircccib Gcncral d’Arquiteclura i l - idihtgc emet, amb 
data 30 CIC juny cle 19811, la circulur 4/82, rnit.jan~ant la yizal es 
fixa, corn a mhdul primcr dc refercncia, cl vigeiit cn cl 
ni o tnen t r l’i 11 i cia r-se 1 ’ii r rc ncla mc ii t. 

Aquesta doctrina @s moh prbxima ;-I 1 ; ~  IleZra de I’articlc 122, 
i en qualsevol cz1s moll IllCS rWrJrahlc a la pnll Ilropictl‘tria, si sc 
la compara ;m-ih la cluc ír;dicionI~tmcnt ixi eshi iicceplacla. Ch1 
al‘cgir, senyores i scnyors í)ipiitais - - i ,  a la vcgada, rec:iI~~r--, 
que, pe! cluc $II 11 I’RdministraciO cerllrai, iu  1 1  nitwl CIC critcrjs 

iista s’ha rclort ia i  u Icz i nicrprctxih xceplada d u r m i  molis 
anys  i 1116s coiigriicnt i ~ t > ~ l ~  111 h n l  ¡tal tlc 121 Llci ctc consiclct‘ar, 
com :i r n h c i ~ i l  IXISC: dc t.cí’ci.kncia, (:I vigcni i intt-ricdiat:1n7ct~t ; I I I -  

tct-ior al morncnt dc li1 rcvisi6. 
Així cs 1 ; ~  cons~;ii- u la Circdar  CIC 121 1)ii.cccib Gctiwtl dc 

I’liistihit de I;or.mxih I t ’ i  Mica CIC I’! IahiZali:c, CIC! 24 dc gcncl- 
d’ciigwiy, dirigida :i lots els servcis tlepcndenls tl’:~liicst ot‘ga - 
nismc, i cn la qiial cs rlcixcn expressuincn~ scnx  clecíc totcs 
Ics circlilm i iní’ornics antct‘iors cluc lu cmhxl i f i i~  in. 

I’t rcsullr~t de fot  nixh 6s que rwui, :i CIIW noslrrl, els inic- 
rcssos dels arrendataris ci’habitatges dc protcuuii, ol’icid ostan 
pili or  clct’cn sa Is, ucl tm i 11 i st t‘ii t i viinicli t i po I i t ica tiicti i parla II t , 
cluc ;1 la resta dc E’Hst:lt. t;i‘cclivaiiicnt, tal coim era previsihtc, 
ics: cinprcscs piq ie t i i rks ,  cmparadcs en Iíi C:ir+errlar 4/82, nu  
viircn turclar gens a calcLiliir cls incremenls rlc rcntla (I’wji‘d 
umh els nous criteris estiiblerts pcr I’AdminislI-i~ciO rtc Conver- 
&cia i Unib. A mks ;i m6s, cal rcmurcar que contra cls lloga- 
ters que no han mxptat els nous augmcnis, Ics empreses mcs 
importarrts dcl r i m ,  com Ilarszi, Ccbasa i 1;i Caixa de Pelisioiis, 
han intcrposut demandes judicials on aporten corn H prova de 
la legitimitat clcls incrcments lajn t‘iirnosa Circular 4/82. 

Perb la majoria dels llogaters, aclaparats pels critcris dc la 
nostra Adininistmcih aulnnhnica, zirnenacats il.lcgalmcnt de 
clcsnonament pels propictaris i en no poder afrontar les cies- 
peses que suposa la dcfcnsa judicial dels seus intcrcssns, s’han 
avingut ~t l’íiugmenl dcmanat, amb la qual cosa s’ha proclu’it 
 LI^ mal irrcpartkk, atks cluc els augments s6n fcrms, scgons 
asscnyala I’article 106 de la LALJ, si en el tcrimini de tres 
mesos de la notificacib no han estat objcctc de rcciirs per 
alguna CIC les paris. 

l o t  aixo defincix ma situació cl’indefensib que arecla de- 
senes de milers dc famílies; situncih que, 11 tots nnsriltrcs, cils 
ha dc prcocupar; situació, senyores i senyors Diputats, cluc els 

s’h;l i*establcrL, l’rcc1iVilil1cilt, i1111b I ’ ~ i 1 t  ~ i l d i i  LICI ~ ~ O V C ~ I I  S O C ~ ~ I -  
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organismes competents de la Gcneralitat han contribu’il a 
crear en bona mesura, no sols i principalment per i’emissib de 
la notable Circular 4/82, sinh també pels seus gestos i la seva 
actitud clarament fworables a la part propiethria; gestos i acti- 
tuds íi les quals ara em referiré. 

Si bk, senyores i senyors Diputats, la llei t’cmet als tribunals 
ordinaris la competkncia de dirimir ies diferencies entre arren- 
dadors i arrendataris, també la llei dóna a 1’Administracib fa- 
cultats sancionadoses contra aquells que incompleixen la nor- 
mativa d’habitatges de proteccih oficial. Doncs bé7 fins ara no 
es té noticia que s’hagi incoat cap expedient per a determinar 
les responsabilitats dc les empreses cluc han calculat els aug- 
ments amb efectes retroactius, o que han aplicat dos augments 
en el mateix any, o que han amcnaqat improcendentrnent amb 
desnonar els inquilins que no es plegaven a les seves de- 
mandes; n’hi ha uns quants casos. Un altre excmple : el 10 de 
juny de 1982, vint dies abans de la data de la Circular 4/82, va 
aparkixer a La Vlrnguwdia un article firmat pel senyor Josep 
Maria Muntaner Martineí, f i l l  clcl president de la Cambra de 
la Propielat Urbana. En aquest escrit assenyala que la inlerpre- 
tacih correcta de l’article 122 és la literal i que I’AAdniinistracih 
15s incompetent per a fixar la quantia dcls augments; totes riues 
lesis molt favorables als propietaris i ,  pel que sembla, compar- 
tides tambc pel Consell Executiu. I dic aixh perquk una fotoci)- 
pia cl’aquest article, conjuntament amb una copia de la Circular 
4/82, ha estat distrj buida com a iinica explic:iciO a molts ciuta- 
clans que anaren a la Direcci6 General d’Arquitectura i I - M i -  
tatge LI cercar inforrnacib i proteccib. 

Si se’m pcrmet una opini6 p ~ r s ~ n a l  marginal diré que el tel 
que un organisnie oficial reparteixi un escrit on s’expressa una 
opinió particular, per molt respectable cluc aquesta sigui, ks 
d’una gran frivolitat i d’una remarcable lleugeresa. 

Sigui com sigui, senyores i senyors Diputats, la sitilaci0 
ercada comporta uncs conseqiihcics i uns efectes que quali- 
fico dc regressius i qiic lesionen eis interessos d’un sector de la 
població feble economicarnent. 

Profundament preocupat per aquests fets, el 7 de desembre 
proppassat wiig dirigir una pregunta per escrit a 1’1 Tonorable 
Conseller de Politica Territorial i Obres Públiques. La resposta 
de la Conselleria no va ésser satisfxtoria. L’hnica contesta sa- 
tisfacthria hauria cstat una explicaci6 adient i el compromís de 
deixar sense efecte la circular 4/82, retornant a criteris més fa- 
vorables als llogaters per tal de no continuar contribuint a una  
situació conlrhria als interessos d’aquclls, als quaís paradoxal- 
meni va dirigida tota la legislacid, d’hahitatges de proteccih OC- 
cial. 

I, finalment, senyores i senyors Diputats, dir que tot aixb 
necessita clarificaci6 i necessita també la redefinicib d’una poli- 
tica més congruent amb la finalitat social dcls habitatges empa- 
rats per I’Eslat. Aquest Diputat espera que el Consell Executiu 
hagi tingut temps de reflexionar sobre un tema tan transcen- 
dent. 

Amb aquesta mnfianp Ei formulo la scgüent inierpel-laci6 
: {(Quina políticlt pensa seguir el Consell Executiu en relaci6 
amb el procediment per a incrcmentar les rendes d’aqucsts ha- 
bitatges de protecció oficial?>) 

MoItes grkies, senyor Presideni; mol tcs grkies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Per a respondre, en nom del Consell 

Executiu, t& la paraula 1’1-[onorable senyor Conseller de Fi- 
nances. 

EE Sr. CONSELLER II’ECONOMIR 1 FINANCES : 
Senyor President, senyores i senyors Diputats, corn molt bi= 
ha dit el senyor Oliart, la regla primera de I’articlc 122 del 
vigent Reglzrmenl d’habitatgcs de prot cccib oficial, aprovat 
per Decret 21 14/68, del 24 de juliol, disposa que les quantitats 
i’ixades cn el contracte d’arrendament, d’acord amb I’establert 
en les normes primera, scgona i tercera de l’article 120 cl’a- 
quest mateix Reglamcnt, es poden iiugmentar a partir de la 
data de la cedula de qudifmcib definitiva en la quantia que re- 
sulti d’aplicar a tals quantitats la quarta part del percentatge 
cl’augment que hi ha entre el niodul vigent en la data de quali- 
ficació i el que ho estigui quan la revisi6 procedeixi. 

L’aplicacib de l’esrnentat precepte en la scva literalitr-lt cs- 
trictc? donaria lloc quc l’arrendament d’un habitatge de protec- 
cib oficial -també ho ha cxplicai ei senyor Oliart-, pactat 
desprks d’utis quants anys des de la qualificació definitiva, fos 
incremcntat, en  establir-se la comparació entre el mbdul dc 
I’esnientacla qualificacii, i el vigent en ei moment cle produir-se 
I’augment, R percentatges molt superiors als habitiitges 110 aco- 
llits a la protecció oficial, que regeixen pel que disposa la Llei 
d’hrrendamcnis Urbans, i també els protegits pcl rbgim esta- 
blert en cl 3icid Decret-Llei 31 J78, del 31 d’octubre, ¡ el Reial 
Decret 3 t 48/78, clcl 10 dc novcmhre. 

Per tot aixb, i per a evitar l’aplicació de la normi indicrida de 
manera contradictoria, amb la finalitat social intuitiva, que 
consisteix la rab legal de I’eespecífica legisla% protectora, la 
circular 4/82 -csrncntada liel senyor Diputat - de la Direccib 
,Gener~l d’Arquitectura i I-labitalge en th  que, ii fi de calcular 
el percentatge d’augmcnt sobre la renda base dels habitatges 
de proteccib oficial, cl rnoclul inicial de comparacib hauri  de 
ser, no el vigent cn la data en quk fou definitivament qualiflcal 
l’habitatgc de quk es parlri, sin6 el que ho sigui cn el moment 
de pactar-se I’arrendament, at&s que aqucsi 6s l’elcmcnt fona- 
mental en funcih del qual es calcula, d’ncord amb el quc (lis- 
posa I’article 120, la renda inicial. 

Seria incongruent i notahlement perjudicial per als llogaters 
que, mentre que la renda inicial s’abtk d’acord amb el modul 
vigent en arsenclar-se l’habitaige, el percentatge d’increment 
sobre aquests es calculés en relació amh el mbdul vigent en la 
data de qualificació definitiva, que manca de tota connexió 
amb els faclors variables tinguts en compte en calcular el prcu 
de I’arrendament. 

Consegüentment, no es tracta d’una intepretació clarament 
favorable -com ha dit el senyor interpel-lant- a la propietat, 
en detriment deis arrendataris -com també figura en la prc- 
gunta de vosth. Les conseqiihcics perjudicials es derivarien 
de I’aplicslcili estricta dc la lletra de la Llei pels motius exposats 
i continguts en la mateixa circular. L’atenuació cl’aquesta lite- 
ralitat, per riions Ibgiques d’eqiiitat i d’aplicació en cl sentit fi- 
nalista de la legislació reguladora dels habitatges oficialment 
protcgi ts, constitueix precisament la finalitat dc la circular. 

La jnterpretacib que la pregunta assenyala com a mantin- 
guda anteriorment arn b carhcter constant pcr 1’Adminislracib 
-cilcuF de l’iiugment hagut entre el mbdul vigent a la data de 
I’incrcmcnt arrendatari i I’immccliatament anterior-, R mes a 
més de ser insostenible, senyor Oliart, ii la vista dc t’esmentacla 
rcgla primera de I’article 122 del Reglament cl’habitatgcs de 
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protccci6 oficid, tenia precisament la finalitat de possibilitar 
l’increment ctc les rcndes en aquells supbsits en els quals no hi 
hagi rnOdul inicial. 

fis incorrecta, per tant,  afirmació que cietcrminacies em- 
preses, a l’ernpam de la circular 4/82 de la DirecciO Chcra l  
cl’hquitectura i i-iabitatge, van procedir a revisar les rendes 
clcls seus habilatgcs, atks que, anteriarincn t ii l’aparicib de 1’cs- 
mentida circular, havien practicat els augnicnts correspo- 
nents, i no sobre la basc dcls criteris mantinguts per I’Admi- 
nistraci0 de la Gcncralitat, sin6 amb el criteri d’efectuar la re- 
visi6 referint-sc al mhdul vigent cn e1 moment cte la qualilica- 
cio definitiva. 

Aquest és el criteri, CM el criteri mantingut pel MOPU, tal 
com quccla reflectit en els escrits dels Sots-cliredor Gcncral 
d’Administraci6, CIC datn 3 dc setembre dcl 80, en resposta a 
unit consulta particular, i del Sots-director GcncVdl dDrdena- 
ció de 1’1 Jabitatge, amb datr-lZ6 de gcner del 8 1 , dirigit al Ddc- 
gat clcl MOPU a Darcelona, en el qual s’indica que aqiicst ui- 
teri no 6s contradictori, cti practicar l’increment rcferint-se ri 
la difcrkncin dc rnoduls, Q’un any il. l’altre, atesa que aquesta 
era I’aplicació en uquclls casos en club no existis mbdul en la 
clualificacii, definitiva, la qual cosa, com ha quedat indicat, re- 
sultavn mol t perjudicial, senyor Oliart, molt perjudicial per als 
llogaters, i cs doniva el cas d’havcr-sc incoat un expedient san- 
cioiiador contra una de les empreses abans referides. Que, 
aquesta dada, vostk I’ha de coneixer, ho demostra, de fet -i 
ho hauria de demostrar-, que una prcgunla dirigida a aquesta 
Conselleria ho fou com a Diputat clcl seu Grup, senyor Joa- 
quim Jou i Fonolla, on es fa ul.lusid, a la negativa dels llogaters 
a fcr efectius els increments realitzats per una de les empreses 
esmentades des del marc del 1980, així com ics denúncies pre- 
sentades al seu dia davant la Delegacib del MOPU i ~iosleriar- 
ment al Servei Tcrritorial de la Dircccib General d’Arquitec- 
tura i Habitatge, i I’expedient sancionador abans citat. 
Aquestes comunicacions del MOPU no han tingut caricter 
vinculant, com 110 prova la circular de la Direccici General 
d’kquitectura de la qual vostk ha fet referkncia, amb data 
molt posterior i amb un contingut no gens similar quant al re-. 
sultat final. 

Són igualment incorrectes, per tot el que s’ha exposat ante- 
riorment, les afirmacions que es fan quant a una nova interpre- 
tacib que representaria un canvi raclical de la politica de rendes 
d’habitatges de protecció oficial de la Conselleria de Política 
Territorial i Obres Públiques, jii que, en qualsevol cas, ei criteri 
aplicat per aquesta Conselleria intenta omplir un buit legal 
amb un criteri de justícia netament favorable als llogaters. 

Sense discutir les cornpetencies dcís tribunals de justicia per 
ii la interpretacib i aplicaci6 de les norincs jurídiques, I’AAclrni- 
nistració desenvolupa les seves en I’exercici de les facultrits 
que li han estat confcrides per la vigent legislació rcgulaclora 
clcis habitatges de proteccib oficial, i ,  d’ialtra banda, hem de re- 
cordar que els tribunals han em& el seu criteri’ sobre aquesta 
qiiesti6 en diferents sentencies, que, o bé han entes que l’in- 
crerncnt ha de f’cr-se calculant el perccntatgc d’augmenl entre 
ei rnbdul vigent en la data del contructc i cl que ho estigui 
quan sigui procedent la revisib -anhleg al de la Circular 4/82, 
de ía Direccii, General d’hquitectura i Hahitfitgc-, o I)& q ~ i c  
el terme inicial de la ditu coinparrició ha de ser el nioclul clc la 
qualificació dchi t iva de més perjudicials conscqhhcies per a 

I’arrendalari. RI segon clcls criteris exposats ha estat mantingut 
per la sentencia ferma, cn no haver estat objecte de rcctirs, clic- 
iada el 6 cl’ociubre dc 1982 pel Jutjat clcl Districte nirrnero 4 
de Barcclona cn cl procés de comminació 272/82, i pel Jiitjiit 
dc Districte número 16 de Madrid cn scntknciu dictxla el 29 
de descmbre de 1982. També similar ii la Circular 4/82 de la 
Direcci6 General d’kquitcctura i Habitatge, per a la senikncia 
del 18 de novembre de I982 del Jutjat dc Districte dc Corncllii 
de Llobregat, en procés de comrninacib 161/82, i per la Secció 
Primera de I’hudikncia Provincial de Harcelona cn sentkncia 
del 25 de gener dc 1983, confirmant I n  del Jutjat del Districte 
nllzmero 3 de Barcelona del 13 dc maig de 1982. 

Com cs pot veure, cn cap ciis fins al moment present, els tri- 
bunals no han considcrat sostenible el critcri que, segons s’a- 
firma :i la pregunta, era el de I’Aclministració. L‘afirmacih que 
s’aprecia una activitat del Govern de la Gcncralitat clmiinent 
hvorable a la propietat, pcrquk, no es té notícies que s’hagi 
incoat cap expedient per ii determinar les responsabilitats clcls 
qui s’han excedit en els incremcnls, ha de ser quulificada pcr 
qui els parla, senyor Oliart, dc totalment gratuita i frívola, en 
aquest cas. 

Gratu’ita i frívola perquk, tiil com cl senyor Oliart no pot des- 
conkixer, l’article 123 clel Reglament d’habitatges dc protecció 
oficial estableix que el procediment per a portar a tcrmc cls in- 
crements de renda a quk cs refereix l’article anterior -el 122, 
a qu& vostc ha fet referencia- scri l’estnhlert en aquest as- 
pecte en la vigent Llci d’Arrendarnents Urbans, i per a re- 
soldrc, si s’escau, Ics dif’erkncies entre propietaris i arrendataris 
seri competent la jurisdiccih dels tribunals ordinaris. Gratu’ita 
i frívola, senyor Oliart, pcrque cn cls casos en quk cxistcixcn 
conflictes entre propietaris i metidataris quant a ~n quantia 
dels incrcrncnts de Itoguer en habitatges de proteccih’oficial, 
I’Administracib ha intervingut, no fent cas del que cstublcix 
l’article 123 del Reglament que acabem de citar, no fent cas 
d’aquest article, sinó fent cas de la jurispruclkncia del Tribunal 
Suprem en dues sentkncies recents -6 de febrer del 82 ,22  de 
sctembrc del 82--, que cstableixcn, sense cap dubte possible, 
que I’AdrninistraciÓ només podri sancionar per sobrepreu una 
vegada els tribunals de justicia s’hagin pronunciat sobre la 
quantitat de l’increment a aplicar i la renda resultant. I graluitta 
i frivola, senyor Oliart, perqui: quan han existit denljncies per 
increments de lloguers s’han obert expedients, perb aquests 
han hagut de ser arxivats sense més conseqükncies perquk 
l’hdministració de la Generalitat no pot oblidar el que esta- 
bleix I’articlc 123 i estzli obligada a respcctar la jurisprudhcia 
del Tribunal Suprem. 

En aquests rnoincnts hi ha una greu poIbmica sobre I’incrc- 
ment de renda a aplicar en els habitatges cle protecció oficial, 
ocasionada, certament, per l’aplicació cn el passat per I’Insti- 
tuto Nacional de la Vivienda de critcris sense cap fonament ju- 
r íd ic. 

El De~-lartament dc Politica Territorial cntkn, i compartcix 
la s e v ~  prcocupacib, que la resolució en aquesta situació passa 
pcr una cosa molt senzilla, scnyor Oliart, i siiposo que ens 
pociern pesar d’acord de seguida. Passa per li1 modi ficacib de 
l’mticlc I22 del Reglament cl’habitatgcs cle prolccció oficial, i 
així ho ha manifeslat aquest Ilcpartamcnt cn diverses ocasions 
a I’Administracib central, cluc bs d conipctcnt pcr ii rcalitzur 
tal rnodEficrici6, i mentre aquesta no es porti a tcrrne no con- 
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ducix a res, ans al contrari, mantindrk uns criteris que res no 
tenen a veure amb el contingut de l’article 122, ates que tots 
aquells casos -com jo l’hi he dit abans-, cani s’ha explicat, 
que han estat portats als tribunals de justícia, s’hc? fallat contra 
els Ilogiltcrs, els quals se senten enganyats per considerar que 
estaven emparats per la legalitat, i ,  a més a mes, han de satisfer 
les despeses i costes derivades del judici. 

Insistim, per tant, senyor Oliart --i compartint la seva 
preocupació-, en aixb : I’actitud del Departament de Política 
Territorial i Obres Públiques ks  de respecte, evidentment, es- 
tricte a la legalitat vigent i als tribunals de justícia, tot mante- 
nint dintre d’aquests principis el criteri més favorable per als 
llogaters. Nosaltres, el Govern, estariem molt contents i el 
Grup quc li d6na suport estaria molt satisfet que aquesta 
Cambra prenguks la iniciativa de clcrnanar al Govern de 
Madrid la modificaci6 de l’article 122 del Reglament, i ,  d’a- 
questa manera, a travks d’una actitud de rigor, seriosa, no fri- 
vola, poder, realment, donar satisfacció als llogaters i treure 
del pas totes aquelles situacions que els perjudiquen. 

No entcnem, sincerament, com aquesta solucih, repetida- 
ment demanada al Govern central -que na presenta pro- 
blemes juridics, perque el Reglament ha estat modificat, 
d’al tra banda, en diversos moments mi tjanqant decret -, 
encara no ha estat portada a terme pel Govern central, malgrat 
que, repetidament, ho repeteixo, ha reconegut la necessitat 
d’adoptar aquesta solucib. 

Per tant, en l’esperanp d’aquest reconeixement que ha de 
ser modificat l’article 122 pcl Govern central, i en I’espesanqa 
quc el seli Grup comparteix la mateixa inquietud que el 
Govern de I’AdministraciÓ de la Generalitat de la modificaci6 
d’aquest article 122, de cara a obtenir una regulaci6 pel que fa 
referencia als increments d’habitatges més favorables per als 
Ilogatcrs, senyores i senyors Diputats, esperem poder trobar 
una solucib conjuntament amb voste. 

El Sr. PRESIDENT : El senyor Oliart té la paraula per al 
torn de replica. 

El Sr. OLIART : Grhcies, senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, he escoltat amb tota I’atenció del món les pa- 
raules de I’Honorable Conseller, i la veritat 6s que no he estat 
capac d’entreveure-hi la menor voluntat rle canviar el sentit de 
ia politica duta a terme fins ara. És ciar que, ben mirat, no es 
podia esperar altra cosa. Aquest es un govern de dretes i e3 
deu a interessos molt concrets. 

La qüestió principai, senyores i senyors Diputats, és si el 
Conseil Executiu fa mul-lar la Circular 4/82 i assumeix, ac- 
cepta, criteris similars als sostinguts pels organismes de l’A& 
ministració socialista, no per fer seguidisme, no, sinó per ade- 
quar els criteris interpretatius a l’csperit dc la legislació d’habi- 
tatges de protecció oficial per cangruencia, diguem-ne, social. 

Pero $s que tampoc cl senyor Conseller no ha contestat sa- 
tisfactoriament a un conjunt d’intcrrogants subjacents a In. qü- 
estih principal. Per exemple : quincs raons han motivat que la 
Direcció General d’hquitectura i Habitatge emetés una circu- 
lar que canvia totalment la doctrina administrativa sobre incrc- 
ments de la renda d’habitatges de protecció oficial? Va fcr la 
Conselleria una valorxió de les conscqiibncics socials, políti- 
ques i jurídiques que tal xcib comportaria, com aixÍ ha succeit 
realment? Si hi ha dubtcs interpretatius, no era mes raonablc 
esperar una sentbncia definitiva, vinculnnt, dels tribunals su- 

periors, abans d’aventumr-se a una nova intcrpretacib de la 
normativii vigent? 

Perb, per contra, en lloc dcl que volíem sentir, el scnyor 
Conseller -com ja és norma, no solament en el senyor Conse- 
ller, sinó en tots els componcnts del Govcrn- ha volgut 
passar la pilota al Govern socialista. 

Miri, senyor Conseller, I’AdministraciÓ socialista ha fk‘ct el 
que calia, ha retornat a una doctrina tradicional que no s’haviii 
d’haver deixat mai. Voste sap molt bé que I’aplicnció gramati- 
cal de la norma pot donar lloc a increments superiors als habi- 
tatges no sotmesos :i proteccid, oficial. Voste maleix ho ha dit. 
Aquesta realitat es reconeix en la mateixa Circular 4/82; 
siguem, doncs, conseqüents. D’altra banda, he de dir que hs 
propbsit de I’AdministraciÓ socialista ordenar el sector de l’ha- 
bitatgc. Com vostk sap, senyor Conseller -ho ha de saber-, 
ei Ministre del ram s’ha compromes clavant el Congrks de Di- 
putats a presentar c? final d’any els projectes d’una nova LAU i 
d’una llei cie protecció pública de l’habitatge. ks a dir, que 
s’esth per una politica global i no per una política de cata- 
plasmes, que ks el que seria si es fes recurs ai decret cada cop 
que una norma presenta problemes d’interpretació. 

A qui afavoreix la Circular 4/82? Evidentment, senyor Con- 
seller, que ni vostk ni jo som qui hem de jutjar si els criteris de 
la Circular 4/82 afavoreixen uns o afavoreixen altres. Són els 
fets, per si mateixos, els que decideixen aquesta qiiestió, i els 
fets parlen per si mateixos. Són els llogaters i no els propietaris 
els qui es queixen de la Circular. Són els propietaris i no els Iio- 
gaters els qui fan els seus calculs basant-se en la Circular, i s6n 
també ells els qui la porten com a prova de legitimitat als jut- 
jats. Aquest any els increments calculats d’acord amb els cri- 
teris de la Circular 4/82 signifiquen una mitjana de tres ve- 
gades els obtinguts aplicant el criteri tradicional, i no parlem ja 
de les seqiieies deixades de l’any passat, efectes retroactius ja. 
ferms, dos augments en un any, etcktera. 

També m’ha semblat entendre en el decurs del seu discurs 
que no es van revisar rendes a I’empara de la Circular 4/82. 
Miri, senyor Conseller, aquest plec de cartes sbn solament una 
mostra de les I 080 notificacions que I’ernpresa CEVASA va 
dirigir als seus llogaters dels blocs de la Meridiana. En aquestes 
notificacions es fan els calculs dels augments d’acord amb els 
criteris de la Circular 4/82; a més a més, s’esmenta expressa- 
ment corn a prova de la legitimitat dels increments. Aquesta 
mateixa empresa la porta tambk COM a prova documental, 
acompanyant les demandes judicials que presenta. 

3 sobre aquestes cartes, encara he d’afegir una cosa més. 
Com j a  ha estat dit, la Circular 4/82 es va emetre el 30 de juny 
de l’any passat; doncs bé, el mateix dia 30, a primeres hores 
del mati, les 1 080 notificacions eren distribu’icies a les bbties 
dels llogaters. Els interrogants, scnyores i senyors Dipututs, 
sorgeixen sols. ks que CEVASA coneixia amb anterioritat a la 
seva publicacib el contingut de la Circular?, és que fins i tot 
potser va cotlaborar a la seva redaccib?, i sobre la distribució 
de I’article del senyor Muntaner, no ha dit res el senyar Conse- 
ller. Espero que en1 digui alguna cosa. 

Sobre les scntkncies. Quant a les scntencies conegudes dels 
tribunals, cal dir que no presenten tnrnpou una unitat doctrinal 
. La rnqioria no cntren en el fons dc la qüestió; tampoc no cs 
coneixen sentkncies dc tribunals superiors que fallin definiti- 
vament el tema. El que sí que 6s cert és que elsjutjats de Gaia- 



luiiya s h i  plens de cleinandes contra els llogaters que no mq~- 
tcn els nous augments, i cluc la m;l.joria d’aqucsts ju t ja ts  han 
acceptat com a  rova clocunicntal - presentada pcls propie- 
taris, és clar- la coneguda Circular 4/82. 

Puc fer rcferkncia tambk a alguncs sentencies concgudcs. 
La del Tribuna1 Suprem del 6 02 82, que ha estat csnicnlat 
molles vegades pels propictaris. Aquesta senthicia simple- 
nient falla cluc 2’hdministraci6 no pot sancionar Imant-se ei1 
la seva prbpia interprctacih clc la norma. 

Jut.jal niímero 5 de 13arcclona, procks de cornminacib 
272/82, 6 10 82, esmentat pcI senyor Conseller. Accepta, ks 
veritat, qiie la dii’ercnciu cntrc mbduls es trobi a parlir dcl 
vigcnt cn cl momcnt de la qunlificacib definitiva, ks ii dir, cl’in- 
terprelacih lilei*ul, no la que Tii la Conseltcriu. Per a arribar a 
acliicsta conclusih, pcrb, es basa prccisitmenl en les vacil4a- 
cims interpretatives de I’AcirninistraciO, i asscnyala les contra- 
diccions cntrc ics circulars del MOPU i la Circular 4/82 dc la 
Direcci6 Gcncral d’Arquitectu 1-21 i I-labi talge. 

Jutjat número 6 de Barcelonti, procés CIC comminacib 
43482, clcl 2 1 de gener cl’wqucst any : fhlh que cs dcscstima 
lu clcmanda prcscntada pcr‘ CEVASA, pcr’ defecte de íorinii. 

.Iui.j;tt niiincro 13, procés CIC conminació 440/X2, del I8 
cl’abril dcl 83 : dcscsiima la dcmandn dc CXVASA conlr;~ cli- 
vcrsos Ibgalers. b‘all:i que  els ciilculs rels per- aqucsta societat 
irnpliqucri un;i retroaclivitiit cluc no és proccdcnt. Sbn, precisa- 
ment, aquells chlciils yuc s’han fct sobrc la busc de la Circular 
4/82. Cal assenyalar que cn totes aquestes dcmandcs a 13arcc- 
lonii la part demaixlimt, ki propletiiriii, aporta com ii prova do- 
cutnental Iu Circular 4/82, i cluc els tribunals I’xccplcn. 

l<esumint, no hi ha cnciira cnp senikncia crebatbriu defini- 
tiva, perb la vcritat c s  que mentrc vit existir iiiiii  unitat cle cri- 
lcri adminisiratiu no es varcti prcsentnc demandes judicials. 
La prova és que en aquest espai cle temps tan dilatat no es 
coneix cap senlencia. 

I, per acabar, cl meti Grup cstudiari la possibilitat dc prcscn- 
tar una Mocib clins del Ileglamcnt i clins de la llei. 

Moltes grkies, senyor President; rnoltcs gr’kics, senyores i 
senyors Di putais. 

1 3  Sr. PRUSlDIINT : Per al torn de rcplica, té la paraula 
1’1-[onorable senyor Conseller d’Econoania i Finances. 

Ll Sr. CONSEL1,Eli. D’T3CONOMIA E FINANCES (de 
l’esch w u n d  ; S í ,  senyor President, només per ... H6, a mi cm 
sembla que nti ofercix cap dificultat el fct que :uqucsta Cambra 
accepti real mcnt - i  no 6s cap poli tica de posat’ (cpirc h e w  - In 
modificació de I’article 122 dcl Keglamcnt, que 6s la que ens 
dhna ii tots plegats la possibilitat cl’wiuar amb tranquil4itat res- 
pecte it qualsevol actuacib enfront de lajustícia. Jo crec q ~ i c  Ics 
scntkncies cluc nosaltrcs -quc cs tcncn, quc vostk ha esmcn- 
tat aharis aquí-, com a mínim sbn contraclictbries, com a 
mini tn s6n contradictbrics, que totes clles t ‘ccokn, realment, 
cn l’ariicle 122, i, per tant, jo ja rcconcc que, realment, cl 
Govern socialista tc aquesta intencib dc portur a terme aqucsta 
nova llei cle la LAU, i portar ;i tcsine L I H ~  políiicn sobre l’hibi- 
tatgc, i cm sembla moll bé, pcrh no C Q S ~ I  gens, per reial 
tlccrct, can tantes vegades s’ha jet, modificar I’article 122 im- 
mediatamcnt, i d’aquí a vuit dies, d’uqui ii vuit dies, Iothmi  tk 
tinii intcrpretiicii) clara rcspeclc a l’i ncrement de les rendes 
dels habitatges de proteccib oficinl i, per’ tant, en iiqucsl terna, 
no cal cap mena d’interjirctacib cle l’Ar\dmi nistrucib, dels lloga- 

tcrs, dels propictaris, i crec que, cviclentmcnt, aixb tiiiniii: 
posa II a les diferents interpretacions que les diferents parts dc 
la justícia puguin haver hagut de prendre. 

Per tant, és evident que jo cstaria -ho repeteixo, ja ho he 
dit :hms-, que ei Govern contempla amb molta simpatia 
que, rcalmcnt, s’insii el Govcrn centnd i cluc estA absoluta- 
ment d’acord, crec jo, amb el ret de modificar urgentment I’ar- 
ticle 122 dcl Reglament d’hahitatgcs de lirotcccib ofkial. 

Modificació dc I’orrlre del dia 

E1 Sr. PRESLUENT : Pel que Ea a Ics interpel-lacions que 
corresponicn als punts 7 i 8 de t’ordre del dia d’xlyuesta se&), 
s’ha rebut a la Mesa una demanda del Grup proposant dc 
pospasur-les per a la sessih vinent. 

Moc% 
subsegiieiil a Xa intcrpcElacib R I  Crinscll 1Cxecatin 

sobre l’a tia1 fabct i smc! i I’cd iicacii) pcma n en t d’adri 1 ts  
R Catalunya 

Quant ii la inierpel-lacii, que corrcsponia al p m t  9 de l’nrdi-c 
del dia, ha estat retirada pel Iljputnt senyor l’nclullés, quc 
I’hrivia proposat. Per tant, doncs, podem passar ciirectanient al 
plint 1 O, Mocib s~ibsegC~enl a la interpctlacih al Consell Iixc- 
cLitiii sobrc I’analfabctisme i I’cducxib I>crmancnt rl’udu!ts u 
Catd Linya, presentacla pcl senyor ITelip LordJi, en nom clcl 
G r u p Soci iil i s  ta. 

El senyor I,orcla t6 Ea paraula pcr a la rlct’ensa de la Macih. 
(LI senyor S;.cr.cfar*i LS;‘cl;on &ixo el stw IIor a /u MKW ~ M Y  (1 

ocupur ili tribunn dbratíors,) 
EI Sr. LORDA : Senyor President, senyores llipulaclcs, sc- 

nyors IXpuiats, efectivurnent, cs tracta. de la Mocih subsegüeiil 
a la inkrpeElaci6 adreqacla al Consell 15xccutiu clurant In sessi6 
pleniria anterior. EI terna, analfiihctismc, scmianal fabetisrne i 
educacib cl’adul ts a Catalunya. 

En les ires ocasions nntcriors en qui: s’ha cliscutit Liquest 
tema davant la Cambra, s’ha establert cntrc el Diputat quc els 
parla i el ConseIler d’hscnyamcnt una rnciia de diiilcg, en 
bona mesura de sords. Només en bona mesura, pcrquc hi tia 
hagut  LI^ i-lc~rcl total, cntre el senyor Conseller i jo mateix, cn 
l’estirnacib negativa ti’aquest fcnorncn sbcio-cultural que és 
l’existbncia de I’analf‘abetisme, i estern tots clos cl’iicord a quali- 
ficar aquest fenomen d’execrable i que Catalunya s’hauria de 
veui*c, al més aviat possible, nela d’aquesta plaga. Ara, ha 
estut un diilcg de sords quiint a la importincia que concedim 
nosaltres zi l’eeducacih pcrmancnt d’adults i la quc, ii deduir de 
Ics seves manifestacions, li concedeix el Consell Executiu. 

1, per tant, també ha estat una iiieiia de dihleg de sords 
quant als cstimps quc cal Ter per tal que l’educacici permanent 
d’adults es pugui fer d’una manera cficaq per tal d’assolir els 
objectius propis i molt irnporlants d’aquesta mena d’cducacih. 

En primer lloc, I’eeradicacib, al més aviat possible, de les 
bosses cl’analfabetisme alssoIu t existents eimrcl it Catnlunya. 
kcspccte tl aquesta qiiestió, darrcranient he ohtingut encara 
iiiiii ciada addicional ;I ics moltcs que s’han prcsentut des cl’a- 
qiicsla tribuna. LJna dacis que facilita I’oticiníi d”F,sladíslica del 
Ministeri cl’llducacici, corresponent al 1981, on diu cluc la pro- 
víncia cle Barcelona és aquella on hi ha un més gran nnmhrc 
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d’analfiibcts absoluts que i-i la resta de les províncies cspn- 
ny o 1 es. 

l i i  ha, a la província de Barcelona, 60 O00 analfabets entre 
eIs quaranta i els seixanta anys; 6s a dir, una edat que permet 
encara. la recuperació d’aquestes persones. Aixb @s una dada 
que, realment, hauria d’avergonyir-nos. Ja he parlat jo d’a- 
questa vergonya nacional de tenir encara bosses d’analfabe- 
tisme. Aquesta 6s una dada més, perqub realment sentim 
aquesta vergonya, 

Un altre objectiu important de i’educacib permanent d’a- 
dults és I’clevació del nivell cultural d’una gran part dels ciuta- 
dans de Catalunya, que tampoc no han arribat a adquirir uns 
coneixements que, efectivament, els permeti un desenvolupa- 
ment considerable -ja no vull dir total- de la seva personali- 
tat. 1, després, un altre objectiu cn el qual vam insistir molt 
durant la nostra darrera intervencib va ser la contribució de I’e- 
ducació pcrmamcnt d’adults a la reconstruccih nacional cle Ca- 
talunya, es a dir, a la catalanitzxib i recatalanització dels cala- 
lans. 

En aquest dihlcg CIC sords, en pari, el cluc s’ha posat en evi- 
dencia, o alincnys jo ho he detectat, ks una m~incii de voluntat 
politicn o -si volem ser mcs bciiigncs- una feblesa politica 
respecte a aquest fenomen de I’analfdbctisme i de l’educacib 
pe riuiine n t cl’ad u1 IS. 

Aixb ja cs vil posar de manifest, probablement -i  no voldria 
entrar- hi mmii-, quan es wti reditzar Ics transl’erbncics res- 
pccic a enscnyamenl, en quk i’educacib d’aclul ts no va ser ben 
rcbudii pels negociadors CIC ili Gcneralitiit, i que va ser gaireh6 
I I ~ H  irnposici6 de Madrid dient que si s’acliiieticn les transfc- 
rbncics dc I’cducacib primiria també havíem cl’aclixtre la d’a- 
dtilt?;; 6s íi dir  quc cs va aihclrc com L ~ I K I  mena clc torna i ,  des 
cl ’ un bo 11 co tiic i r p  nie 11 t , do YICS, ay ucsl scc t o r de 1 ’ed iiciic i b, 
que nosal~rcs consicicrcm molt imporlant, no ha disposat dcls 
recursos suficiciits pcr ii portar ii cap iiria tasca cluc s’liiiviii 
d’haver cstiinat en molt mks del que 1x1 feí I’llxecutiu de la 
C i oner-al i t II t. 

Aqucstu voluiitat politica es mmif‘csta en altres aspectes : 
pcr cxcmplc, en cl terccr cim1 de [elevisib. La voluntat  polí- 
tica de la Generalitat es enh-gica, es gairebé, diriajo, trepidani, 
i a nosaltres ens sembla perreciameni bé; cl que passa és q11e el 
combat de I’analfdxtisrne i la clotacih convenient CIC I’eciuca- 
cib permanent d’adults hauria de ser obicctc d’l~ina maEeixa vo- 
iuntal política, perque, si és important cl dispositiu d’emissió 
d’iinatges i sons, amb expressió i continguts catalans, és 
també important que aquesta emissi6 trobi una audikncia ben 
disposada, disposada a sintonilzar-la cn cornpcikncia arn b 
altres canals subsistents, d’cxprcssib i continguts diferents. 

Si aquesta cducacib permanent d’adults s’hagues riplicat des 
d’un bon comenqament, 6s molt probable que avui dia tin- 
guéssim una audiencia que escoltaria el nostre tercer canal 
amb molt bona dispasici6 i potser no cediriaja a la lici1 templa- 
ció de sintonitzur altrcs canals, Importantíssim, per tant 
-insisIeixo- pcr a la catalanitació i recatalanitzacib i ,  en de- 
finitiva, per a la reconstrucció nacional úe Catalunya. 

La nostra Moció no té altre objecte que tonificar, diriem, o 
enfortir aquesta voluntat política del Govcrn respecte a la 
lluita contra I’analfabetisme existent encara a Catalunya, i el 
paper preponderant que ha de jugar I’EPA -1’educaciÓ perma- 
nent ú’adults- en I’exercici del drci c? la cultura dcls nostres 

conciuíadans i en la reconstruccib nacional de Catalunya -ho 
repeteixo. 

Els punts de qui: consta E;I nostra Moció vénen a reflectir el 
que acabo d’cxposar, El primer insta el Govern de la Generali- 
tat perqu& assigni partides pressupostiries propics i cspccífi- 
ques pcr u I’alfabeíitmcib, destinades a Ics zones que en i-quest 
sentit cstan mes deprimides. ks a dir, insta el Govern a fer un 
esforq propi, utilitzant, si cal, la imaginació, utilitzant, si cal, 
transferkncies de recursos per a combatre realment aquesta 
xacra. 

demana mks que yiie s’incorpori a I’educn- 
ciÓ permanent d’adults la llengua i la literatura catalanes, que 
era una. manca molt sentida, perque realment, si nosaltres 
mantenim la tcsi que, per la via de i’cducació d’adults, cs pot 
anar a la catalanització, el que no es t inguh aquesta materia 
-la llengira i la litcrstura catalanes- era realment abocar 
aquesta eclucació, en aquest sentit, a una incf‘ichcia absoluta. 

EI tercer punt es refereix a una acció del Govern amb els 
municipis, pcr tal que concerti convenis amb els iijuntarnents 
per a atendre tots els analfabets o els qui volcn aprendre la Ilcn- 
gua catalana, no tant amb inversions dc dincrs --naturalment 
qiie sempre en  ah, de diners-, pertj m a n t  un clima de 
forma que els habitants dcls respectius municipis trobin hicili- 
tats, totcs Ics niiximes Sacililats pcr la1 de superar cl seu iiivell 
de cultura o aprendre com és degui la scva llengua prbpia. 

I ,  a l’(illim, nasallres hem volgut demanar que tot el disposi- 
tiu de I’cclucacih ~m-rnaiicnt cl’adiilts arribi, naturahnenl, a co- 
ncixcmcnt --altrament, aixii no tindria tampoc cap cíichciu- 
dc totcs acl~ielles persones interessades, CIC forma que el 
(;over.ii faci tiri csfmc; de ctifusih de tols aquells mit,jans qirc 
estan ii clisposicih dels analfabets, scinianalf~tbcls i clcls qui  V H -  

guin uprcndrl: carali, pci’lot arreu, i qtic iiixh es faci ~ ’ L I I I ~  

mitncrii o p o r t u n a  i clara, per MI qric ningii no cs pugui excusar 
dicnt que si cs troba en aquelh situacici 6s perque no sc l i  han 
proporcioniit els mitjans per i1 sortir-ne, 

Senyores IXp~r~ades, scnyors Ilipululs, aquest és el contin- 
guí de la nostra mocib, i jo pcnso que la Cambra és suficient- 
ment sctisiblc ~ C I - C ~ U ~  aquestes propostes nosires siguin accep- 
iacles. 

Moltes griicies, senyor President, senyores Diputades, se- 
nyors Dipu tats. 

I:! Sr. PRTiSIDTiNT : Passem ara 11 Ics intwvencions dels 
Grups quc hi han presentat esmenes. En primer lloc, el Grup 
del Partit Socialista Unificat cie C2itaIunya. En el seu nom, 16 la 
parau la I a D i put ada senya r a Tcre sa - Eu I i 1  i a Cal zada. 

La Sra. ( X L Z A D A  : Senyor President, senyores Dipu- 
tades, senyors Diputats, les nostres esmenes presentades a la 
moci6 sobre alt‘abetització d’adulls no intcn tcn modificar cap 
dels aspectes fonamentals formulats per la proposta, per la 
modi  presentada pel senyor Lorda. Solament hi aportem un 
complement, un comptenient en el punt 1. Crcicm que amb 
aqucst complement podem buscar recursos complementaris 
per a. fer possible la solucib d’un dels problemes importants CIC 
la nostra societat i ,  desprks, presentem una altra esmena, al 
punt 4, que ve a ser una modificacib o una substitució formal a 
la presentada per la moció. 

Ens felicitem cl’ayuesta moció --així maieix de la interpe- 
i-lacih formulada pel senyor Lorda cn i’última sessi0- perquk 
nosaltres coincidim amb la seva preocupacih sobrc iiqwst 

Ei segon puni 
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lema i peIqu& .i0 maleixa, aquesta I)ipu tada cluc cls pat’ki, en el 
nies de desembrc CIC 1980, ju va pregunt;ir ;i1 senyor Conseller 
d’linscnyament sobre alguns dels aspectes de I’cducacib per- 
manent cl’adults, on s’inc1c)Li íanibd I’alrabetit~,zacii). Posterior- 
rnctit, en aquest Piulament, en al tres debats, lia sorgit aquest 
tcma --el senyor Lorda ha citat Ics seves propics 
intcrvcncioiis- i ha semblat que hi Iiwh una coinciclkncia 
e n k  el Ciovcrn i cls Grups piulamentaris sobre la necessita1 
de supcriir aquesta nialaltiii social que la nostra wcicliit &a- 
lana pateix encara ii finals del segle XX. Aquesta voluntat, ni+ 
ni festacia :I traves cle les paraules, en aqucsta Cmhra ,  ha 
iiiancat de Ics accions neccssirics per a iniciar ~ i n a  via de solu- 
citi a aqucst problenia. 

.Jo voldriu portat’ aquí un exemple conct’ct : en els pressu- 
postos, en el Projcctc dc Llei clc Pressupostos de 1983, en el 
Cnpítd Ii, dc la Dirccció Cienenit d’Erlucaci6 l~riniiria, hi ha 
una partida dcstinada a centres cl’educacib d’adulls, que és 
- la1 com estil en cl prqiectc- de 9 O28 800 pcssetes, quaniitat 
inf’crior n l’uptovada per aqucst i’arlamcnt en els pressizpostos 
de 1982. Vct aqiii  unil dada important, on cs veu que les pa- 
raules de 1’1 lonomblc scnyor Cotlsellel- tiu van acompanyades 
pcr Ics accions de Govern neccssisies per ti aqtiesta qiiestib. 

h i  aqucst sentit, nosilltt’cs crcicm que el liun1 I de hi nimi6 
presentada pel senyor Lorda 6s eiiccrtiit, perquk rcconcix dues 
coses importants : l’una, ics competcncics q iie In General itut 
té en aquest terna, tai com rcconcix lTT3st:itut; chcs la responsri- 
bilitiit dcl Govern I ,  per tant, del Goriscll Executiu, tal COM 

s’csiahicix en cl Decret dc ‘I’runsferkncles de 1’Fmenyamcnt. 
k r b ,  a niks, aquest punt 1 d’ayucsta moci0 del senyor korcla 
esta bl ei x I 1 LIC aq ucstcs com pet6 nci es i acl ucst ii rcsponsa hi 1 i ta t 
s’han d’excrcir donant-li, el Govcrn de Catalunya, una atencib 
cspccial, fixant-hi les partides pressupostiries adients per a 
donar resposta ii aqiicst problcma. 

Per tant, nosal tres creicm quc aquest 6s un liunt jusl, neces- 
suri i yuc bs aquí podrem iniciar aqucsta voluntat amb 
I’acci6 política cle busair una soluci6 i i  aquesta inalaltia scicial, 
fis -em semhla cluc s’hia dit aquÍ- un pIubleiiia nacional i, 
pcr tmt, nosalires cstcm cl’acord que eis esforc;os del Consell 
Executiu i ilcl Dcpar~r-lmenl (I’Ensenyament potser encara 
wran insuticicnts p:irtint del fet qiie han d’íwgmcnlar aquestcs 
purtirles prcssuposiirics. I pcr aixB nosaltres hi poscm UIIB 
csmcna, qiic cornplcrnenk aquesl punt  I ,  dient qirc cal buscar 
recursos complementaris 4113 a nq~rcst problema nacional i ,  per’ 
bit, cul fcr acords o convcnis especials amh I’Administracib 
central. Per tant, seria el complement que hi aportaríem CIC la 
r1ostca csmcna ¿t aquest pur1 t 1 . 

Aril b@, per a uiwaltrcs ucl~icsta esnicru n o  pol ser mai substi- 
tutiva del Irunt 1 que prcscnta cl scnyor I.,orda, perqui: seria, si 
m@s no, rwuiiciiir. ;-i la nostra obligaci0, renunciar al nostre 
dret de govern, dc donar resposta ii un problema rcal cle Catii- 
lunya. 

Nosrdtres acceptcrn, evidentment, cl punt 2 dc la iiiucii), HC- 

ceptem el punt 3 i hi aportem ~rnl-1 modificacib, ~ i n a  esniena 
núniero 2, al punt 4. Nosal tres, aquesta modificaci6 del punt 
4, l’únic que voldricm indicar és que qudsevol acci6 quc es 
faci per ii I’educacib d’aclul ts i per a I’alfahctitmciO ha cl’atiar. 
worripaiiyada a t i i h  la informaci6 suficient i adequada pcr tal de 
fer d’aquestes accions unes accions eíicíices. 

k r  resumir : nnsaltrcs creiem que el punt 1 de la iiiocib és 

Ibnamcntal, perqub si CII uclczesla Cambra no sorn capíqos d’a- 
provar itqucst punt 1 vol dir yuc renunciem ii la nostra obliga- 
ció de govern en a q m t a  qiicstih, acccptcm cl Iwnt 2, accep- 
tem cl punt 3 i pcnscin que amb la nostra esnicna per al punt 4 
queda, polser, mks coinplemcntada aqucsta mocib. 

Grhcics, scnyor President; grhcies, scnyores i senyors ili pii- 
tats. 

El Sr. I’RESIDENI’ : Pot intervenir ara l’ultrc Grup cluc hi 
ha presenlat esmenes, el Grup CIC Convcrgkncia i Unib. En cl 
SCLI nom, el Diputat scnyor Descals. 

El Sr. DESCALS : 1-ionorable senyor I’rcsidcnt, senyories, 
bé, en primer lloc voldria dir al senyor Lorcla, molt cwdial- 
ment, que els dirilegs dc sords sovint dcpcncn CIC I n  sintanitfii- 
cib, i que aquesta dcpen, lambk, de l’ernissib, En scgon lloc, 
voldria dir-li tambi: cluc dades i dincrs sovint tampoc no sinto- 
nitzen, o sintonitzen maliimcnt, i és clar, aixb, Iienscrn que di- 
ficilmcnt pot ser feblesa política o manca de voluntat politiai. 
T, en tercer lloc, voldria dir-li, i amb aixo hi estic d’acorcl, que 
cl tercer canal sí que és iin niitjk extraordinari, idoni pcr ii I’c- 
rlucacib pcrmanent d’adults, i és per aixh que s’hi i& tani cl’in- 
tercs. 

ü’itltra banda, voldria íer clues cansiclcracions previes. E ‘11 

pr i rn ei* I1 oc, 1 es partides pi*l=ssu lios t i r  ics dedi cact cs a I ’ed ucaci b 
permanent cl’adults sOn consignades ci’una manera global, i 
contemplen Ics nccessitats arreu de Catalunyu, 1% reflecteixen 
cn aqucst moment per 273 proí‘cssors : 48 r2 Ihrcelona, 13 a 
Girotxi, I I a Llcida i 21 a Barcelona, un increment s~ihstanciul 
. I l i  ha tarnbk pensat iin crkclit cle despcscs dc funcionament 
cluc pu.ja a 9 200 000 pessetes i turnhé material docent cluc, per 
primeriz vegada I’my passat, fou posat iil pressupost per Li li 
valor ri’l 550 O00 pessetes. 

En scgon I IOC, aquest pla ks introdu’it en un projecte ~nbs  gc- 
ncml quc prevcu el repartiment de les dotacions cn un sistema 
dc priorihts, que passcn pel dcsdoblamcnt d’aules cle niés de 
35 alutnncs, per I’cscolaritmció dcls ncns dc quatre i cinc 
anys, per Ics funcions de dircccih, ~mque el director pugui 
clcixar ctt: ser iines rlcterminacles hores a totes les classes i cs 
clediqui íi la coordinació dels ccntrcs, professors per ;-1 e d ~ ~ c ~ i b  
cspecitii i, tambk, una alencih cspccial ii I’escoln rural. I 6s iz 
parlir d’aquest cobriment, d’ayucstcs nccessitats, yiie s6n 
priorithrics i que corrcsporien a l’hmbit obligatori de l’cnscnya- 
ment, cluc s”han pogiit utilitzar dotacions per ii ecluaició per- 
mimen t rl’udults. 

I>eerb hh, el primer punt  es refcreix, concretament, al temn 
de l’alfi~betit~~/,acii), inclosa en I’IPA. Nosaltres presentem iina 
esmena, i amb ncluesta emena  pretcncm xollir-nos al quc 
preveu cl Ikial ]>ecret 1 174/1983, tlcl 27 d’ahril, sobre educa- 
eib compcnsatbria, i qirc diu, en el SCLI primcr articlc, que <<el 
Ministeri d’EcfLicI-icEb i Cikneia desenvoluparr’l, ;i partir del 83, 
u n  programa d’educacih compensatoria, cn bcnefici d’aquelles 
zones gcogrifiyucs o grups de pohlacÍ6 cluc, per les seves espe- 
cials característiques, rcqticrcixen iinii atenció educativa prefc- 
rent)). i, en el seli article I ,  npnrtat t)), diu : ~{cicscnvoiupa- 
mcnt de campanyes d’alt‘abctitzaci6 per a I’craclicació de l’anal- 
fabetismc encara existent, d’acord amb les caructcrístiqucs 
dcls alunincw. Pcro, ii mbs, en cl SCLI article 4, en el punt 3 ,  
diu : &,I M inistcri cl’fXucaci0 i Cicncia podrA formalitzar 
convcnis amb aquelles Coinwdats Au tontimes que, tenint 
plena c,ompctcncia en malkria d ’eeducacih, i havent re hut t IX- 
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passos dc funcions i serveis, desitgin participar en el programa 
d’cducació compensatbrim. I, finalment, en I’article cinque 
diu : (<Ei programa d’educació compensatoria a quk es refereix 
el present Rciiil Decret es finnrqari amb carrec a les partides 
que per al programa figurin als pressupostos gencrals de 
I’Estat>>, 

DOIICS bé, tenint en comptc aquest Reial Decret, la nostra 
esmena intenta d’aconseguir aquests recursos per a una cam- 
panya d’alfabeti tzació a zones especialment afectades, les 
quals cal, pcr llurs característiques, reforpr, perquk I’accih ge- 
neral abans esmentada és insuficient. hs per aixo yuc creiem 
que aquesta esmena, si fos acceptada, suposaria donar Torp il 
I’Executiu pec a la consecució del conveni, ja que seria una ins- 
t hncia parlamentiria unim i me. 

Quant al segon punt, si tenim en compte que eis programes 
de catali per ;i adults castellmoparlanis i catalanoparlants que 
no desitgin d’obtenir una titulnció reglach estan elaborats des 
de I’any 198 1 ; si tenim en compte que en totcs les provcs jwr a 
I’obtcncib dcl Graduat Escolar per a més grans de 14 anys la 
prova de llengua i literatura caialanes hi ks inclosa; si tcnim, 
tiimbc, en compte que I’obligatorietat del catuli a l’ensenya- 
ment dels adulis es contempla en el Reid IJecret 2092/78, tlcl 
23 de juny, del Butllets’ QJciuI dc I ’E~ tde l  2 del IX del 78, que 
reguln la incorporacii, de la llengiia catalana al sistema d’ense- 
nyament a Catalunya liel que fa ref‘erkncia a í‘EGi3; si tatnbb 
podria dir-vos i comentar que en el camp de l’experikncia de 
l’escola ca~alana per ii adults tenim un exemple i-l Salt, on cu- 
I.taboren, a més dels Serveis Territorials de Girona, 1’Ajunta- 
meut i I’ICE de la Universitat Autbnoma cle Barcelona, i els rc- 
suítats de l’expericncia cstan ii punt de scr iivaluats; si tarnbk 
s’ha iniciat una  experikncia tl’adulls a Tmagona, o també uns 
cursos de I’ICB i dc I’Ajuntamcnt; si, a mks, que des de i’accib 
de la política lingiiística s’han subvencionat cursos dc catali en 
diverscs escoics d’adults que tambi: estan obertes ;-i 13 poblaci6 
cn general, sembla, doncs, que cl quc caldri;i realitzar u regla- 
mentar en aquest aspecte de I’alfabctització és el que posem 
en la nostra csmena quan diem que ha de ser rcfcrent al cas 
concrc t dc 1 ’al fabe t i t nació. 

Quant als punts 3 i 4 de la nioci6 presentada pel Grup Socia- 
lista, els acceptem perque el Departament d’Ensenyament ha 
ultimat ja un decret que contempla i que recull tots aquests 
punts i que, pensem, abans d’acabar cl mes seri publicat al 
DOG. Voldria també, per acabar, dir que el que nosaltres pro- 
posem cn I’esmenii al punt 1 no es tracta pas de recursos corn- 
plcmentaris sinó que es tracta dc recursos bisics imprescin- 
di bles per a tirar endavant aquesta tasca que, realment, és dra- 
mhtica. 

Mol tes gdicies. 
EI Sr. PRESIDENT : Poden intervenir els Grups parlamen- 

taris que no havien esmenat. En primer lloc el Grup de Cen- 
tristes. Te la paraula el Diputat senyor Luna. 

El Sr. LUNA : Desde el escaño, señor Prcsidente, sola- 
rnente para decir que la mocibn presentada por el sefior Eorda 
nos parece utla tnoción justa en todos 10s sentidos y la vota- 
remos aiirmativamente, tanto si se presenta tal como ha sido 
elaborada por el Grupo Socialista, corno si se incorpora cual- 
qiiier enmienda de las que han sido presentadm. 

Muchas gracias, señor President. 
El Sr. PRESIDENT : En nom dcl Grup d’Esquerra Repu- 

blicana, el Diputat senyor Casanovas. 
EI Sr. CASANOVAS : Senyor Prcsidcnt, senyories, no- 

saltrcs, cvidentement, a aqucsta moció no hem fet cap 
esmena, i quan no es fa una esmena a una rnocib és per dues 
raons : o perqui5 s’rlccepta o perquk es rebutja. Nosaltres, no 
esmenar-la, aquesta vegada ho hem fet perque I’acceptem, 
perque vcicm amb molt bons ~ills que es faci d’una vegada per 
totes una moció en aquest sentit, sobretot quan nosaltres 
creiem que no és mai prou ci’hora per a emprendre mesures 
eficaces per a millorar la minsa cducacib, l’alfabetitzaci6 de 
molts adults, que hem de recordar -no hem de perdre la 
mernoria- que aquí, solament a la província de Barcelona, es 
compta que hi ha uns 60 O00 adults que no saben ni llegir ni es- 
criurc. 

hixb creiem que és un problema molt important i que s’ha 
dc rcsolclrc al més rhpidanient i més eficaqmcnt possible. Per 
aixb votarem afirmativanicnt aquesta moci6. Ara bé, nosdtrcs 
la votarem afirmativament, pcro, evidentnicnt, creiem que e1 
reclactat de la moció en si no és pas dels mks felirp; per 
exemple, per que es parla només de Cornella, o (1’1-Iospitalel, 
Girona i Llcicla quan hi ha. tot un cinturó industrial al voltant 
dc Barcelona amb moltes més poblacions que no són aquí es- 
mentades; s’hi posen totes o no se n’hi posa cap, etcktera, DG 
coses d’aqucstes en podríem dir, peri, nosal~res no volem 
entrar en aquests detalls, l’essencial és que s’ohtinguin el 
mixim de rccursos i el mixim d’efichcia pcr ii intentar alfabe- 
titzar tota aquesta gent. ks per aixh tarnbe que demanariem als 
Diputals presentants clc la inocih que tinguessin cn compte I’a- 
portacib que representen les esmenes cluc han presentat els 
altres Grups; realment, creiem que toies shn benkfiques 
perquh aporten una major part pcr a poclcr tcnir mks recursos 
per a lluitar contra aquesta manca d’alfabetització. B no volem 
dir res mbs perque ja tot cl que es pot dir des d’aqui ha eslat dit 
pels meus predecessors, i diem que, amb molt cie gust, votu- 
rem at-irrnaiivament aquesta mocib, i encara més si s’hi incor- 
lioren les esmenes presentades. 

Moltes grkies, senyores i senyors Diputat, moltes gricies, 
senyor President. 

El Sr. PRESII3ENT : Té ara la paraula el Diputat prcscntant 
de la mocib per un temps rnixim de cinc minuts per r? indicar 
si acccpta totalment o parcialment les esmenes que han estat 
presentades als punts 1,2 i 4 de la seva moció. 

EI Sr. LORDA : Senyor President, senyores Diputades i se- 
nyors Diputats, estudiatles les esmenes presentades a la 
mocio, nowltres hi estem foqa d’acord. Comenqant per la cia- 
rrera, acceptem I’esrnena presentada pel Partit Socialista IJnifi- 
cat de Catalunya tal corn ha estat redactada : (<...dirA la infor- 
mació adequada i piiblica sobre l’inici de cursos, campanyes 
d’inscrjpció i altres noticies adients per tal que aquesta infor- 
mació arribi clmmcnt i oportunamcnt a coneixement dels in- 
teressats)) Aqui es reuneix ci nostre desig que, efectivatncnt, 
aquesta informiicib arribi a tot meu.  

El punt 3 queda tal con1 nosaltres l’hem formulat; sembla 
que hi hii un consens general per a acceptar-10. 

A1 punt 2 estern d’acord amb I’esmena presentada per Con- 
vergencia i Uni6, perque si nosaltres demanivern la introduc- 
cii, ric la llengua i la litcrutura catalanes ii I’cducacih pcrmanen t 
cl’adults i sc’ns diu que en alguns sectors ja esta introcliiicla 
perb que, acceptant I’esrnena com part de la moció, el Govern 



es compromet ii introduir la Ilcngua i la Iitcriitura catalancs :i la 
rcsta rlcls sectors, nosaltres hi estem totalment d3m)rcI .  

Qumt al primer punt, que és el yuc podria ser m k s  coiiílic- 
tiu,  nosaltres, estudiada I’csmena cluc hi ha prcsentat el Parlit 
Socialista Unificat i Convergencia i Uni6, hem ret iin esíorq 
pcr elaborar un text en que es reunissin la iiostra proposici6, 
l’esmeiia de Convergkncia i Unih i l’esrneria del I’artil Sociri- 
lista IJnificat. I ,  uyucsi text, el tinc aquí, senyor I’rcsiclcnt, i es 
podria considcrar com un lcxt transaccional. 

El Sr. PRESIDENT : L)’:icorcI. 
El Sr. LOKDA : Si cls Grups csmenants hi estan d’acorcl. 
El Sr. PRESIDENT : ks a dir, no 6s necessari I’acorcl dels 

Grups csmenants, senyor Diputat; voste pot presentar per [i 
aprovaciS, cle la Cambra ei text que voste cregui convenient, 
naturalment si ks realment una sintesi clcl text primitiu i de les 
esmenes. 

El Sr. LORDA : 1’ccl.Q si hi cstan d’acord els Grups esme- 
nants em donrtran el vot. ~Riullm.) 

El Sr. PRIJSIDliNT : Te iota la raó. 
E31 SI.. LOKIIA : El text seria cl següent. Jo demanaria una 

micri cl’atencib per ii vcwe si, rcalrnent, estA iticorporat aquÍ 
tot cl que cs demma. Un pla de mesiires urgent qtie con- 
tcmpli, primcr, iinii campanya d’alrabetitzacii, ii zones espc- 
cialment iifectacles -cum ara Cornclli, l’liospi~alct, Girona, 
Lleida i altres- cn el marc dcl dcserivolupamcnt comunitari i 
la participacib ciutadanu mi tjanqant I’assigtiacib de particles 
pi-cssupostiries amb I n  realitzacib de convenis o acords amb 
1’Adtninistració central, cntre al tres el q ~ i e  preveu cl Real 
Dccrei 1 174/1983, del 27 d’abril, sobre cduacib cornpensato- 
ria, per tal cl’oblcnir els recursos complementaris yuc perrnctin 
fccr cara a aquesta qiiestib amb la major urghcia .  

El SI.. IJR~SI1ll-~NT : Moltes grkcics. 
El Sr. LOIIDA : Aquesta scrh la mocib. 
131 Sr. PRESIIIRN’T : La moci6, Moll bé, jo em penso ... 
El SI*. LUKDA : Gdicies, senyor Fresicient, moltes gricies, 

senyores Diputades i senyors Diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Em penso que han quedat clars els 

termes cicl text que proposa cl Dipuiat scnyor Lords pet’ ii la 
volacib de la Cambra. Podem, doncs, passar ii la votacib de la 
mocib i, si tothom hi cstk cl’acord, passaríem a votació la tolali- 
lat de la moci6 tal com ha queclat rlcfinitivarncnt redactada. 

No hi ha obieccib? (Pausd 
Les senyores i els scnyors Diputats quc estiguin cf’acorcl 

amb la moció, que cs posin drets. 
Les scnyores i els senyors Iliputats que hi estim en contra? 
Les senyores i els senyors Iliputats que s’absteiicn? 
li1 text deíinitiu de la mocii‘i ha quedat aprovat pcr unanimi- 

I amb aixo hem acabat I’ordrc del dia, excepte pel que fa al 
tat dels presents. 

darrer punt, Prcguntes arn b rcsposta oral. 

Preguntes amb resposta oral 

La ilista cl’aquestes preguntes ha estat distribu‘ida a les se- 
nyores i als senyors ilipulats. I passem, doncs, a la primera de 

les dites preguntes, la qiie formulari ~1 Conscll Exccutiu cl Di- 
putat senyor Francesc Fruios, del Grup parlainentari clel Partit 
Socialista Unilicat, solrre l’empsesa Mercedes k n z .  

EI senyor Frutos té la paraula per B formular la pregunta. 
El Sr. FKUTOS : Moltes griicies, senyor President. Se- 

nyores i senyors Diputats, ayuestn pregunta ai Consell Execu- 
tiu, globalmcnt, he estat a punt de retirw-la pcrque, quasi, 
quasi, em conec la respasta concrcta que se’m donari Bé, aixb 
és una com que, en tot cas, ateny el Govern de 1’Estat; no- 
saltres no hi podem fer res, Hi ha l’incomplirnent per la Mer- 
ceclcs Bcnz de les invcrsions a qu& es van comprometre I’any 
80 -un compromís global- inversions cluc hauricn pressu- 
posat et manteniment i Fibricaci6 de 60 O00 motors anuals, 
entrc 13arcclona i Nnvarra, i, aleshores, tot aix0, ha pressupo- 
sat ara en la Mcrccdes I k r l X  I-lispania, en no havcr-hi cl corn- 
pliment per la Dayler Renz alemanya, el plantejament d’m ex- 
pedient de regulacib d’ocupacib atiegant i’incomplimcnt, pre- 
cisamcnt, de l’eniprcsa alcrnanya cn tot cl que rcprescnta in- 
versions. 

Bk, alcsliores, sabem ereciivanient, qiie no hi ha res a fer; 
sabem també que hi lla una Llei al Parhment espanyol cle cara 
II la clesignl-lcib clcls representants cillcil-ils clc la Cl;cneralitat a 
Ics empreses amb participacib pAblicíi, amb participacib de 
I’INI. Per tant, prhcticament, coneixem, de fet, quina serli la 
resposta clcl Consell Executiu. Pero, de totes formes, la prc- 
guntc? té un significat qiie dcsvora, penscm, el quc poden ser 
les alribucions concretes del Consell Executiu, del Govern cic 
la Generalitrit en  aqwst tema. La pregunta 6s que (lavant cl’a- 
questa nova rirbitrarietat quc una gran empresa multinncional 
alemanya f i t  en rclació amb uns compromisos acorcfats en u11 
moment dcterminat d’invcrsió per a la fabricació de x motors 
o maquinaries, etcelera., davant cl’aquest incomplimcnt, 
quina aciitud politica té el Consell Executiu de la Generalitat 
davant d’aquest Tel; 6s a dir, quina és I’actitud política corn n 
Consell Executiu de la Cic-cncralitnt clavant clel fet que una mul- 
tinacional no complcix els sctis compromisos. Efectivament, 
se’ns pot alkgar que aixb ks una cosa, que aquesta pregunta 
ha eslat feta tambk al Paslarnent espanyol; es pot al-legar que 
aixb bs unri cos8 que ha de respondre el Govern central, pes0 
nosaltres penscm que el Consell Executiu, ks a dir, el Ciavern 
dc la Generalitat, iambé ha de tenir la scvn opinib politica 
davant cl’aixb. Perque si no, com va passar, o com ha passat ja 
en els precedents debats sobrc política cconbmica general, o 
politica industrial, ens trobarem sempre que no hi ha res a Ter, 
des cle C&lunya --ciesientint, naturalment, cl quc hagin 
estat els programes del partit que clónti suport al Govern de la 
Generiilitat-, que no hi ha res ii fer per tant en el terreny eco- 
nhrnic dcs de Catalunya, quc no tenim cornpctkncics, que 
uixo d e p h  del Govcrn de I’Estnl i que, aleshores, en fi, farcrn 
les gestions oportunes davant del Govern de 1’Estat per a 
veure quh és ei que es pot fer, Nosaltres pensem que aquí, in-. 
depenclentment que no es pugui fer res en concret des del 
punt de vista jurídic, des del punt de vista de les nostres com- 
petkncics, (les del punt de vista del nostre Estatut, penscm 
que sí que hi hauria d’haver una posiciS, politica del Govcrn dc 
la Generalitat --ara amb un Govern socialista quc sembla que 
cn cletcrminats aspectes de pnlíticíi econbmiea industrial, cn 
fi, aquí hi ha cl cas cte Sagunto, iiltirnament té la mateixa posi- 
ci6 que ha defensat cl Govern cle Convergkncia i Unió fins 
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aquí -, pcrb davant d’aqucst fet, quina posicici politica 
penscm nosaltres o pensa el Consell Executiu que s’hauria de 
defensar clavant dei Govern clc l’Estat, que concixessin, natu- 
ralment, tots els ciiitadans de Catalunya en la defensa dcls 
llocs de treball ii Catalunya, de la capacitat industrial ii Catalu- 
nya, en definitiva, dels interessos gcnerals de Catalunya. 

Res mks, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Per a contestar la pregunta tt5 la pa- 

raula I’i-Ionorable senyar Conseller d’lndiistria i Energia. 
EI Sr. CONSELLER D’INDÚSTKlh I ENERGIA : Senyor 

President, senyores i senyors Diputats, tal com ha assenyalat 
cl Diputat senyor Frutos, jo podria dir que aquest expedient 
de regulació d’ocupació és compctkncia del Govern de 1’Estat. 
Podria dir també que, en definitiva, nosaltres hcrn prcscntat 
una Proposicib cle Llei a fi d’cstar prcscnts en  acluellcs em- 
preses i entitats econbrniques i financcrcs, l’actuacih de Ics 
yurils 16 una rellevincia a Catalunya, i, amb aixb, d’alguna 
manera donar per resposta la pregiinta, 

Ara, cl senyor Diputat, certament, cs mereix una altra res- 
posta, i, pcr altra piirt, et que ell cm demana 6s la posició polí- 
ticu, clcinana al Consell Executiu que cs defineixi política- 
ment. Jo vull d i r  al senyor Frutos el segiieni. Aqiiesta em- 
presa, Mercedes Benz, va perdre, I’any XO, 450 milions dc pes- 
setes. L‘any 81, va perdre 352 milions clc pessetes. E1 82, 2 
500 milions cle pessetes. En total, en ires anys, ha perdut 3 
380 milions de pessetes. 

Per altra part, aquesta empresa, del 81 al 82, ha clablat 
l’cstoc de vehicles de niotors acabats, i, del 80 al 8 I ,  va també 
doblar l’cstoc de producte acabat -concretament, el 80 en 
teniu I 000, ct 31-12-80; cl 31-12-81, 2 900, i el 31-12-82, 4 
045. 

D’altra part, ens trobem que el 1983 aquesta empresa té tin 
estoc inicial de 4 O00 unitats i unes previsions cle venda, 
clcsprés dc fer tota una &ric d’csfor~os en 61 camp de I’exporta- 
ció i en el camp intern, de 14 O00 molors, i, a més, té 3 O00 
Ircballadors, iina mica mes dc 3 O00 Ircballadors, 3 800 trcba- 
lladors. Q L I ~  l i  sembla quc hem de fer, senyor Frutos? Posar 
en perill l’cxistencia dc 3 800 treballadors? S’han perdut 3 800 
mi iions de pessetes, que s’han rcposdt mi tjanqant apor’tucions 
de capital. Quk creu que hem de fer, senyar Frutos? Demanar 
a I’ernpresa q ~ i e  inverteixi mks, amb un estoc de 4 O00 
vehicles? Creu que 6s millor aixo, o creu que és millor, amb 
aquesta situacio ja molt dificil, no apurar mbs les coses, no 
trobar-nos que dins de tres mcsos o sis mcsos o un any em 
digui il mi, no em parli d’un expedient de regulació, sinó que 
en parli de 3 000 treballadors, 3 O00 llocs de treball que cs 
puguin perdrc? ks millor aixb, o és millor afrontar les coses 
quan ja s’han perdut 3 O00 milions i quan ja hi ha 4 O00 
vehicles d’csloc? Que &s millor? Jo, senyor Fruios -em defi- 
niré políticament-, estic per la consalidacib dels llocs de tre- 
ball, la qual cosa requereix que les empreses prengiiin deci- 
sions en el moment en q u c  encimi cs poden prendre i no en el 
moment quan no hi ha res a fer. 

I ,  per tant, jo crec -desprcs, si ho vol, ho podrem comentar 
més a fons- que la millor decisi6 que podia adoptar l’ernpresa 
pcr 1-1 la consdiduci6 de Elocs de treball, que es el que a mi em 
preocupa, el que a mi rcalment em prcocuiq és la que ha pres. 

Moltcs gricies, senyores i senyors Diputats, senyor I’resi- 
dent. 

I?! SI: PRESIDENT : El scnyor rl’rulos desitja replimr o re- 
preguntar? 

EI Sr. FRII‘roS ( ,e /’es& estunt) : Des CIC i’escb, senyor Prc- 
siclent. Bé, aquestes dades, les coneixíem, no les hem citat 
perqui: han estat bastament publicades, agra‘im, de tota 
manera, al senyor Conseller que les hagi citat aquí; pcrb, cfec- 
tivlzment, nosaltres continuem sense tenir cap garantiu que 
posteriorment a aquest expedient ctc regulació es mantinguin 
els 3 800 llocs dc treball; no en tenim cap garantia. Pcrquk el 
problema fonamental de tot aixo ks que Catalunya esta cada 
vegada més endeutada a una política no autonoma en el te- 
rreny econbmic, a nivell intcrnacional, i ,  pel que sembla, ii 

nivell espanyol, a nivell del tiovern ccntrnl, s’estii seguint It.1 

rna t ei xa po I i t ica. 
fis a dir, el que  hem dit nosaltrcs reiteradament en els 

debats sobre política economica continua sent vhlid : que, des 
de CIataEunya, cies de la noslra perspectiva industrial, des de Fa 
perspectiva de manteniment i creació de nous llocs de treball, 
i io hi ha cap tipus cle política, cup prograrnacih, que ens per- 
meti dir ara, en aqucsts motnents, ii aqucsts 3 800 trehallaclars, 
o a altres milers de Ircballadors, que si en aquests rnnrnents les 
coses s6n durcs hi haurii un moment que aquestes coscs es 
podran arreglar perquk, efectivament, hi ha una programxih 
e c o n h i c a ,  perque hi ha tols uns plans dc treball i perque 
davant clel Govern de Es ta t ,  sigui quin sigui el Govern clc 
l’Estat, des de Catalunya no hi ha, no una pressi6 en absiracte, 
sinó que hi ha una skrie d’iniciativcs i d’iclecs que facin front ii 
la crisi general, la crisi industrial, la crisi gericral que patim Ca- 
talunya i el conjunt de I’Estal, i que des de Catalunya, tambk, 
es puguin portar unes iniciatives i uncs idees pcrquk el 
Chvcrn de l’Estat hagi de tenir-les cn compte, i no esperar úni- 
cament que vinguin miracles economies a nivell internacional, 
Ecs cdebres locomotores, que ens facin sortir de la crisi, 

Per tant, nosaltres reiterem la nostra prcocupxió per 
aquests 3 800 llocs de treball, pensem que continua sense 
haver- hi iina actitud política del Consell Executiu clavanZ d’a- 
qucsts problemcs, i pensem, en definitiva, que  aquesta x t  ¡tuc\ 
ens portari a niés desastres en el terreny economic, en cl te- 
rreny social, en el terreny de la perdua de llocs de trcball. 

Moltes grkies, senyor Prcsident. 
El Sr. PRESIDENT : L’Honorable senyor Conseller desitja 

intervenir novument ? Té la paraula el senyor Conseller. 
EI Sr. CONSELLER D’JNDÚSTRIA I ENERGIA (de Ié.wh 

esfani) : Si, trimbé des de !’escó. 
Vostc diu, senyor Diputat, que cstcin pcndents de les multi- 

nacionals, i, en part, és cert. Vostb prefereix potser que se’n 
vagin la Ford, la General Motors, que se’n vagi la Mcrcedcs 
Renz? Veu voste un altre camí? Li va saber greu cyc la FIAT 
se n’anés? Jo preferiria, certament, que nosaltres produíssim 
tot aixh aquí, perb no n’hem estat capaqos. Aleshores, pel que 
a fa a ln  meva persona, he pres una decisid, política abans, pot 
no agradar-li, perb I’he pres. He dit que sí, i ara la continuo 
prenent. Multinacionals, si, sempre que siguin cn condicions 
que ens ctonin més treball, mes treball realnient sblid, real- 
ment consolicial, i amb possibilitats de creació de treball dcri- 
vat. Aixo sempre, evidentmcnt, COM a solucih no lli més vol- 
gudn, ni de bon tros, perb sí corn a solucib quc en aquests mo- 
ments em sembla que hcrn cl’acceptar. 

Assegurar els IIOCS de treball? Vostk diu : 6s que HO podem. 



Vostk no em pot dir que realment aqucsts 3 800 llocs de treball 
csiiguin assegurats, i 16 ra6 també. Miri, l’any 77, la produccih 
en aquest sector era de 100, índex 100. I ,”Iy 82 6s de 63.  Si re- 
alment dins dc cinc anys mks és rlc 30, serli molt clificil conser- 
var els llocs de lrebdl. El problema 6s molt dif‘icil. Rcyuereix, 
coin vostk diu, imaginacib. Nosaltres hi aportem lola la pos- 
siblc; pcnscm que del que es tracta -ja ho he di t  moltes ve- 
gades des de l~ tribuna- ks dc ser compelitius a1 mbu i cluc 
scnt competitius al mhn es té la suficient demanda pcr a crcar 
la suficiení ofertli i, pcr’ tant, tenir cls llocs de trebdl correspo- 
nents; aquesta és la nostril politica. Aixb 6s el quc crec que es 
pot l‘cr per a, realment, consolidar llocs CIC treball, i nixb és el 
que, (Ics de fa temps, estem proposant al Govcrn de I’Eslat, 
quc, amb mks e, menys fortuna, ho va inteniant tamhi: i CIC ve- 
gaclcs h o  nconsegueix, dc vegades no tant. Pcrb, senyor 
b’rutos, l’iinportant -en aixo estem chcord- cs la consolicla- 
ció dels llocs dc treball, i ,  pcr descamptat, en lu incswx que 
aq~icsts llocs de treball puguin ser emprats licr empreses 
d’aquí, molt millor, per descomptat. 

Fi1 Sr. I’RESIL113NT : h s m n  iirit ii la scgiient Iiregunt;l, que 
és 111 quc Ibrrnularii al Conscll Executiu 1’1-lonorable scnyor 
Lluís Armel, Diputat del Grup Socialista, sohrc Ics t’aons quc 
han produit el reimodelaIge del Consell iixccutiu clc la Ciencra- 
litat i la ditnissi6 de 1’1 Eonorable Consellcr d’Economiu i ]:i- 
nanccs. 

Per ii la formuliicih CIC la prcgunta, t6 la paraula el senyor 
Arrnct. 

i.:] Sr. RRM FAT : Senyor Prresiden 1, senyrms i senyors i ) i  pu- 
tats, ja darrcra sessi6 d’aqiicst Parlament doiii llac a u n  jiiipor- 
lant cleht sobre Ixditica econbmica i lluita contra I’atur. Les 
resolucions d’ay ucst clebat signiíicarcn una derrota importmi 
per al Consell Executiu en el sentit que una majoria d’aquesta 
C m b r a  assenyalh que al llarg de tres anys clc govern minoritari 
CIC Convergencia i Unih no hi havia hagut iina politica CCQ&- 

mica, i ,  cvidcntmcnt, una política econbmica que tingués corn 
8 objcctiu prioritari la lluita contra I’ocupacib. 

ihvant d’aqucsta sit uaci6, important cn la vicla dei Parla- 
ment, transcendental en la histbria recent del nostre Purla- 
ment, perquk és Ic? derrota més iniporlant que tcnja el Clnnscll 
Executiu, Iti ha iimi resposta del President CIC la Gcnernlitat, 
quc ni volgué iniervcnir en aquest debat, en cl sentit que no 
tenia cap importincia la rcsolucib d’uqucst Parlament. Fins i 
tot, sense espcrar la lhgica cxplicació dels Grups parlamentaris 
cn reIaci0 amb el qire havien votat, el Presidcnt de la tiencrali- 
tat convociiva una conl‘crencia de premsa : d q u i  111) passa 
res, L’iimportant 6s el debat de prcssupostos. I 3  que es diu 
aquí no fa canviar la nostra política}>, q u a n  6s la voluntat cx- 
pressacla pel poblc de Catalunya quc asscnyalava RI Consell 
Executiu, i especialmeni al President, que calia caliviar dc po- 
l i t ica. 

Davant cl’aclucst tema cns trobcm quc el rnriieix dia es pre- 
senten uns piwsupostos yuc no tenen I’element fonatnental 
cluc aquesta Cambra va votar, en el scnlit de pariar cl’una con- 
certacil) econhica i social basada en F’i nsirument fonamental 

de govcrii que té el Coiisell Executiu, que són els pressu- 
postos; és :I dir, es donwa una rcsposta política CIC superbin 
davant de l’evidcncia d’iiiia derrota. Sovint en polilica quan hi 
ha derrotes es medita i es prenen conscqiiencies lbgiques, de- 
rnocrktiques, en I‘unci6 dels resultats, perb ens adonem que el 
Consell Executiu, i cspccialment el President dc la Gcncrali- 
tat, que avui no hi és preseni, tk iinii rcaccib no cl’humilitat i 
de reflexib politica, sinó cte supkrbia politica d i w n t  cl’iin fet 
transcedcnlal en la histbria d’aquest Pxlamcnt. 

Curiosament, nosaltres ens adonem dc forma immediata 
que es produeix un i+crnodelatge, el que alguns mitjans dc co- 
niunicricii) han assenyalat com a crisi dcl govern, coincidint 
amb un debat del qual et mateix Presidcnt dcia : <<aquí no ha 
passat res>>. I cns trobem clavant d’un tcmn itnpoi-tan1 per al 
prcstigi d’aqucstn Cambra. Sabem perfectament que la Llei del 
Parlament, del President i del Consell Executiu ;issenyala que 
el Consell Executiu <donarh compto>. 1x1 d o n a r  compte>> no 
vol dir una notificaci6 administrativa clcls canvis que s’hr~ri 
produ’it; &-mar compte)) al Parlament vol dir una expiicaci0 
política administrativa de per que s’h:z prodLiit determinat re- 
rnotlclatgc i a quins principis obeiii. Perqub amb aqucsi rcn-io- 
dclatgc, i aixo hu sortit en alguns niitjiins dc comunic;ició, i 
aquest aspectc em sembla cspecialmcnt grcu, cs diu que clcl 
quc es lracta és que el President de la Generalitat tingui més 
temps lliure, quan el cluc s’liavia assenyalat en aquest clcbat, 
quc sigiiificii una derrota per al Consell Executiu, ks que no hi 
havia una politica CIC coorclinacib en I’hrca econhinica i no hi 
havia una política dc coordiiiacib i de prioritats cn cl ConscEI 
Executiu. El que cal, evidentmcnt, és uiiii actitud del t’rcsi- 
dent, situant-sc per clamunt de les contingencies, lensions i 
prioritats concretes dc cadascun clcls Departaments CIC la Ge- 
neralitat. El que calia ct-8 un Prcsideut que fes de Prcsidcnt i 
que situes els problemes niwionals de Catalunya i les seves 
prioritats en primer pla dc la seva actuacih politica. 

Aquest ({donar compto> no significa una notilicaci6 admi- 
nistrativa. Sovint el Consell Executiu de la Generalitat, en tot 
el que s6n tasques de control de l’Executiu, dóna una rcsliosta 
cl’aitosuficiencia que n o  correspon a un mínim sentit clemo- 
crAtie i de respecte parlamcntari. Quan nosal trcs hem cnviat 
més d’un ccntcniir de prcguntcs, que volíem saber corn s’lian 
gaslat els diners d’inversions, Ea resposta ks dir : wstk vcLirii 
la liquidacih del pressupost, vostb vcurii la liquidaci0 del pres- 
supost. Prop de dues-centes preguntes que qüestionaven 
sobre centenars de milions de pessetes. Aixh vol dir control de 
I’acciO cle govern. Com sabrem com s’hm gastat vostBs els 
dincrs? Quan nosaltres preguntem qui ha fet els estudis i dicti- 
rnens : una resposta del President de la Generalitat dient que 
entrem en una matkria confidencial i quc podria posar cn 
dublc determinat tipus d’accions quc  han cmprks. ks molt 
important saber qui ha fet els estudis i clictiimcns. í?,s a dir, 
aqucsta respostri de notificaci6 administrativa davant de I’obli- 
g x i b  de rctrc comptes, bé sigui pels mccanismcs dc control 
~xd:imentari via preguntes o via soldicituds, que assenyala el 
Reglament, no es pot convertir en una ahskncin d’cxplicacih 
politica a la Cambra catdana. 

VBrem restar perplexos quan va dimitir o cessia o es va can- 
viar cl titular de Justícia o el titular dc GovernaciG. I crec quc 
malts Grups parlamentaris van assenyalar la seva indignacib 
davani CIC la nianca d’explicacions. Perb cn aquest cas no és un 
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remodelatge de persones, que podries entrar en el judici c h -  
tencions de si eren més o menys adients, més o menys compe- 
tents. En aquest cas cs trizcta d’un remodelatge governamental 
que ve després d’un important debat parlamentari en que el 
Conscll Executiu queda en minoria parlamentiria. Per tant, 
aquest d o n a r  comptes)) és un <{donar comptes>> en reiacib 
amb un fkt important de la histbria del nostre Parlament de 
Catalunya. I nosaltrcs quan obscrvem aquesl remodelatge, i 
només cal seguir el Diari Qficiul de Iu Generuljtat, contemplem 
sobtats un  conjunt d’iniciativcs que es prcncn en el iemps, i 
aquestes iniciatives sOn les següents --algunes d’cllcs insolites 
en la pcrspcctiva de qualsevol Estat i qualsevulla 
Aclrninistruciri- : cl Decret 201/1983, en cl seu article 
primer, diu : ((11s creen en el si del Govern de la Generalitat 
les comissions ... d’aswirnptes politics, socials i parlamentaris, i 
assumptes cconbmics>>, i es diu : (4 es delega la facultat de 
convocar-les, respectivament, nls Consellers Macih Alavedra i 
Josep Maria Cullcll.>> Trobin vostes algun peca juridica que 
no  asscnyali els titulars de Departament, els que coordinen co- 
missions, bé sigui la d’afcrs econbmics, o bé sigui qualsevulga 
crmiissi6 de caracterísliqucs politiqiies o socials. Sempre és el 
titular clcl Ilepartament el qui encapqnla aquesta Iogica, i quan 
cn aquest mateix Dccret contemplem nosaltres a I’articlc 
quart que diu : <rA aquestes comissions, hi assistiri tainb6 
clualscvnl Conseller, quan aixi ho determini la convocatoria, i ,  
en tol cas, el de Política Territorial i Obres Piibliques a la co- 
niissib d’assumptes polítics i cl de GovernaciO a la ci’assurnl~es 
ecotiornics, per tal d’assegurar una millor cornwnicacici, unitats 
de criteris entre ambdues comissions.)> 

I,lavors, aquí s’esti parlant de tjtularitats no pcrsonals, siili) 
de Consellcria, la qual cosa vol dir que, ei1 aquests moments, 
el senyor I3igati, si és nomenat Conseller, poclri assistir a la co- 
missib que assisteix el senyor Mucih Alavedra, i el senyor 
Macih AEavedra ii la que presideix el senyor Cullcll. ks i) dir, 
no es pot fer un plankjament quc, en última insthncia, el 
malcix Decret clernostni que no s’cstava pcnsmt en L ~ I I  remo- 
delutge amb criteris administratius, sinh que s’estiivii donant 
una sortida personal en funció mks de criteris de visi6 de partit 
que amb criteris clc formulacib de racionalitat dc Govcrn. I 
aquesi sí que crn scmbla que és un lema greu, i que nosaltrcs 
volcin avui q u i  assenyalar. 

El Sr. PRESIDENT : Senyor Diputat, hem passi-rt de molt 
ja el tcmps assignat per a les preguntes amb resposta oral. 

El Sr. ARMET : Grhcies, President, per la seva provcrbiai 
pnciencia en relació amb aquest Diputat. ~Riuli~s.) Per a 
acabar, es produeix una dimissi6, i aquest diniissi6 sempre, 
evidentment -1’eleghncia de les licrsones i el sentit de la 
institucih-, sempre s’asscnynla que és allb, pcr motius 
propis. Est& molt be, i aixb ho h e m  tots i pcr molts anys ha 
d’anar per aquesta via, perb és evident que nosaltres volem 
saber les raons de la dimfssib del Conseller d’Economia i Fi- 
nances, per la seva irnpoctiincia, per lli impertkncia de la seva 
Consclleric?, per la importhncia d’uns pressupostos que acaben 
cle present;ir-se al Parlamcnt de Catalunya, i ell ha estat I’cnca- 
rregat de la seva difusib, elaboració i coordinacib, i que Ibgicu- 
ment 110 solament no 6s un Conseller qualsevol, sinó que. cs 
una de les peces clau del Govern. Per tant, votem saber els 
motius del cessament del Conseller d’Economia i Finances. 

Ecs més, i gricies pcr la seva pacibncia, i perd0 senyor Presi- 

dent pcr haver-me allargat. 
El Sr. PRESIDENT : Per a la resposta, cn nom del Conse11 

Executiu, té la paraula 1’1-Ionorable senyor Conseller de Cio- 
vernació. 

El Sr. CONSELLER iX GOVERNAC16 : Scnyor Prcsi- 
dent, senyores i senyors Diputais, el Diputat senyor Arrnet no 
ha tingut quasi temps de formular la pregunta perquk s’ha 
est& per a prepmr-la, per a preparar el clima, amb altres con- 
sideracions. Ens ha relligat amb el clebat economic, i jo diria, 
del debat economic; evidentment, no reproduir6 el debat 
aquí, perquk simplement em limitar& a contestar la prcgunta 
del senyor Diputat. Perb sí que l i  vull dir que respecte a la su- 
pkrbia, simplement les declaracions del President de la Gcnc- 
ralitat van scr de dir que el gran debat econbmic anual, en iin 

Parlament, és cl debat del pressupost, i que el mateix dia que 
es feia el debat economic havh entrat el pressupost al Parla- 
ment, i que el gran debat el tindrem quan debatrem i aprova- 
rem el pressuposi. I aixh no és cap mena de supkrbia; aixb és 
una real ¡tai a tot arreu del món, 

Tambt: ha citat, com a excmpie, segons ell, de fiilla de res- 
pectc al Parlament, quc dues-centes preguntes, que eiii sem- 
blen moltes preguntes, sobre Ics partides del pressupost es 
contestcssin cl’uiia manera sisteimitica, dieni que iiixi, es 
veuria en el moment de la liyuiclacih del pressupost. Curiosa- 
ment, caclascir interpreta la falta CIC respecte a la seva manera, 
senyor Arrnct; aixb fornia part del pluralis~ne i dcl debat parla- 
mentari, per4 jo li  haig de dir, sincerament, que si en ~ i i i a  

ocasib he vist falta de respecte a aqucst Parlament bs quan el 
Grup Socialista ha presentat aquestes dues-centes preguntes. 
Peryuk, senyor Arrnet, vostk s’ha descuidat de dir unti cosa : 
eren dues-centes preguntes ciclostilaclcs, deixant en blanc el 
númcro de la partida; dues-centes preguntes ciclostilades quc 
no tenen absolutament res a veure amb la filosofia dcl que és 
una pregunta ai Consell Executiu, i que si qiic té molt a veurc 
aiub un entorpiment de la labor de I’llxecutiu, i em scrnbla 
que uqvest tema sí que 6s insblit, que  un Grup parlamentari, 
en qiralsevol Parlament del món, s’atrcvcixi a presentar pre- 
gu nt cs ci cl os t i lades, 

Senyor Armet, sobre el respecte al Parlatiient, voste ha es- 
collit un mal cxcniple, i crec que la resposta de I’Exccutiu 6s 
perfkctament correcta, cle no deixar-se portar a una situacii) de 
fdti i  de respecte a aqucsta institucib. Per tant, respecte al Par- 
lament, l i  asseguro que, per pnrt de I’Exccutiu, tot, i per part 
del Grup Socialista, en aqucst cas, tnoli poc. 

do ara voldria entrar, simplcmcnt, a respondre la prcgunta 
L’article 76 de I’Estaiut Xntcriar diu que el Govern pot consti- 
tuir  comissioiis en el seu si, amb carhctcr pecmanent o bé tern- 
poral, per ii coordinar l’eelaboracib i cxecucii, de dircctrius i de 
disposicions, programar la política interclep~irtlzmental, cxarni- 
nar assumptes d’interks comú i preparar les reunioiis del Con- 
sell. 13 funcionament de les comissions s’ha de regir pels ma- 
teixos criteris de les normes que regeixen per al Govern. En 
virtut cl’aquest Estatut Interior, aprovai per majoria ~ W Q I L I ~ L I  
d’aqucsta Cambra, el Decret quc voste esmentava, publicat cn 
el 13OC del clia 3 de juny de í983, crea dues comissions anib 
aqtiesles finalitats, prcvistcs a I’article 76 de 1’Estatut Xntcrior. 

I cofi? que en virtut dc l’articlc 64 tic mateix Estatut Jnterior, 
o del dit Estatut interior, el Prcsitlcnt de la Ciencralitat pot de- 
legar en un o més Consellcrs la convocatbria i la presidkncia 



d’uquestcs comissions, cl President de la C;enerl-llitat, pels 
motius clarament especificats CII I’arlicle 76 que acabo de 
llegir, delcga en els Consellers Macik hlavcdra i Josep Maria 
Cullell la Fxuitat cie convocar i úe presidir aqucstcs comis- 
sions. 

Vostb cita una anoml-dia en I’article quart; l’article qcinrt, 
cfectivment, preveu quc aqucstes tliies pcrsones --en el 
monienl del I )ecret, Conseller c1’0 hrcs Piibl iques i Conseller 
de CiovcrnxiO- pocfen assistir a 121 comissió que presideix 
l’altrc per a unir r n k  fiicilmcni la coordinacih cnire Ics ducs 
comissions, I voste diu que el senyor 13igat8 podria, per tant, 
assistir a la Comissib yuc jo presiclcixo, pcrquc vosti: ka tingut 
lu notícia avui, em scmhla, que cra nomenat Conseller 
cl’0hres I’iibliques. Doncs he, cfcctivamcnt, en el dia cl’iivui el 
senyor IligatA ha estat nomemit Conseller de l’Joií tica ‘rcrrito- 
rial i Obrcs Pihliqiies i ,  al maieix temps, cs motfilica, CII cl dia 
d’mii, I’articlc quart d’aqucst Ilccrct, canviani 1:i denomina- 
cih dc <<l’olítica Territorial i Obres Phbliqucsr} per r{Ficoiiomiii 
i t ;¡nances>>, perque cvidcntmen~ la íinalitot és cluc ei senyor 
Cullell pugui assistir a la Comissi6 yite jo pt*esicleixo ¡jo pug~ i i  
assistir a la Comissi0 cluc presideix cl senyor Cullcll. 

Pcrh aixb té molt íi vcLirc amb la pregunta yuc vosti: 110 ha 
f’orrnuhl : el peryuk de la climissii, del senyor l’lanascletnunt. 
V ~ l h  no ha tingut temps, vostk volia l’cr unii crítica glohal al 
Govern i no ha pogut fer la prcgunta. I)oncs jo li  contestnre la 
prcgunta que vostk no ha pogut forrnsii~: 

UI scnyor Plmasdernunt ha dimitit --i ho ha dit CIZ els n i t -  
jans dc comunicacih--, perquk cll crcia quc aqtiesta comissió 
cl’iif’crs econbmics havia de ser presidida pel Conscllcr cl’l?co- 
nornia i Finances. Ell ho ha espccifiait, era la sevil idea. Ilm 
scmbla qirc ks la idea cluc cl senyor krrncl ha defensat hrcu- 
meni aquí, cn aqucsta tribuna; i en nqucsts ~no~nenis; efectiva- 
ment, aquest canvi que jo li dic cle l’articlc quart ra quc iic~ucstn 
comissi0 cl’afcrs cconimiics yiictfi pi-csidida pcl Consellcr #F,- 
conornia i Fiiimccs. 

1 3  motiu cl’aclucsta dimissici és simplcrncnt aquest : l’cx- 
Coiiscllcr Jordi Planascieniunt va prcsentar la seva dirnissi6 
per aquest motiu, i liixi> ha fct qiie hi hagués d’haver LIII noli  

nomctiamcnt dc Conseller cl’Economia i 1;iniinces i i i i i  nou 
nomenament cle Política ‘Terriloriul i Ohres PÚbl iqucs. 

Jo li  haig de dir cluc tot nixb ha estat conninicat al Parlament. 
Aqucs~s nonienamcnts cle presidcnts de les dues comissions ja 
han estat, ii mes, publicats en el H i M d  Qjiciull úd I’mhmclnt de 
C,’utl.rlimya, nhmero 142, i els nomeriamcnts dels clos noiis 
Consellers tambc han estat coiiiiinicats ;LI I-’arlarncnt. 

I )ma t -  comptc al Parlament ks si rnpleineri t fcr unit com mi- 
ració i, cl’allni bancla, hi ha mitjans parlamentaris sufjcieriis 
pcr als GriIps de i’oposicii, per li dcbnirc aquests temes, com, 
per exemple, s’esti vcicnt CII aquests inorncnts m h  la prc- 
gunta que vostb formula, o Goni, pcr exemple, una intccpclh- 
ci6 que jo acabo de veure yuc ha entrat del Grup comunista, 
[amb& plantejiint, ;I tríwés d’utia intcrpel-lacih, el mateix 
tcm;t. 

Mnltcs grkies, scnyor I’resiclciil. 
Ill Nr. Piti 3SIDLN‘I’ : Scnyor Armct, clcsilja replicar o rcpre- 

guntar? (Puusu.) El senyor Armct té la paraula. 
El SI: ARMIX : Senyor Prcsidenl, senyores i seiiyors Dipu- 

tats, fa resposta que ha fet el Conseller de Governncih, jo, cvi- 
clcrittnent, cspcrava que fos del I’rcsident dc la Gcncralitai, 

del Conscllcr Ac1,juiit a la Iksidcncia, i el que si que rn’agnicl;i- 
ria, en aqucsta rcsposta, 6s irn retorn a la cordialitat hrtbituul 
que seniprc hi ha hagut cnlre el senyor Maciii Alwedra i Lluis 
Armet, i que el senyor Macih Rliwedra no agafi, diguem-nc, 
~imi  certa csthtica dc superconsellcr. (Riuilm) do voldria dir-li, 
amb molta cordialitat : en aquest Parlanient s’espcra iin debat 
de politica econhiica, quan el senyor Trias fiirgiis era Consc- 
Ilcr, i diu : <<Escolli, no hi ha liagut politica cconbInica.>> El 
senyor Trias Fargas continua CII la S ~ V N  cadira. 1 l i  ha iin clehat 
importantíssim en el qual s’rtssenyala quc I’acció de govcrn 
durant tres anys ha estat prcsidida per un principi que, ariih 
trcnta o quaranta ccsoliicions, havia estat aprovat per aquest 
Parlament. A qualsevol Pitrlamcnt dcl mbn aixb uies conse- 
qiiencics deniocriiiiques. J o  l i  puc dir que si algun dia s6c I i h -  
lar cl’aiguna cosa, de la cluc sigui, i no cstic parlant cviclcnt- 
ment de 1 1  1mspet:tiva CIC Iu Generalital, el que puc dir jo 6s 
que si a mi ctn frtn iina sancih en relaci0 amb una responsahili- 
tal departatnental, jo, almcnys i per dignitat persotil-il, prcscnto 
la dirnissi¿‘), 

Gs evicient cluc ei tern21 sc centruva en un iispcctc cluc no co- 
rresponia a un Conseller, sini) que corresponia al Govern, i 
cluc, pet‘ tani, era  LI^ t e m  important des de la perspectiva de 
govcrn. 

Segon aspecte CIC la rbpliea. Quan un C h p  parhmcntarj, cn  
els prcsstrpostos, diu que 110 li agraden tantes subvciicions, 
diu que vol saber quk passa amb els estudis i dictimcns, diu 
que vol saber q u e  passa amb la politica de cornpt’cs cl’im- 
rnohlcs, té sospitosos d u  Mes en i*elucib amb Lm cortj~iiil de 
consideracions en aqucst sentit quan acaba I’any prcssupostari 
i el nies dc gcncr es preg~rnta com s’han gastat cls diners. I 
q u i  han sorlit molis Consellers que sempre ens lim assenynlat 
: <<si vostks clubtcn de la polilica de 1 O00 milions cl’hahi- 

taiges, fiicin prcgun tes parlametiliries que els ho di rcm; si 
vostks dubten)) --i rcalment nusnltres dubtem - <<de tot 
aquest conjunt de consignacions prcssuposliries, esliecialment 
d quc s’anomcna I’rimhil cle Ilibcrtat inonopolisticn del 
Govern,>> La política de subvencions i dc transferhcics CIC cii- 

pital; volem saber ;i qui tia anat a parur, i volcm fer una valora- 
ció política d’una accih cle Govern, i aixo és control parlarnen- 
tari. I el f‘cl que siguin ciclostilades és pcrquc acaba I’any, 
acaba cl pressupost i es pregunta cicom s’han gmtat cls 
diners?)), i es pregunta woiii s’han giistnt els diners?>) en cls 
capítols que nosaltrcs ho volem saber. La resposta. 6s I r i  res- 
posta quc$o he ussenyalal til principi. I v~zll d i r  que aixo ks una 
actiiucl que no correspon a una responsabilitat dcrnocrhtica de 
resposta .a un dret parlamentari, i aquest no 6s un tema que 
afecti el Grup Socialista; cs un terna que afecta el conhiunt de la 
Cambra. Aixb vull aclarir-ho. 

Jo crec, scnyor M x i h  hlavcclra, cluc vostk, amb la seva res- 
posta, ha donat ima mica la C ~ R U  i la solució i I’explicacih. 
Aquí, el cluc hi ha és el nomenament de dires persones, Mac21 
Alavedra i Josep Maria Cullell, que clbna 121 coincidencia qtie 
en aquell moment són Conscllcr de Ciovernació i Conscllcr de 
Política ‘Territorial. Llavors, aquí cs produeix una mena de si- 
tuacih cstranya entre les persones E els rcsponsahles titulars 
d’algun Dcpartrimt:nt. Qub vol dir‘! Quc hi havia una voluntat 
política de situar uncs persoiics cn uiics hecs dc rcsponsahili- 
Int. Aleshores, resulla quc ei C:onseiler d”t!canom¡a diu una 
cosa bbvia, lbgica, plena de sentit comii, qirc té tot tipus de re- 
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rerimcies a qualsevol govern del món : cluc els afers ecunb- 
mics els coordini i els controli cl Conseller 8EEconomia i Fi- 
nances, quan vostks havien fet ja un clccret que situava les per- 
sones, i és per aixb que jo he volgut assenyalar que no 6s bo 
que el remodelatge del Govern de Catalunya estigui en funció 
de siluacions personals, que jo no haig d’entrar si s6n equilibris 
partidistes o no. No bs bo que siguin aspectes subjectius i no 
aspectes objectius els qui inspirin un remodclatgc del Govern. 

I quan nosaltres demanem la dimissió, o els motius de la di- 
missib, volem saber, si realment ks aquest, pcr quk cl Conse- 
ller d’Economia i Finances no surt en el debat de politica eco- 
nhmica i lluita contra I’atur, si cs tenia o no es tenia confianqa 
en cl Conseller d’Economia i Finances, per quk al Conseller 
d’Economia i Finances se’f va segrestar des del primer 
momctit, atribuint a un crirrec d’assessor d’assumptes econo- 
mics del President de la Generalitiit aspectes que eren propis 
de la Conselleria d’Economia i Finances. Per que s’hil situal 
un responsable important del Govern de Catalunya davani d’a- 
qucsta situació, i creguin-me quc defenso -com sempre 
defensaré- I’honorabilitat i la conseqiihcia política i persana1 
de I’actitud d’un Conseller. 

Perb, aleshores, aquests motius de dirnissi6 shn importants, 
perquk quan es fa un govern, es Fa un govern amb totcs les 
conseqiiencies, no per equilibris pcrsotials, no per equilibris 
dc si sbn ci’aquest partit, de l’altre o d’aquesta sensibilitat. Es 
fa en funció que un Conseller d’Economia és cl Conseller cl’E- 
conornia, que un Conselier d’ficonomia coordina els pressu- 
~ O S ~ O S ,  que manil sobre la resta de Conselleries, que, Iogica- 
ment, són abocades a una despesa desenfrcnacla, i hi ha 
d’haver algun Departament que hci de tutela i coordinacib, i 
que pugui, juntamcnt amb Prcsiclkncia -cosa quc tampoc no 
ha fet -, prioritzar les tasques parIamentiries. Perque, sap quk 
passa en aquest Govern quan no hi ha una coordinacih, quan 
no hi ha una jerarquitmció clara en funciii dels Departarncnts? 
El que es tracta es que un Departament faci un avantprojecte 
al mes exageriit possible, vénen tes proporcions de retall, i, 
aleshores, cl més agosarat és el que surt guanyador en relacib 
amb el que seria una avaluació calmada, sisternritica, plane- 
jada, d’on sbn els dkficirs i les necessitats de Catalunya. 

Es per aixb,. , 
El Sr, PRESIDENT : Senyor Diputat, li prego que acabi rh- 

pidarnen t. 
El Sr. ARMET : Acabo, senyor President. ks per aixb que 

jo crcc, senyor Maciit Alavedra, que vostl: amb la seva resposta 
ens ha clonat rah a la nostra sospita, i aqui s’ha clarificat que 
sobta pcr una situació personal, que després es fa un transfor- 
misme departamental per a donar sortida a una sltuacib perso- 
nal que s’havia iniciat com a qücstib personal, i que, realment, 
la dimissió de I’HonorabIe Conseller d’konomia i Finances 
l’entenem perfectament des d’una lbgica elemental de conse- 
qühncia administrativa, conseqUkncia política administrativa, 
que no tingué, en el moment fins i tot del nomenament del 
Conseller, el Consell Executiu. 

Grhcies, senyor President; grhcics, senyores i senyors Di pu- 
tais. 

El Sr. PRESIDENT : L’I-lonorable senyor Consellcr dcsitja 
intervenir novament? TB la pamula el senyor Alavcdra. 

El Sr. CONSELLER DE GOVEKNACt6) : Bé, senyor Pre- 
sident, senyores i senyors Diputats, molt breument, des de la 

cordialitat que sernprc he tingut, i tinc i tindrb, amh el senyor 
Armct, cluc m’ha scmblat que també parlava quan parlava clel 
dia qiie jo sigui titular, i de seguida ha rectificat, cditu1:ir de 
qualsevol cosa, pcrb no de la Generalitat>>, qiic també parlava 
dcs d h n a  estktica .... (rialles), dei que Iia sortit en eis mitjans 
dc camunicacib, CIC possible candidat, no solament a Conse- 
ller, no solament a superconsekr, sin6 a Conseller en cap, 
que és uila estktica, evidentment, molt més forta cncara. Perh 
des d’aquesta cordialitat, senyor Armet, jo crec que efectiva- 
ment tots cls Grups parlamentaris tenen el dret de saber com 
s’han gastat els diners, és una de les funcions clel Parlament i 
6s una de les causes del naixement dels parlaments en la vida 
dernocriticu. El que passa és que cn Ia  liquidació dcl pressu- 
post, evidentment tot aixh se sabrk, q~ie e s  el que hem contes- 
tat des del ConscIl Executiu. I dcsprés hi poden haver unes 
preguntes concretes, una interpelhcih concreta, exercinl les 
funcions de cnntrol sobre iin cas determinat. A mi em sembla 
que una  skrie de preguntes ciclostilades, que afecten totes les 
partides, o quasi totes les partides del pressupost, Cs una 
manca de respecte a ia iristitucib en la qual estem en aquests 
moments, i ho repeteixo. 

Vmte diu cluc el senyor Planasdeniunt ha diniitit pels 
motius que vostk intu’ia, perqub creia que aquesta Comissi6 
liavia de ser presidida pel Cmscller d’lconomia i Finances. 
Aixb és evident, ho ha dit ell, i aixb és la resposta que jo li  he 
fet. Aquesl es et fet, no hi ha aquí, en absolut, cap crisi que 
provingui dcl debat economlc, no hi ha en absolut, no hi ha 
hagut cap manca de c ~ n f i ~ ~ t ~ p  del President de la Generalital 
cn cl senyor Planasdemunt. J o  voldria almfitar aquesta breu 
rkplicii per dir que la consideraci6 que té el President de la Ge- 
neralitat i la coiisideracib que i& cl Govern de I’actuncib dcl 
senyor Planasdemunt mereixcn els més alts qualificatius, i la 
seva dimissió ha respost il uns criteris organitzalius, qire ell ha 
entks aixi, i ,  per tant, ha dimitit del Chvcrn explicant clara- 
ment el pesquk 

JO, finalment, volia fer una iiltinia referencia. Lcs prc- 
guntes, les respon el Consell Executiu, i el Consell Executiu 
delega un Conseller, el que creu mks adient. Aquesta sí que ks 
una funcib del Consell Executiu, i hem de respectar les di- 
verses funcions; el Parlament en té unes, perb el Consell Exe- 
cutiu també és una institució i té les seves, i les ha d’cxcrcir. 
J o  crec que cada vegada que surt un Conseller i el Diputat 
digui <<ens linuria agradat més que ens contestés aquell o 
l’altre)}, sempre, evidentment, el que no contesta, pcryub 
cada vegada que surt el Conseller Adjunt ii la Presidencia, 
I’Honorahlc senyor Miquel Coll i Alentorn, se l i  diu que és un 
Conseller. (dotterreny)), que surt aqui a contcstar tota mena de 
preguntes, i el dia que el senyor Coll i Alentorn, pe: casualilat, 
no contesta una pregunla se li  diu qiic era preferible que la 
contestks ell. 

El Sr. PRESIDENT : La pregunta següent és la que formu- 
lari al Consell Exccutiu cl Diputat senyor Vicloc Torres, del 
Grup parlamentari d’EEsquerra Republicana, sobre uns acomia- 
daments de I’empresa Construccimes y Prefabricados de 



I lrgcl 
l’cr ii la fi>rm~ilaciG dc la prcgunta 16 Iu pai.:iula el senyor 

‘ I‘orrcs. 
I31 Sr. ‘i’ORiWS : Wicics, senyor P1csidctli. Scnyores i se- 

nyors Diputats, constatr) i ein felicito cluc hi ha molta m e s  gc- 
nerosilat en aqucst l%rlment q ~ i e  al Senat CIC Madrid, quan es 
tracta clc la intcrpretacii) dcl tcnips rcglamentsri en matkcia de 
preguntes cscrites; q u i  hi ha un company senador i n o  em rec- 
tiIicarA si dic yuc allA scin molt més estrictes qiie nosaltres, i 
prkticíimcnt el President clcl Senat cns dcixa just el ietnps de 
formular la pregLinia, motivunt irntnediaiameiit clesprbs la res- 
1 )osta cle I senyor Mi nis t re. 

Vaig a ser; tloncs, molt breu, i zldreGant-me ja al Consclter 
i ic ‘ h b d l  evow-li  aquest petit prv)hlerna, pctit Iirohlema lm 
la seva cEinicrrsi6, pcrb punyent .-crec jo- per la seva Entcnsi- 
lat, d’itnii petita fitbrica situada en una loaditat al límit CIC la 
Nog~icra i CIC I’Urgcll, quc fa un parell de ~ S O S  vil i‘er iin e x p  
dient cle Ilicciiciamcnt ci’obrcrs, una trentcna cl’d~rers, i que 
~iqucsi expedieiit vil ser rcí‘ussat per la í3ircccib I’rovincial de 
‘l’rcball, dicni cluc cls motius al-lcgats no crcn siificients pcr u 
cot’roboI’iii* ayucsts llicencianien ts. 

Jo wig cstar infortnal d’qtrest pctit problema; vaig iitiiir i i  

X,inyola -6s cl l~ohlc on 6s iiclircsta pelita Fibrica-, vaig tenir 
I’ocasió de parliu’ nmh aquesta trenletiw d’obrers cluc sbn citd;) 
dia prcsciits clavant la librica, esperant que cs pugui rcsolclrc 
I-lqLicst curi íl icte. 

Segons dicicrr --no ho hc pogut cornprowir- semhlii cluc 
malgIal tot aquesta Fibrica conlinua les S ~ V C S  aclivi tiits i quc 
fins i tot hi ha m i i  lemptaiivu dc cauvi CIC nom, per a poder dis- 
si m LI lar 1 a I egal i ta t d c certs 1 I ice nciamc 11 t s. 

i<s u11 prr)blt=m;i LIC poca cnvcrgxiura CII la scva tii mcnsib, 
perh -COIII deia al conwiqamcnt- punyent perqui: cs tracta 
de Ircntii F~milics que avui dia s6n privades CIC tota possibilitat 
econOrnic:i, per tal dc subsistir cls ~rcball;~clors i les scvcs res- 
pectivcs f~mílics. 

1 0  sk quina es la bona disposicib clcl Conseller. tic Trchalt, he 
tingut ociisii, dc piirlar amb cl l  en probleines similars, i si: 
quina 6s la scva volmtal per íi intcuriar, si ITO I’csoIcI~~, dtncnys 
apropar els punts dc vista i trohar unes vies dc soltrciis. 

I Ie llegit a la prcrnsa d’avui que, grkies ii un11 visita del Con- 
seller Iiigol a Mudrid, s’han oblingul certes transrerkncics s ~ -  
plcmenthrics en rnah3ria de trcball I 

do no sé filis ii quin punt aixb ens clonaril atribucions suplc- 
mentiries per a la resolucici d’aqucsts petits conflictes, perb la 
meva prcgunia 6s molt senzilla i la foimulo tal com csti  escrita 
en el 13u/lld del l’iirlarnen t : 

Senyor Conseller, umb tota humilitat, perb, a la vcgada, 
amb tota sinccritiit, volclria dir-nos com veu vosli: aquest petit 
problcma de Linyola‘! 

Creu wst& qiie hi ha alguna pnssihilitat dc solucionar-lo? 
I’ercluk, cealnzenl, cs un prohlcma cluc val la pcn:i de dedicar- 
s’hi, val la pena clc traclnr-lo amb simpatia perqui: no és un 
gnm problema dc miu industrial, no 6s u n  gran problema de 
centenars d’ohrers, no 6s el problema de Sagunt, es un pro- 
blema de trcnía íiiniíiics, pc16 tan dignes de respcctc com qual- 
sevol dtrc, pel- tmt ,  lot  cl cluc í ‘x i  la Generalitat, i el seu Clon- 
scller cn aqiiest probicmn, seld bcnvingut ¡ scri molt ngriiit 
pcr aqucslcs rarnílics complciamcnt cligiics de respcctc. 

M oí Ics gr k i  es. 

1 i1 SI,  P K i 3 I i ) t ~ N ‘ I ’  1 l’cr a la resposh li: la paratrlu, cn nom 
del Consell Executiu, I’f-ionorable senyor Conseller de Trc- 
b;ill. 

El SI.. C:ONSJ~LLER ])E TREBALL : Moltes grkics, 
senyor Tksiden t. Senyores i senyors Diputats, .jo portava Ibr- 
mulat i ben escrit un informe exhaustiu sobre aquesta cniprcs;i 
cn concrct, cluc siiposo quc cl scnyor 13iputat Víctor 1brrcs no  
ni’ho clemana en aqucst moment. 

Si vol, clesprds l i  parlar&, possiblenient per lircvctat sci-ii 
millor dir-li  c1~1e ho tinc. El Departament de ’Trehdl, també 
a m l j  tota la senzillesa amb qul: cll s’ha expressat, li haig CIC dir 
cluc no havia entra1 en aquest conílicle encara, nornks per una 
via indirecta a través de I’XMAC; perb la Ixegunta quc ha fm-- 
niulat ei senyor Diputat hu scrvit pcrquk jo passhs Ics instruc- 
cions oportunes al meu Cap de Servei perqik hi enlrbs cl’una 
mancra direcla. Perqui: sempre Iiiiviit anat 21 travks de la Ilele- 
gncib IJrnvincial dc Trcball de Ltcids, en el scnlit scgücnt. 

Cs a dir, i’empresa, LI’LIII canti), cíeia que tenia pkrriucs; r ~ c  
I’allra els trcballat-lors deien que aixb n o  es justií‘icnva; la Ins- 
pecci0 del ‘Trehdl diu que els t r h s  financers encara dor~en sii- 
licikncia financcra perque l’ernpresa pugui tiibar cnduwint . 

I1’:dtt-a part, els Ireballadoss donen infoi-macih que I l i  ha l i t i  

canvi dc rctol  i un canvi CIC nom. 
Dcsprés, en t‘ec~irs d’al&i, la DirccciO C;etier*al íB esinenl 

d’aixb maieix, i diu que, si hi un soci dc I’etnpresa nntigu 
cluc renltiieril té pecducs, com en um inateixri uctivitní i en u11 

mateix lloc dc trchull posa dincrs cn una altra qiic tingui, 
cliglieni-nc, futur? ets ii dir, 11i h a  tota aquesta coila CIC contra- 
dicciotis, i, cvirlentment, w m b h  que aquí hi ha  LI^ contradic- 
cih en aquest sentit i que cal ap idunc l i r  en aixtj. 

~ J I Z  aquests moments és ii Magistratura, eslan peiiclentv cle Iu 
senthcia  de Magistratura, perh li volclria dir  al senyor I)iputat 
que jo ja he passat aqucstcs ordres perquk la C;encr*;ditat hi 
IiugLii entrar. Aquest erii un cas en que ells n o  ens han dernm;it 
qiic i n t c rv inguMm rl’una mancra directa, per<) pcnso cluc, 
tot i que no cns ho hagin clcrnanat, nosaltres hi hem dc ser. 

1 + h  acliiest sentit, crn cornpromcto drivant la C m h r ~  i t  infor- 
nxir el senyor Iliputat de les gestions aquestes q ~ i c  anetn t’cnt 
nosaltres. 

Moltes grkies, senyor Prrcsidcnt, senyores i senyors tlipu- 
tats. 

1.3 SI.. PKI3,SI DENT : E1 senyor L)¡liut;tt desitja replicar' o re- 
pregiminr ? 



Piissem, doncs, a la preguntíi següent, que és la que f‘ormu- 
larh al Consell Executiu el Diputat senyor Xavier Folch, del 
Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat, sobre la dirnis- 
si0 de gualre membres de la Comissió Assessora tfcl Servei de 
Museus CIC la Generalitat. El senyor b’olch té la parairla per ii 

formuiar la pregunta. 
131 SI. FOLC1 I : Senyor President, senyores Diputades, se- 

nyors Diputats, ít través dcls mitjans de cornunicaci6 ens varn 
assabentar la setinana passacla de la dirnissi6 de quatre 
membres de la Comissió Assessora del Servei de Museus de la 
Generalitat, eis senyors Joan Ainaud cle Lasartc i Fi‘ederic-Pau 
Verrié, i les senyores Carmc Ituera i Andrea Garcia. Tcnint en 
compte la competimcia i el prestigi d’aquesks persones, la 
seva dirnissi6 pot tenir conscrliikncics, i conseclükncies no pe- 
lites, sobre les tasques de la Comissi6 Assessot*a clcl Scrvei de 
ML~SCUS. Ens agradaria saber quins shn els motius que han 
portat aquestes personalitats a dimitir. E 3  tracta de persones, 
no només molt qualificadcs, com ara deia, sEn6 també molt 
responsables -tots les coneixem-, disposades scrnpre a co- 
I.laborur amb Ics institucions. S i  han dimitit, sens cliibte és cpie 
tenien motius seriosos per a fer-ho. 1 també etis agradaria 
suber quines mesures ha pres el Consel 1 Executi u, tcni n t en 
compte aquestes dimissions, per a garantir cl bon funciona- 
ment de la Comissi6 Assessora. 

Voldria, tainbk, de passaria, lanientar que una vegada més 
hagi esclatat un conflicte en el si del Uepurtamcnt de CultLira. 
Va ser priiner el cas del Servei del Teatre, amb la climissiii del 
Cap del Servei -C~ap del Servei quc, per cert, iina moci6 del 
Parlament clcrnanava que fos nomenat en el tcrniini més breu 
possible, i aquest nomenament no s’ha prodkiit, RI cap de molt 
de temps-; va ser clesprhs el cas del Servei de Ribliotcqrres, 
m h  la destitució cte les dues persones de rnks responsalilitat 
dins clel Servei -vull recordar, tambk, que en aquest ciis hi VR 

haver iina moció crítica del Parlament, lamentanl la 
destitucih--, i 6s ara ei cas del Servei de MUSCUS. Bs per tot 
aixb quc formulo la pregunta segiicnt al Consell Executiu : 
quina és la posició política del Consell Executiu entorn d’a- 
quest afer? Moltes grhcics, senyor President. 

El Sr. PRI3IDENT : Per i1 respondre la pregunla, cn nom 
del Consell Exccutiu, té la paraula I’I-Ionorable senyor Conse- 
ller dc Cultura. 

El ST. CONSELLER DE CULTURA : Senyor President, 
senyores i scnyors Diputats, respecte a la pregunta que for- 
mula I’Mustre Diputsit senyor Folch, he de dir que, efectiva- 
ment, jo he rebut una carta dc dirnissi6 de quatre membres del 
Consell Assessor del Servei de Museus, els quatre mernhres 
yuc són funcionaris de l’hjuntament de 13arcelona. 

Bé, eviclentment, tota persuila és lliurc de dimitir i ,  per 
tant, aixb 6s un acte normal que entra dintre cle I’actuacib de 
les llihertats dcmocrhtiques. D’altra banda, he de dir que, mal- 
grat tot, hi ha dues d’aquestes persones, el senyor Verrier i la 
senyora Andrea Gi-lrcía, que, de fet, estaven no a titol pcrso- 
n d ,  sinó corn a representants i nomenades per I’Assemblca de 
Treballadors de Museus, i aquesta Assemblen cle Treballadors 
de Museus ha fet cn una carta les següciits consideracions. 

Pcrdoncu la rncvii veu, que estic unii mica afbnic. 
d u  rcniincia cle dos membres dc la Comissió Asscssora del 

Servei de Museus, quc hi crcn en rcprescntació de 1’Assem- 
blea de M~iseus de Catalunya, n o  té validesa dcs dcl moment 
en quh es V H  produir la dissolucii, dc I’Assemblca CIC Museus 
de Catalunya, subslituida per una associacih des de fa uns dies 
abans de la dimissió. 

>>Tal COM virem manifestar, crciem necessari que es nome- 
nessin els representants de I’AssociaciÓ de Comissi0 Asses- 
sora, que no hi shn, els naus. En cap moment el conscll execu- 
t i u  de I’Associaci6 de Treballadors no ha tingut coneixemcnt 
de la renúncia dc les dues pcrsones, i menys en qualitat cle re- 
prcsen t ant s de l ’Associaci 6. )) 

L‘Associaci6 de Treballadors de Museus CIC Catalunya no  
s’ha manifestat e11 cap moment ni a I‘avor ni en conlra de la llei 
cle museus que ha originat aquests fels. Jo, malgrat tot, accepto 
la renúncia d’aquests dos membres, perque no vull entrar en 
consideracions de si ho f”in O no cll;-lcorcl amb I’Assemhlea de 
Museus; en tat cas, I’iinic que clic 6s que ks un Tel qiie no Lc 
més transccndciicia quc la d’una actuncih que és lliurc de 
prcndrc Q L I ; ~ ~ S C V O ~  persona. En clcfiniiiva, un conscll ~sscssor 
és un consell assessor i res més que aixb; que les decisions im- 
pot*taiits les pren, o bé I’I’xecutiu, quan l i  pertoca --en riqucst 
cas, el Conseller de Cultura-, o bé el Parlamenl, quan es 
tracta dc fer Ilcis, i quc, per tant, aquí, em sembla, és on s’han 
de clehatrc cls fcts importants. 

Malgrat tot, jo només volia dcixnr prccisacta In consideracib 
sobre dues d’aquestcs quatre persanes, que són runcionaris de 
1 ’Ajuntament de Barcelona. 

Moltcs grhcies. 
BE Sr. PRESIDENT : 13 senyor Diputat dcsitja replicar o re- 

preguntar? (P~usuJ Ei scnyor FoIch té ia parada. 
El Sr. FOl-,CI-l : Mol1 breument. li1 Conseller úe Cullura no 

ens ha dit quins són els motius que lian portat aquestes per- 
sones R dimitir; ell té una carta d’elles en quk expliqucn cls 
nioti LIS.. . Jo tinc entks que la qiieslib ccntral d’aquestn dirnissi6 
h a  estat 121 cliscrepiincia sobre la llei de museus, vull dir sobre 
1’Avantprojecle de Llei de Museus. 

L’avantprujectc, liel quc: jo linc enlks, és un text molt insa- 
tisfactori. Nosaltres hem criticat sovint la manca cl’iniciativa Ic- 
gislativa dcl Govern, i ho hem fet sohrctot en malcria de cul- 
tura, perqui: en cuitura tcnirn la cornpetkncia exclusiva pcr ii 

Icgislar; lierb hi ha utin cosa pitjor que no  Ecr Ilcis, i és fer lleis 
niai fetes. JA llei cle museus, I’Avantprojccle de Llei de 
Museus, cn la scva redacció actual, no serveix; no h o  dic jo, 
senyor Conseller. Si ho digues .jo, tindriu molt poca importhn- 
cia, pcrb ho diuen -segons llegim als mitjms dc 
comunicació- els professionals, cls qui millor cotieixen els 
nnstrcs museus i aqwlls qui han d’aplicar la llei. 

Si em permet un consell amical, senyor Conseller, l i  dema- 
naria que no presentin al Parlament I’actual wvan tprojectc. 
Abans de prcsentar-lo, reelaborin-lo ct’acord amb els prores- 
sionals dels muscus. 

Moltcs gricics, senyor President. 
El Sr. PRESiDENT : El senyor Conseller tb la paraula per a 

una nova intervenció. 
13 Sr. CONSELLER DE CULTURA (de l’wci estuant) : No, 

simplement dir que el tcxi de I’Avantprqjecie de Llei de 
Museus no Bs Ili qüestih d’tiyuesta carta, sin6 els treballs 
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previs a la rcclxció d’aquest avantprojecte; per tant, difícil- 
ment, aquests quatre dimissionaris padcn rel’erir-se a un text 
que no concixien, perqui: eis projectes de llei els Fa el Consell 
ExccLitiu, no Ics comissions assessores. Simplement, volia 
aclarir aixb, i ,  ;i1 mateix temps, tambk volia dir una cosa : és 
evident quc Ics cluatrc pcssoncs --i totes les altres, que en s6n 
bastants més- dei Consell Assessor em mereixen tots els 
meus respectes, i que, per tant, les S C V ~ S  opinions han estat 
tingudes en compte, tins i tot les dcls quatre dimissionaris 
-he tingut sessions dc trcball amb ells despr6s d’hwcr dimi- 
tit, pes ¿i poder millorar ei projecte de llei de museus. 

Moltes gracies. 

li1 Si*. PRESIDENT : Passem ara ii la scgicnt pregunta, que 
ks la que formula al Conseli Executiu el Diputat scnyor Pran- 
ccsc Pzidullks, dcl Grup parlamentari del Partit Socialista Un¡- 
ficat, sobre la situació dels trchalladors dc l’crnpresa Ex~IQ-  
sivos Ria Tinto, de Sallent. 

El senyar Padulles té la paraula per a formdar la scvii pre- 
g un ta. 

~i Sr. PADULLBS Senyor President, senyores Diputacics, 
senyors Diputats, la pregunta és, en principi, sobre un tema 
que tots vostks coneixen molt b6, pcryuc la. premsa n’ha 
portat suficient inforrnacib. 

ks un contlictc quc ili ixi en aquests moments a les mines c~e 
Sdlcnt i Ijalsareny, on hi ha avui cinquanta-vuit persones tan- 
cades a sis-cents melres de profunditai; n’hi havia seixanta- 
dues, pcrb quatre, amb unit situació d’un proccs de desnutri- 
ci6, clc malal tia, etchtera, ja n’han hagut clc sortir. 

Tb, diríem, tres aspectcs, aquest conf ictc, i jo rn’atrwiria a 
dir que tres lectures, que valdria la pena de retenir, peryub a 
mi rn’intcressi molt situizr la pregunta al Conscll Executiu dc 
la Generalitat (te Catalunya, i no traslladar-la a altres llocs. 

D’una banda hi ha el protks del conflicte el dia 31 del mes 
passat, a cavall de 1’1 d’aquest mes, seixanta-dues persones es 
tanquen B la mina, seinvindicant negociacib de conveni colkc- 
tiu d’empresa; reivindicant que cls augments siguin des de 
primer de gener, i reivindicant que, Cr~rit d’una aetiluci d’a- 
quest tipus, no hi hagi cap mena cie represilia. 

Aquest és un tancamcnl que, compartit o no pel camite 
cl’empresa, rep una solidari tat de manera immediata, perquk 
se sap el que significa eslar tancat a cinc-cents metres; rep, 
d’altra banda, una actitud moit dura de I’cmpresa, que tanca 
els sistemes de vcntilacib, nega la possibilitat d’cntrar menjar, 
nega la possibilitat d’cnlrar aigua fresca, etcktera, i es va desen- 
volupant tot aquest procés. 

Hi ha cacia vcgada un clima de més crispacib fora de la mina, 
dels familiars, dels companys de treball; hi ha un cert Ix+océs 
d’una solidaritat en relació amb I’xtitud de l’cmprcsa, es 
demana la intcrvencib de la Crcu Roja, etcbtera. Fa pocs dics 
hi ha hagut, a travks d’uria actuació de piquets, un tancament 
dc botigucs a Sallent, Balsareny, una aturada del cinquanta pcr 
cent de la plantilla a Cardona. .. Avui hi ha hagut una reuni6 dc 
tots els cornit&s cle Ics empreses de mines que hi ha a les con- 
ques del Cardencr i del Llobregat, de la qual hnii tret un comu- 

nicat cle suport als tancats, al hora que reinvindiquen la neccssi- 
tat que es negocii conveni col4ecti u d’empresa. 

Aqucst és uiiii mica el procés del conflicte intern. L‘altre és 
que aquesta empresa, Potaslis del Llobregat, forma part del 
grup de Explosivas Río Tinto. Explosivos Rio Tinto té una si- 
tuacib financera molt dolenta, i es planteja una negociacib 
amb els bancs, amb aquells als qLials deu diners. Aquesta nego- 
ciació desemboca en un pla, que es diu el c<Plan Esconrlrillaw, 
que es negocia a Madrid, i en que  participa t’Administracih, hi 
participen els bancs creditors, hi participa I’ecmprcsa i hi partici- 
pen Ics centrals sindicals, a travks dc I’cstructura sindical i dels 
mateixos comitks cl’crnprcsíi. 

S’arriba a un ricord, a Madrid, aquest acord c<Escondrillaw, 
perb les federacions mineres de cap de les centrals sindicals no 
signen aquest acord; només cl signen les federacions CIC quimi- 
qucs i d’alguna altra branca. de la procluccih, pero Ics federa- 
cions mineres no el signen. I aquest acord -jo no el vull quali- 
ficar ni de bo ni de dolent- té un element que, en el cas dcls 
treballadors de Sallent, no és acceptat, que és que no hi haurh 
efectes retroactius de tipus salarial, sinh que serh a partir -si 
no ho recordo malamcn t iira - del mes de juny. 

Aquesta, diguem-ne, podria ser una altra lec1,ura : una, la 
lectura del conflicte, l’i-iltt’a, la lectura d’aqucst problcma 
global d’Explosivos Río Tinto. 

Perh hi ha una altra lectura que a mi m’intcrcssa malt de 
portar ii aquest Parlament, que 6s la pregunta al Consell Exe- 
cutiu. Tcnint en compte, primer, que aquesta Bs una empresa 
clc lipus catali, cies del punt dc vista de la titularitat de I’cm- 
prcsa -Potasas del Llobregat, la seva ubicacib territorial i la 
seva relaci0 laboriil sempre s’ha mantingut dintre de l ’ h b i t  
catali, conveni &empresa-, tenint en compte cluc tenien con- 
veni per un any, que el van denunciar quatre I ~ C S O S  abans que 
s’ncabks, i quc aixb era 11 finals de desembre de I’any passat, 
que es van fer dues reunions del camite d’empresa on reinvin- 
clicaven que es posés en marxa la negociació, i l’ernpresa cs va 
comprometre que es posaria en marxa aquesta ncgociacih, i 
consta en dues actes que, a més a més, es comprometia que, 
encara que la ncgociacii, es fes endinsat I’any 1983, tindria 
efectes retroactius el tema salarial. hs a dir, els trchalladors, 
aixo ho stlbien. 

En una acta consta hmbé que es fa ia primera reunió de ne- 
gociació de conveni colkctiu, i en una segona reunib I’cm- 
presa es nega a signar aquella acta perquk diu, precisament, 
que 6s una reuni6 CIC convcni d l ec t iu ,  i en aquell moment 
s’allega -aixb és cl mes de maq- que, corn que hi ha 
aquesta negociacib a nivell globnE a Madrid, per Explosivos 
Río Tinto, no hi hauric conveni d’empresa fins que aixb no es 
resolgui. 
Rb, a partir d’aqui la situacih cn la mina queda estancada; cl 

cornite fa la seva presencia a Madrid, es tk la informació i tal, 
perb arriba el dia de la tancada. Arriba el dia de la tancada i 
aquest comite d’empresa demana la seva intervcnció al Con- 
scll Executiu, a través del Delegat provincial, cl senyor Feu, 
en una entrevista --si no tinc mala informacib- amb el 
senyor Itigol, i amb una posterior entrevista amb l’cmprcsa, 
en quk el senyor Rigoi j a  no es prescnt, i en quk, propostes 
que s’havien avanqat, que corn quc aixb és dins de la cornpe- 
t h i a  clt: la Gencrditiit i la Generalitat pol, pcr tant, a travbs 
de 1’Estatut dels Trchakiors, II aplicar un convcni paralkl o 

javier
-



4313 DlAM DE SESSIONS / .--__ P-Núm. - - 138 / SESSIh PLENARIA Núm. 7 1 J i 5  juny  . _~ ~- 1983 ~ - 
iiiia cos11 similar, qiie aixb es resoldrA i que la Gencralitat 
t indri  Eina actitud, diguem-De, coherent amb el que és l’auto- 
govern. 

Doncs, bé, arriba aquesta reunió, aqucstu proposta dcsapa- 
reix, i s’adducixen altres tipus d’argumentncions que jo no 
crec oporth, tampoc, de portar aqui, 1 aquí cs, per mi, on hi ha 
la situació greu. ks a dir, que jo entenc que no hi ha hagut una 
actuacib del Consel! Executiu d’xorcl amb Ics compcthcies 
estatutiries que cs té i d’acord mil> la siluxi6 legal que hi 
havia en aquesta empresa. 

ks clar, si aixb s’hagués fet a les vint-i-quatre, quaranta-vuit 
hores d’iniciar-se la tancada, 6s mdt  possible que avui aquesta 
tancada s’hauria acabat, Que el clima que ja tenim avui, en 
aquella zona, ja s’hauria acabat, i que hauríem defensai quel- 
com yuc jo considero molt important, que és el marc de les re- 
lacions laborals ciintrc de la Comunitat Autbnoma CIC Catalu- 
nyit. 

Aixb no s’ha ret, no hi ha en prcvisi0, pel que sembla, cup 
actua&‘> del Consell Exccutiu, i~luest k s  un procés que ningG 
no sap avui, encara, com pot acabar, i pot acabar bastant mala- 
ment, i cntcnc que la resposia quc pot clonai+ el Consell Exe- 
cutiu és explicar-nos pcr quk n o  s’hi v1-i inlcrvenir, i també ex- 
plicar com s’hi pensa inlervenir ii p:irtir d’ara, pcrquc ningú no 
csti intcrcssat que aquest conílictc es poclreixi i acabi mala- 
mcnl. 

Molt es gricics, senyor Prcsidcn t. 
J:1 Sr. Pl<l~SllXNT : Per a rcsponclre, cn nom del Consell 

Iixecutiu, td la parauln I’Honot.ablc senyor Conseller de Tre- 
ha1 1. 

t?l Sr. CONSELLER U 1  T13EI3ALL : Moltcs grhcies, 
senyor President, senyorcs i senyors Diputats, penso que cal 
kr,  precisament, aquesta iria de f‘cts, cls fets, diguem-ne, de 
contingut liumanil;iri, d’una colla dc pcrsoncs tancades en  
aquest pou de quatrc-ccnts metres; segon punt,  un conflictc 
clctcrminat, i, tercer punt, cls elernetits jtrríclics qiic giren ai 
voltant clcl mateix conflicte. 

1 permetin-me q ~ i e  faci breument una relaci0 dels rets, 
perquk, juntanient llmb la pregunta de vostk, hi ha iin altre I l i -  
putat d’aquesta Cambra, concretament el senyor Alay, d’Es- 
querra Republicans, que em fa la mateixa pregunta, i en tot 
cas, jo valdria fer una rclació de fcts que pogués scrvir, 
diguem-ne, com a resposta ambdues, en la mesura en quk 
aixb fos possible. 

EE Sí-. PRESIDENT : Senyor Conseller, el tcmps no permet 
que passi ii la pregunta del senyor Alay, i pcr aixh no hcm 
donat la puraula al senyor Alay primer. De manera quc ... 
aquesta és Ia darrera pregunta, perque hi havia l’acord de la 
Mesa d’una hora, i ja, xtuairnent, ja passem de E’hora. No en 
el moment en quk ha comenqat el senyor Padullcs. 

131 Sr. CONSELLfiK DE TKERALL : Cirkcics, senyor Pre- 
sident. Intentaré fer una resposta prou exhaustiva per si corn- 
plaii ambdbs Diputats que rn’han interpel-lat, si és possible. 

Primer, ve cl comitb d’cmpresa d’acluesta empresi a la Ge- 
neralitat, i diu : {(escolti, nosaltrcs Fi dos inesos que estern in- 
tentant negociar, i l’empresa csti  hg in t  d’estudi>>, lkaiinenl 
s’expliquen aquests fets, es comproven i aixi, és així. i cn 
aquell mnmenl, un servidor, corn a responsable del Departa- 
ment de Treball, dic : c<Vostes no podcn estar en una indel‘cn- 
Sió jurídica quan, en u n  moment determinat, s’esti cridant a la 

negociacih i una de les parts no hi ve. I I i  ha cls mecmismes ju- 
rídics corresliments que s6n, en el cas actual, el cle I’cxtcnsib 
cle convenis per similitud, i ofereixo aquesta possibilitut com a 
initrc de garantia jiiridica perque no qirccli ningii a I’cstacada 
quan la gent no  vol negociar.>) I vaig dir al cornite d’empresa 
que tinguessin present que hi havia aqucsta mesura legal, en 
el marc dc la Ckneralitat, perquk aixb fos així. 

A partir d’aleshorcs, lhgicament, nosallres entrem en con- 
tacte amb I’allra part, q w  és l’crnprcsa. I I’cmpresa d iu  : {(No- 
saltres volem negociar ei conveni ci’cmpresa de Potmas del 
Llobregrit, perQ nosaltres volem negociar aquest conveni en el 
m m  en quk I’Estatut dels Treballaclors ens permct fer-ho, 
cluc és en ei marc que>> -i citaré I’article 83 cle I’Estatut dels 
Trcbdlí~l~rs-- <<tot organisme sindical o patronal pot establir 
a dalt de tot el marc dcs cl’on vol negociar i fixar alli, cluc 
desprBs no seri negociat en inibits inl‘criors.>> Aixb es I’articlc 
83 clc I’listatut dels Treballaclors, cosa quc R traves clcis CE¡-- 
versos comi tks  d’cmprcsa d’tJxplosivos Río ‘Cinto s’assoleix 
de tai manera, que el president cfcl cornite ci’emprcsa dc Po- 
las;is del ILlobregat és present en aquesta ncgock ib .  l I’em- 
prcsa em diu : H I  nosultrcs volem negociar i cns assisteix e1 
dret ii negociar-ho cl’ayucsta manera.>> Evidentnient, com 
vosths vcucn, la iníormacii, 6s com pletaincn t diferent i les es- 
Ira t &i es I &i camen t d i feren t s en aq Li es t senti t. 

I m i  cns haurem de referir a qttk 6s i qui5 6s el quc cstB pas- 
sant u Fxplosivos RÍo Tinto, percluk ks un problema ci’h-nbit 
esl;itul on posen cl coll per iw-cglar-ho toles Ics ccntrals sindi- 
cals, cls bancs estrangers i els baiics del país, els executius, cl 
mateix Estat, i cviden tmcnt s’esti intentant regenerar ~ i i i a  cm- 
presa en una  siluacii, quc tots vost&s saben - p e I q ~ i &  Ea prcmsa 
ha csmcntnt coi11 cstava en la scva situacib financm-, s’iin- 
tenta redreCar-la posant- hi I’esforq ~olhom, 

Jo pregiinto al senyor 1)ipuiat : en uníi cniprcsa catalana, 
nostra, C)II nosaltres -vostk ho sap- tenim la grun voluntat 
de poder cstablir un marc QII cl pes de In Generalitat en el 
camp de les relacioiis !aborals sigui específic, quan aqucstti em- 
presa csti dintre del grrin grup cl’Explosivos Río Tinio, vostc 
creu que pol clucdar al marge, a l  marge, 1x1 dels beneficis o de 
I’cst ruc? ura clcl halanq que pugui tenir el consolidat Explosives 
liio Tinto, sinó al marge de la ncgociaci6 sindical que s’csti 
portant allh dintre? 1 li  ho diu un Conseller de la Gcnerrrlitat, 
amb la responsabilitat que vol d i r  que .jo liaig de portar a Cata- 
lunya cl rnixim de contingut de relacims laborals. I ,  cn aquest 
moment, l i  estic dient que tinc la seguretat que d’una manera 
o altra el cornit& cl’empresa de Potasas del Llobregat s’ha de 
plantejar, com realment ho ha fct, quins mecanismes de sati- 
daritat sindical té amb els seus companys sindicalistes quc 
cstan negociant a Madrid I’acorcl aquest que vmth on diu Es- 
condrillos o ASE Q un nom aixi. Pregunto, evidentment prc- 
gunto pcrquk no sóc, un servidor, corn a autoritat laboral el 
que haig de dir. sí han cte fer una  cosa o han de fer l’iiltra, sin0 
que és l’autonomia de les piuts les que ho han dc decidir. I 
d’aqui s’origina la legitimitat del conflictc, precisament per 
l’autonomia cle les parts. I sé quc d cornit& tl’cempresa i cl me- 
canisme lcgal de I’Estatut dels Trehallndors, article 83, cmpari-l 
questa estratkgia de sdvacib. Ho empara. Senyor ililwtat, si 
no empara aixb, Icgalmcnt, .¡o em lorno a refcrir al fet que, 
aleshores, et criteri que prevd és el que li vaig dir que el con- 
veni es fcs d’empresa. Pe16 li clic que no és així. Almenys les 



persones cluc cnlcnen. en cls asliectes legals d’hmbit luhoral, 
els qui cstarl assessorant cl 1I)epartanient de ’T’rchall i estrin en 
la línia cxeculiva informcn el Conscllcr --cluc no és advocat, 
laboralista, com tampoc n o  ho 6s voste--, l’asxssnrm cn 
nqucsta línia. 1 crim que la normi1 que un servidor hil anat 
clonant scrnprc es atendre el dret en aquest sentit, nosaltres 
continirmm aixir. I ;questa 6s la línia. Des clcl punt (fe vist;ijii- 

rídic. 
Quina ks I’altra linia dcs clcl punt de vista humanitari? Miri, 

a la nit, c l  cornit& d’cmpresa i el seu prcsiclent a I’Ajuntarneni 
de Ihlsarcny, i un serviclor, en un alire lloc, a Ics clotxc i a la 
una dc la nit, anar-nos comunicant quk 6s el que pocliem fer el 
prcsideni clcl comitk d’ernprcsa i un servidor pcr n intentar 
buscar rnecnnistnes d’assistcncia ii les ~iersones q ~ i c  estaven a 
baix, CII u11 moment clcterininat del ctmiliclc. No rccordo 
quin dia cra. X aixh cluc csleni fent, ho hc fel personuliiicnt, ho 
cslm rent les divcrses personcs quc eol.laboren amb mi en el 
Depurtamcnt. Estern intcnlanl clesdraiiiatihr la qücstib, 
pcrqui: vagi pels aunins jurídics, i vostc sap, com a personu 
d’aquest Pa~*lamcn~, que li: com iina CIC les ei iics lbnnmcntals 
fer lleis, precisament per ;i enquaclrar cl marc CIC la convivimcia 
a Cnlalunya, també ha d’entendrc pcrlcctainent cluc unii dc les 
fiincions itci Ikpartament cle ‘I’rcbaII consisleix ii mar. clcsdra- 
matii;r,ant iotes aquestes qiks~ions perquk cs puguin :mar en- 
qiiadranl en ci tnarc jurídic corresponcni, que 6s el C ~ L I C  intcnía 
de f r r  cl Flepwlriment clc ‘I’rchall. No doriiint f i k s  expecta- 
tivcs, no dient unit cosa cii un cantli, i iina altrri com en un 
altre, liercl~ic aleshores encara Iio t‘aricrn més greu. Jo li  puc clir 
--i CII aquest moment cs ikixí- qiie cls mccanismes vitals 
mininis en aquest sentit es donen pcr part ..., és ii (131; s’hi 
deixa baixar tncqjar, per cntendre’iis, sense dir-ho sensc E- 

dundimci:i, íiixb es deixa fer. Aqwst  6s LIII problema que real- 
inciit pot icnir iincl clerivacib, que es lxociiieixi, i aixi) seria 
molt grcu. Li haig de clir que tinc iiyuestn prcvencii) que aixo 
pot XCI’ Lili problema qtic es proclucixi, que esteni intentant 
btrscar-hi una sortida. Li h;tig de dir q ~ i e  6s un prohlcm, en  
aquest sentit, yue  pertany concrclamcnt ii I’litnbit laboral cle 
Caialunya, que si es vol derivar cap al u n t 6  de I’ordre piiblic 
--i aleshorcs sí que hi hnn d’intervcnir íigurcs com el Gover- 
nador civil-, que es digui, aleshorcs, des dels sindiclits, cluc 
aquest és un problema cluc t6 intcrvcncih des de I’orclre 
pirblic, i que es wgi al Governador civil, cluc cs digui clar, ales- 
hores, que es digui clar. Pel% mentre no es digui aixo -i  no es 
diu clar en el tnornent que via orclrc pirblic, via aquest planteja-. 
meni, després rcsultn que el problema torna a un Ministeri de- 
krminat de Madrid- ..., que es digui cliir, alcsiiores. Pero 
mentrc estigui en aquest Deparlament jo l i  p~ic  dir que intenta- 
rem cluc les c o m  vagin pel dret, i que pcl quc a tni se m’in- 
forma, article 83 de I’Estatut dcls Trcballadors. X que pensin 
!’empresa, eis trehdladors yuc estan tancats i cl comitk cl’cm- 
presa -que no es15 inncat i que intcnta de trobar una línia de 
sorMa- que aquesta sortida s’ha de Irobar en la Icgislacib que 
ha fet la dcmocri’icia laboral d’aquest país. I ,  pcr imt, ctes cl’a- 
quest punt  de conclucci6 bisic 6s per allii on el inw 13eparta- 
ment intcntn trobar línics de sortida pactacfa dcs del punt de 
vista humanístic i (Ics dcl punt de vista jurídic. 

Moltes griicies, scnyor President, scnyores i scnyors Dipu- 
tats. 

li1 Sr. PRES!lD-’:N7‘ : El scnyor Piidullés té la parmla per a 

la rtiplicit o repreguntii. 
EI Sr. PALXJLL~S Scviyor l’residcnt, scnyores íJiputacics i 

senyors DipLltm, és eviclerit D és ceri que jo no SAC aclvocat la- 
boralisia i vostk tampoc, el quc passa 6s qucjo he  esta^ sindica- 
lisla, i moltes vcgadcs, en la negociacjó dc convcnis colkctiiis 
i en conflictes, cls ridvocats lahoralistes cns hun fct una mica 
de ~iosii. 

Miri, scnyor Conscllcr, vost6 esti client una cosa en q u e  tk 
una part cle raó, pero s’oblida d’un ahre terna, i és que qui lm 
signat aqucsl acord t? Madrid amb Explosivos Kio Tinto no ha 
estat cap cxccutiva dc cap sindicat, sinó que han cstai federa- 
cions de branca que no impliquen ultres federaciolis si no 
signen cl mateix acord. t’cr cxcmplc, la FederaciO de Quimi- 
ques signa, ii nivell estaial i 11 nivcll de Catalunya, uqucst 
i~orcl, i és obligatori per ii iotes les ernprescs de química, per0 
no pot ser obligatori per a les empreses clcl sector de rnineri:), 
perquk, per exlensib, els treballadors de banca també es po- 
clricn veure obligats a acccptar aquest acord dc Madrid. T voste 
sap perI‘ectament que aixb 110 és cert, I aqui hi ha cl problema. 
131s treballadors dc les mirics de potassu CIC Sallcnt, les l’oiasris 
clcl Llobregat, no estan afectats per aquest acord perqui: les fc- 
dcracions de mineria no l’han signat, i llavors voste i& una 
d t r a  vegada totes les I:;Iculhts per :i intcrvcnir -article 92.2 de 
I’Hstatut dcls Treballaclors. I aqucst 6s cl tema. El que passa 6s 
cluc Explosivos tiío ‘Tinto 6s moll Explosivos Río Ti11to, i 
I’Admi nistnicih, pcr ;i vcjstk, hmhé deu ser molta acltninisttx- 
ció, pcrquk, si no,  vnsti: té totes Ics faa l l t r i ts  legals pcr’ ii con- 
vocar les parts i per a aplicar el coliveni pciriil.lcl si 110 hi ha 
acord entrc les parts. I aqirest 15s el problema. 

Jo pcrisava que voslk em cliriii una altra cosii, que em dirili 
no cxactameiit el yiie m’ha dit. Vostk s’csti amagant i11 dal-rera 
d’aqucst assessonimcnt pcr no voler afrontar la p b d ~ i i i  d’una 
ccrta capacitat d’intcrvencih cri el món laboral cle Ics compc- 
temies que té l a  Generiditat. i aixb 6s molt grcu, senyor Rigol, 
i aixb 6s moli grcu, i mks cn vostc cluc ha reclamat molles vc- 
gades i ha trohat el supori, si no rlc. tots, de molts Grups parla- 
mcntaris cl’aquest Pwlamcnt per a acotisegtrir el mixim CIC 
compelencies. I W I  malament anirem si les compctencics que 
vosie va assolint dcsprks no les compleix. 

Perqub, quin ks l’altre ~mblerna,  senyor Kigol‘! L’dtrc pro- 
blema és que a la delegacib del cornit& que es vti clcsplaqar a 
Madrid ahans-d’ahir i ahir, sap quina ha estat la respasla que l i  
han donat cn el Ministcri de Treball dc Madrid? : {(Esto se 3 0  
1 ienen cluc resolver cn la Generalitat, porque es compctcncia 
cle ellos.>> Vejam si ara ens trobarcrn quc entre els uns i els 
altres els cinquanta-vuit miners quc cskm tancats al pou hi es- 
lasm encara un nies mks, estant en aquestes condicions cluc 
voste caneix. I no em digui que el terna d’intervenció del Con- 
sell IJxecutiu pot haver. anat per la via humanithriri CIC baixar- 
los menjar, pcrqub sc’is vi) baixar menjar, l’emprcsa V R  itutorit- 
zar dc baixar men.jnr quan es van treure en llitera Ics dues prf- 
rncrcs pcrsones. I davant CIC la por clcl que podia passar alli 
dintrc, llwors cs va dir : ({que s’obrin les portcs i qtre baixin 
tot el menjar que lhci f;ilta.>> 
I a partir cl’aqui, vostc sap tan 1x4 com jo que una gent quc 

treballa .a la mina amb meniar i meclicamenis s’hi poden passar 
fins a trcs mesos, si cul. El que ningii no garanteix -ni vostc, 
ni jo, ni ningii, ni tota la f n r p  pitblica que hi hn pcr aquclla 
zona- és que pot passar si aqiicst és un coiiflictc que es vii po- 



drint d’aquesta manera. Perqiik el que VIL pussar I’altce c l i i i ,  que 
un esaimot va aconseguir de tancar botigues en dos poblcs i es 
va parar l’activitat en una mina, al cinquanta per cent, aixb es 
pot estendre i ningú no ho controlari. 1 si ningú no ho controla 
--permcli’m que li ho torni a dir- avui 6s perque vostk té 
tines cornpetkncies i no Ics esti‘i exercint. 

I aixb 6s així, i jo li demanaria, si LIS plau, cluc els assessors 
que voste tb tornin a discutir el tem, tornin a vcure : primera 
qiicstió, els miners no estan afectats pcr aqucst xorri perqub 
no han signat el conveni, pecqui: no han signat aquest acord i ,  
per tant, aquest acord no és valid per ;i clls. Una altra cosii és 
que I’acorci, si vostk vol, pot ser bo, pot scr dolent, i podria ser 
interessant que els afectés, perb no els afech perquk no I’hm 
signat. 1, a partir d’aquí, clls tenen dret ii rcivindicar un con- 
veni d’cmprcsa. 

Perb és més, senyor Rigol, vosti: creu que clls demancn un 
conveni d’empresa diferent del que s’ha signat a Madrid? 
Voslc crcii que ells demanen un 20°/0 d’nugment? Honie, que 
no és aixb, scnyor Rigol, quc el quc cshn demanant, cr>m ii 
clement principal -~Lfemantlven, millor dit-, era que tingués 
efectes retroactius, perque se’is havia dit, pcrii no feien qües- 
tio ni de la quantitat a augrncntar -perquk sabien quina ks la 
sittraci6 cl’Explosivos Río Tinto- ni kie11 qijestib d’alt res as- 
pec t es. 

I aquesta és una competcncia quc vosth té, perque vostc pot 
convociir les parts a negociar, i del resultat final, voste no en 
serb rcsponsable, serri fruit de la eorrclació de forces que hi 
hagi cn aquesta empresa, i del que aconsegucixin els treballa- 
dors o del que acunsegueixi I’ernprcsa. N o  6s vostc qui fa 
aquest conveni. Vostk és l’auloritat que els ha de convocar i 
els ka de forcar ii negociar, i ha de desbloquejar aquesta situa- 
ció, i ha d’impedir que aquest conflicte es podreixi. I aquesta 
cs una rcsponsabilitat que vostk té i que jo -ja CITI 

perdonari- entenc que vosll: no est6 excrcint. 
Li recnrclo I’article 92.2 de ITstatut dels Trehalladors, que, 

sense que sigui la clau miraculosa que resolgui d prd~lemii, és 
un article quc fil r e l c r h i a  a l’aplicaió de convenis paralkls i 
que -li ho repeteixo-, cn no estar signiit per les fcderacioiis 
mincrcs aquest acord a Madrid, vost& té I’autoriiat suíicicnt. 
M’ofercixo, corn a Diputat d’aquclla xona, a tenir una seguda 
amb vostk, amb cls seus assessors i amb els representants dels 
miners que estan tancats a dintre, és a dir, el carnite ci’em- 
presa, a parlar, des d’un punt de vista fins i iot legal, de l’ksta- 
tiit dels Treballadors i dc la possiblc intervenció seva per a 
podes des bloq uejar aq uesla intervenció. 

Molies gricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : EI senyor Conseller de Treball té la 

paraula per ii una nova intervenció. 
EI Sr. CONSELLER DE ’TREBALL : Moltes grkics, 

senyor Presiclen t. Senyor Padullés, vostk no és advocat laborí- 
lista i jo tampoc; vostc ha estat sindicalista i jo, malaurada- 
ment, tampoc. Vull dir que moltes coses, jo no  les puc veure 
des d’una perspectiva en q u e  voste probablemeni les veu, i 
m’haig d’csforrar, evidentment, a entendre- ho corn vostk vol 
dir R i X i ) .  

Miri, jo tinc el scgüent, i li explicaré realment, dels serveis 
jurídics meus. L’acta bs un acord sobre salaris i ccemplem 
-en cdsteIEi- que es diu ASE, i es va signar a Madrid el dia 1 
dejuny del 83, i aquest acord va ser signat el dia 9 cntrc I’ern- 

presa i cls sindicals Comissions Obreres i UGT, liixi corn una 
represenlaci6 dels trebal laclors dc I’cmprcsa, que tk naturalesa 
jurídickk previst;! en I’aarticle 83. I~scolti, voste creu -i aril és 
una pura presumpcib, una pura presumpci0-, voste creu que 
Explosivns Río Tinto pot firmar un conveni que obligui totes 
les empreses i que qucdi coix des del punt de vista jurídic? Oi 
quc en principi ..., i :ira no vull posar el mcujudici en liquesta 
pura premissa, per&, evirlcntmcnt, no s’aguanta, dcs del 
punt dc visin parlamentari, perb, evidentment, un conveni fet 
i signat entre Comissions Obreres i UGT i Explosivos R h  
Tinto, en principi, cal pensar que, home, na pot quedar coix i 
no pot ser cl’aquests que després sc’n pugui un fugir. En prin- 
cipi. Li hn cxplicaré perquk el tinc qui. 

Respecte ii I’imbit, afecta tols els treballadors d’EK?’, qual- 
sevol que sigui el centre de treball. 

En rclacib amb els convenis uigcnts dintre d’Explosivos Ko 
I into es diu que seri respectat en els seus propis krrnes, llevat 
el quc vagi en contra de I’cstahlert en aquest acord, ASSF1, i 
qtic exc1usiv;ment podrk ncgociar-se dintre dels convenis d’a- 
quellcs matkries que no s’oposin al coniiiigut d’aquesi acord. 
Aixh és el quc diu, textualment, per la nota de refcrcncia que 
jo en tinc. 

Acaharé Iri meva intervenci6 clicnt, senyor P:dull&s, que dc 
debo accepto de bon grat aquesta intervenció quc vostc s’ofe- 
reix a tenir, pcrqub penso que Liixi> pol ser positiu, jo l i  ho ac- 
cepto. Li haig de dir també que all0 que cls viini dic a Madrid, 
un servidor va tenir la precaució cle recordar-los-ho, abans 
tambc, que havicri de dir aixb. Percluc, cvidcntment, de la ma- 
tcixn manera que li clic qiic qtiair una  cmprcsa és cl’limbit esta- 
tal s’ha de salvar en C E  marc de l’Eshi, i 110 li vull dir quines 
són les m e v a  opinions sobre Ia matkria, sin6 quc, objcctiva- 
meni, és així, també l i  haig de dir que iniento, al inBxiim, que 
les relacions laborals portades a Catalunya tinguin cl mkxim 
de contingut que cl meu país, que la meva phtria cs incrcix, i 
que es bastant mes del que tenim encara, em penso; aixb 
lamhe l i  vtrll dir que 6s així, i que, per tant, vaig recorclar a 
Madrid que aixb era, probablement, cornpctencia nostra, i va 
coincidir amb aq~iesla opinió d’un servidor. 

Per tant, si uquesta empresa realmcnt estil ciigunxada a Ex- 
plosives Rio Tinto amb aqucst acord vinculant, cscolti’m : 
vostb rn’hauri d’iijudar ;i fer-ho cnsenyrir a la gent que és tan- 
cada a baix, u veure si ens expliqucm; si no estk vinculada a 
aquest acord, L ~ I I  scrvidor ht4 alli, que .ja vaig dir e1 primer dia i 
6s que en una empresa detcnninatda haig de respectar que es 
doni la negociació i si i10 es dbna tenir els elements cle coacció 
suficients que cns dhna la Llei perque aixb sigui així, i com 
quc el clilenisi queda malt clarament plantejat, sortosament en 
ei plantejament de vostc i en el meu coincidim en una cosa i és 
cn el fonament juridic de I’acord signat a Madrid; si ens posem 
d’acard en aixo sabrem com ens podcm ajudar mútuament en 
aquestr-1 línia dc trobar una sortidit al conveni ct’Explosivos Rio 
I into i dc Potasas clel Llobregat i hria extensiva aquesta inter- 
venci6 tic vostk si calguks a algun altre Diputat que ha mani- 
festat també preocupació per aquesta matbria. 

Mottes grkies, senyor President, senyores i senyors Dipu- 
lats. 

EI Sr. PRESIDENT : Senyores i scnyors Diputats hem 
acabat amplament el termini rl’una hora que hwia  estat fixat 
pcr a Ics preguntes amb resposta oral. 

r _ I *  
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l.,a propera sessi0 plenitria, si no  hi ha alguna raó important 
cluc faci modificar ;iclucst acercl de principi, tindri lloc cl 29 
cl’aquest mes de j u n y ,  és a dir, el dia de Sant Pere a dos quarts 
dc deu del matí. 

Aquesta se r i  1’ÚMma sessi6 ordiniria d’aquest període de 

S’ilixeca la sessib. 

&in trtls yuum d~ vuit de/ vesyiv.1 

scssions. 
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